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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ гі яй 

раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
„Дай, ка лі мо жаш, вазь мі — ка лі хо чаш”. Гэ та быў га лоў ны прын цып каст рыч ніц ка га на-
стаў ніц ка га фо ру му Еd Саmр Bе lа rus-2019, у якім мы з Алі най ме лі го нар удзель ні чаць 
і маг чы масць ска заць па ру слоў пра аду ка цый ную і ме дый ную сфе ры жыц ця бе ла ру саў 
Бе ла сточ чы ны. У Мінск з’е ха лі ся ак тыў ныя на стаў ні кі з усяе кра і ны, пры чым аб са лют на 
доб ра ах вот на дзе ля та го, каб па дзя ліц ца сва ім во пы там і на ву чыц ца но ва му ад ка лег-
пе да го гаў не толь кі з Бе ла ру сі, але і з-за мя жы. „Су пра цоў ні цтва — для бу ду чы ні” — так 
бы ла сфар му ля ва на агуль ная ідэя для Еd Саmр Bе lа rus-2019. „А ідэя су пра цоў ні цтва 
вар тая для нас усіх — бе ла ру саў, якія жы вуць у роз ных кра і нах. І най лепш гэ та ра біць 
у аду ка цыі. Бо аду ка цыя — гэ та ма гут ны ін ст ру мент па бу до вы бу ду чы ні”, — так пі ша ар-
га ні за тар ка фо ру му Та ма ра Мац ке віч з Та ва ры ства бе ла ру скай шко лы.

Гэ ты ну мар „Бе ла ру ска га на стаў ні ка” і ёсць вы ні кам су пра цоў ні цтва Аб’ яд нан ня АБ-БА 
з ТБШ, якое гур туе та ле на ві тых на стаў ні каў ва кол ці ка вых і вар тас ных аду ка цый ных 
праг рам, та кіх як „Ак тыў ная ацэн ка”, якая ўка ра ня ец ца ў Бе ла ру сі ўжо 10 га доў. Аў та ры 
ну ма ра — пе да го гі-прак ты кі з вя лі кім во пы там пра цы. Ёсць ча му ў іх па ву чыц ца.

Го ра ча рэ ка мен дую так са ма раз мо ву з ма ста ком і бы лым на стаў ні кам Вік та рам Ка ба-
цам. Гэ та пах валь ны гімн ак тыў нас ці. Спа дар Вік тар у свае во сем дзе сят ча ты ры ўдзель-
ні чаў у ча ты рох ма стац кіх пле нэ рах. Як сам ка жа, ён вы рас ся род лю дзей, якія цяж ка 
пра ца ва лі. А яго дзя цін ства вы па ла на ва ен ную раз ру ху і ня лёг кія пас ля ва ен ныя га ды: 
„Той, хто ста раў ся, у та го ат рым лі ва ла ся на на ва на ла дзіць жыц цё. У та го, хто ся дзеў бы 
склаў шы ру кі — ні чо га б не вый ш ла”. Ду маю, гэ та ўні вер саль ная праў да ва ўсе ча сы 
і ў лю бым мес цы.

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Ня ма ка лі 
ад па чы ваць

Мікола  Ваўранюк

Вік тар Ка бац увесь час у ру ху. А то неш та 
ма люе, а то рэ жа ў дрэ ве, а то ар га ні зуе 
пле нэр ці вы ста ву ка ле гам-ма ста кам, а то 
за ду мен на кро чыць па сцеж ках і без-
да рож жах сва ёй лю бі май Бе ла веж скай 
пуш чы ці хут кай ха дой пе ра ся кае ву лі цы 
і пар кі Гай наў кі. Усё пры спра ве.

— Най больш шка да, што не змаг лі мы 
з сы нам знай с ці час, каб па ля цець на 
Іс лан дыю. Гэ та маё за хап лен не апош ніх 
га доў. Цу доў ная пры ро да, та кая роз ная 
ад на шай...

— але ж там до ра га!

— Гэ та за ле жыць, як хто там хо ча час 
пра во дзіць. Мы ля цім тан ны мі аві я лі ні я мі, 

на мес цы най ма ем аў то, да яз джа ем ку ды 
нам трэ ба, а там ужо рук за кі на пле чы, 
нач лег у па лат цы. А ўся кра са на ва кол ля 
— да рам.

— Я ў за хап лен ні ад Ва шых кар цін, ін-
с пі ра ва ных пры ро дай Іс лан дыі.

— А я ў за хап лен ні ад гэ тай выс пы. Ле да-
ві кі, го ры, ска лы, сціп лая паў ноч ная рас-
лін насць. Я з праў дзі вым за да валь нен нем 
ван д рую па Іс лан дыі, а по тым ма люю 
ўба ча нае. Але сё ле та нам не ат ры ма ла ся, 
бо ў сы на-ле ка ра бы лі свае спра вы, а ка-
лі ў яго быў час, то ў мя не яго не бы ло. 
Я з вяс ны ўдзель ні чаў у ча ты рох пле нэ-
рах, у тым лі ку і ў між на род ным у Віль ні, 
на якім бы ла так са ма моц ная гру па 

Вік тар ка бац на ра дзіў ся 
ў 1935 го дзе ў вёс цы Мін каў ка. 
Закончыў вышэйую Школу 
рысунку і жы ва пісу ў Лодзі 
ды Мастацкае ад дзя ленне 
Універсітэта Мікалая Каперніка 
ў Торуні. Жыве ў Гай на ўцы. 
Займаецца жывапісам, графікай, 
стварае прасторавыя формы на 
памежжы скульптуры і жывапісу. 
Мастак Белавежскай пушчы.
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бе ла ру скіх ма ста коў. Мы там, да рэ чы, 
пра ца ва лі не толь кі ў Віль ні, але і на вед-
ва лі мес цы ў рэ гі ё не, звя за ныя з бе ла ру-
скай гі сто ры яй, куль ту рай. Ма ру пра тое, 
каб зва зіць ту ды на шу мо ладзь. Збі ра ю ся 
пра гэ та па га ва рыць з ды рэк та рам Гай-
наў ска га бе ла ру ска га лі цэя.

— ад куль у Вас столь кі энер гіі? 

— Ма быць, з дзя цін ства. На шу вё сач ку 
Бег лю кі (афі цый ная наз ва — Мін каў ка) 
у Лядскй пуш чы ў вай ну спа лі лі нем цы. 
Пас ля вай ны трэ ба бы ло ўсё ад бу доў-
ваць з ну ля. Ва кол мя не ўсе цяж ка пра-
ца ва лі, кру ці лі ся, на пі на лі ся. Ара лі, се я лі, 
еха лі ў лес па дзе ра ва, рэ за лі яго на ды лі, 
бу да ва лі ха ты, хля вы, клу ні. Пра ца ва лі 
та ла кой, па ма га лі адзін ад на му. Той, хто 
ста раў ся, у та го ат рым лі ва ла ся на на ва 
на ла дзіць жыц цё. У та го, хто ся дзеў бы 
склаў шы ру кі — ні чо га б не вый ш ла.

— Вы не ба і це ся вы каз ваць свае 
дум кі, на ват ка лі яны ра зы хо дзяц ца 
з па зі цы яй боль шас ці. Для прык ла ду, 
Вы як адзін з ням но гіх жы ха роў Гай-
наў кі за поў ную ахо ву Бе ла веж скай 
пуш чы. Па мя таю так са ма Вас са зніч-
ка мі ў ак цы ях са лі дар нас ці з бі ты мі 
бе ла ру скі мі дэ мак ра та мі. Лі ча ныя 

адзін кі ў Гай наў цы вый ш лі та ды на 
сквер у цэн т ры го ра да. Вы так са ма 
прыс вя ці лі не каль кі сва іх прац са вец-
кім вы ваз кам лес ні коў з Бе ла веж скай 
пуш чы ці мар ты ра ло гу бе ла ру ска га 
на ро да ў ку ра па тах. Ска жы це, ка лі 
ла ска, ад куль узяў ся та кі ка бац?

— Я ду маю, што фун да мент быў зак ла-
дзе ны ў па чат ко вай шко ле. Я пай шоў 
у пер шы клас пры нем цах, у 1942 го дзе, 
у бе ла ру скую шко лу ў На раў цы. Ства-
ры лі яе та кія дзе я чы як Мі ко ла Са ла не віч 
(баць ка сла ву тай кі на да ку мен та ліст кі 
Та ма ры), Смак ту но віч, які да вай ны быў 
га ё вым, брат май го баць кі Пётр Ка бац, 
які та ды быў сак ра та ром гмі ны На раў кі 
і Аляк сандр Вал ка выц кі, які стаў ды рэк та-
рам шко лы.

— Вы ха дзі лі ў на раў ку з Бег лю коў?

— Не, на шай вё скі ўжо не бы ло. Як 
нем цы яе спа лі лі, то нас вы вез лі ў Ка-
ню кі — з тым, што маг лі ўзяць на воз, ну 
да та го яш чэ бы лі свін ка і ка роў ка. Астат-
няе па ха ва лі ў яму з-пад буль бы. Баць ка 
ўсё ха цеў вяр нуц ца. Да па мог яму брат 
Аляк сандр, які пра ца ваў на чы гун цы. Ён 
яш чэ да вай ны быў на чаль ні кам стан цыі 
ў Ваў ка вы ску, за ста ваў ся ім і пры нем цах. 
Гэ та быў — я тут кры ху ады ду ся ўбок — 
баць ка вя до ма га пісь мен ні ка Эў ге ні ю ша 
Ка бат ца (Ka bat za), а проз віш ча ў іх роз-
ніц ца ад на ша га, бо так іх за пі са лі нем цы. 
Па коль кі ў Бег лю кі мы не маг лі вяр нуц ца, 
бо там ні чо га не бы ло, то брат да па мог 
баць ку ўлад ка вац ца на чы гун ку. Мы ста лі 
жыць у На раў цы ў до ме, які ра ней на-
ле жаў яў рэ ям. І та ды я пай шоў у шко лу. 
Бу ды нак яш чэ цар скай шко лы (там, дзе 
ця пер Га ле рэя Та ма ры Са ла не віч) за ня лі 
пад свае ква тэ ры нем цы, дык мы ву чы-
лі ся ў па мяш кан нях збо ру бап ты стаў, там 
дзе ця пер аў то бус ны пры пы нак, над рэч-
кай. У шко ле, па мя таю, бы лі ўро кі бе ла ру-
скай мо вы, гі сто рыі з ге аг ра фі яй і ма тэ ма-
ты кі. Усё па-бе ла ру ску.

— Быў та ды школь ны аба вя зак?

Першы здымак Віктара 
(3 гады). ровар мамінага 
брата Яна Філіпчука, на якім 
ён прыехаў у Беглюкі  
з Гайнаўкі.
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— Не. Ма ці, да рэ чы, не ха це ла, каб я ха-
дзіў у шко лу. То баць ка, які скон чыў па-
ру кла саў, упёр ся. Ён ра зу меў, што па ру 
гек та раў сла бень кай зям лі на ўскра і не 
пуш чы не за бяс пе чаць год най бу ду чы ні.

— Ці ме ла зна чэн не тое, што шко ла 
бы ла бе ла ру скай?

— У Бег лю ках усе га ва ры лі па-бе ла ру ску. 
У нас, я лі чу, вель мі пры го жая мо ва, бліз-
кая да лі та ра тур най. Тым не менш, ней ка га 
асаб лі ва га за ці каў лен ня бе ла руш чы най 
не бы ло. Ду маю, што для баць кі больш 
важ на бы ло тое, каб я ву чыў ся, чым сь ці 
бе ла ру скі ха рак тар шко лы. Ус п ры ня лі гэ-
та як неш та нар маль нае, тым больш што 
све жай бы ла па мяць пра ўціск бе ла ру саў 
у да ва ен най Поль ш чы. Але і пас ля вай ны 
ніх то ў На раў цы не пра тэ ста ваў су праць 
поль скай шко лы. Праў да, мож на бы ло 
ў ёй ву чыц ца бе ла ру скай мо ве. На ву ча ла 
яе па ні Крук, зда ец ца Ма рыя. А яш чэ пан 
Па лю хо віч са Свіс ла чы па-бе ла ру ску ву-
чыў прак тыч ным за нят кам (хі ба не ве даў 
поль скай мо вы, а пры нам сі я не чуў, каб 
ён ка лі-не будзь га ва рыў па-поль ску).

— Для не ка то рых і гэ та га бы ло за-
мно га. Ва ша га ды рэк та ра аляк сан д ра 
Вал ка выц ка га ў кра са ві ку 1945 го да 
ў цэн т ры на раў кі заст рэ ліў ат рад 
«Лу паш кі».

— Прый ш ло та ды ў На раў ку са збро яй 
ча ла век трыц цаць-со рак. За бі лі шэсць 
асоб, з іх ча ты ры бы лі ў Поль скай ра бо-
чай пар тыі. Ся род іх і мой дзядзь ка Пе ця, 
які за кон чыў Свіс лац кую на стаў ніц кую 
се мі на рыю, а ў той час быў сак ра та ром 
гмі ны. Мой баць ка на ват не ве даў, што ён 
па спеў за пі сац ца ў пар тыю.

— на род ная ўла да ме ла ў вас вя лі-
кую пад трым ку?

— Цяж ка бы ло яе не пад трым лі ваць, ін-
шай жа не бы ло. Лю дзі ад бу доў ва лі ся 
пас ля вай ны. І гэ тая ўла да кры ху да па ма-
га ла, ці пры нам сі не мя ша ла, на пры клад, 

моц на не піль на ва ла дрэ ва ў ле се, не аб-
ход на га ў гас па дар цы. У той час на на шай 
тэ ры то рыі дзей ні ча ла са вец кая рэ пат-
ры я цый ная ка мі сія. Да баць кі прый шоў 
лей тэ нант і ка жа, бя ры ўсё і вы яз джай 
у Са вец кі Са юз. Вам тут па ля кі жыц ця не 
да дуць, а там ат ры ма еш зям лі коль кі за-
хо чаш. Пас ля рас ст рэ лу бра та баць ка 
ва гаў ся, але прый ш ла да нас па ні Луш чын-
ская — жон ка да ва ен на га фель ча ра — 
і ста ла ўма ляць, каб ні ку ды не еха лі: вам 
тут ніх то ні чо га не зро біць. Ня хай спяр ша 
баць ка па е дзе і па ба чыць, што там вас ча-
кае. Баць ка з та кой пра па но вай пай шоў 
да лей тэ нан та, а той на яго як зак ры чыць: 
ты са вец ка му афі цэ ру не ве рыш!? І так мы 
за ста лі ся. Упэў ні лі ся, што доб ра зра бі лі, 
ка лі ста лі пры хо дзіць пісь мы ад Кар пю ка 
з Бяр нац ка га Мо сту, які пад даў ся пра па-
ган дзе і па ехаў на ўсход: „Як я зай з д рош чу, 
што ў вас та кое доб рае над вор’е, а ў нас 
бу ра, ма роз 40 гра ду саў”.

— Вы ка ры ста лі ся „доб рым над-
вор’ ем” і ву чы лі ся. Мама Марыя з малодшым 

братам Славамірам (1938 г.)
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— Трэ ба бы ло пад га няць згуб ле ны 
ў вай ну час. Нам не за лі чы лі ад на го го да 
бе ла ру скай шко лы, дык мы за год ра бі лі 
два. І ў кла се бы лі дзе ці ў роз ным уз рос це. 
Боль шасць з іх па мя таю, бо та кая ці ка-
вая кам па нія саб ра ла ся: Сы мон Ра ман чук 
з Гуш чэ ві ны — паз ней шы ар хі е пі скап, 
Мі ка лай Гры га рук са Ску па ва, Аляк сандр 
Дрозд з Мік ла шэ ва (цэ лая вё ска драў ля-
ныя ва зы ра бі ла), Ян Су ха до ла з Суш ча га 
Бар ка, Ста ніс лаў Ан т ро паў з Гру шак — 
ка то лік, яго баць ку, да ва ен на га га ё ва га, 
вы вез лі са ве ты. Ха чу пад к рэс ліць, што 
мне па шан ца ва ла і з ка ле га мі, і з на стаў ні-
ка мі, і з мес цам, бо На раў ка не мае ней кіх 
чор ных кар таў не та ле ран т нас ці, між на-
цы я наль най ва раж не чы. Ад но, ча го трэ ба 
са ро мец ца з ва ен ных га доў, то мя шэч ні-
цтва, якое да зво лі лі нем цы пас ля вы ваз кі 
і за ка та ван ня на раў чан скіх яў рэ яў. Але 
я не па мя таю, каб у нас па дзе лы іш лі па 
на цы я наль най ці рэ лі гій най мя жы. Пер-
шае зна ём ства з лі та ра ту рай я аба вя за ны 
на стаў ні цы поль цы Яд ві зе Стуль гіс, якая 
зап ра ша ла нас у сваю хат нюю біб лі я тэ ку 
(яе муж Бар му та быў з Бе ла ве жы), да зва-
ля ла гля дзець кні гі і па зы ча ла нам іх. На 
той час кні га бы ла ра ры тэ там. Мы на ват 
не заў сё ды сшыт кі ме лі, ча ста да во дзі ла ся 

пі саць крэй дай на дош чач ках. А тут нам 
па ні Стуль гіс па каз вае „Па на Та дэ ву ша” 
з гра фі ка мі Ан д ры ё лі!

— Пас ля па чат ко вай шко лы Вы па да-
лі ся ў Пе да га гіч ны лі цэй у Бель ску.

— У бе ла ру скі клас. Мы з На раў кі ту ды 
пай ш лі ўтра іх: Сы мон Ра ман чук, Ко ля 
Гры га рук і я. Я ба яў ся эк за ме ну, бо быў 
сла бы з ма тэ ма ты кі, але наш апя кун Ан-
то ні Скок, ро дам з-пад Свіс ла чы, тры-
маў ся та ко га прын цы пу: пад пі саў ся без 
па мыл кі — доб ра здаў. Ён меў та кую ма ру, 
каб як най больш нас і як най хут чэй вы-
ву чыць і па слаць у вя ско выя шко лы. Та му 
ён і ў час на ву кі не пры дзі раў ся да та го, 
што хто не ўмеў, а ста раў ся мак сі маль на 
вы цяг нуць здоль нас ці вуч няў. Зрэш ты, так 
па во дзі лі ся бе і ін шыя на стаў ні кі, ся род 
якіх мно га бы ло яш чэ да ва ен ных, з эта-
сам ін тэ лі ген та. Мая ма тэ ма тыч ка, пра-
фе сар Мар чук так са ма змі ры ла ся з тым, 
што я ма тэ ма ты цы так і не на ву чу ся, але ж 
не лі чы ла мя не ней кім апош нім, бо меў 
ін шыя здоль нас ці — доб ра ры са ваў, рых-
та ваў нас цен ныя га зет кі, дэ ка ра цыі для 
школь на га тэ ат ра. Ры сун ку ву чыў нас пан 
Ман цэ віч, які да вай ны за кон чыў Уні вер сі-
тэт Стэ фа на Ба то рыя ў Віль ні. Да рэ чы, мае 
ма стац кія здоль нас ці пер шы заў ва жыў яш-
чэ ў На раў цы Па лю хо віч — на ры са ва на га 
мною ка ня па ве сіў у на стаў ніц кім па коі. 
І да ваў мне па ад ным ка ля ро вым алоў ку, 
каб я ры са ваў.

— Як Вы за па мя та лі ву чо бу 
ў Бель ску?

— Вель мі доб ра, па чы на ю чы з са лід на га 
бу дын ка да ва ен на га лі цэя, у якім мы ву чы-
лі ся. Ця пер там Агуль на а ду ка цый ны лі цэй 
імя Кас цюш кі. На шым ды рэк та рам быў Мі-
ка лай Ка на шынь скі, з па меш чыц кай сям’і 
ад куль с ці з Ма зо віі. Не ве даю, як ён тра піў 
у Бельск, але быў там вель мі ша на ва ны. Не 
ве даю так са ма, на коль кі гэ та бы ла яго па-
зі цыя, што шко ла моц на не ан га жа ва ла ся 
ў ка му нізм. Мы ідэ а ла гіч на бы лі „ад ста лыя”, 
на ват на 1 Мая заў сё ды іш лі апош ні мі. 

Бацька Ян – здымак  
з нямецкага пашпарта 

ваенных гадоў.
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У нас не бы ло ак тыў ных па літ ру коў, якія б 
па дзя лі лі наш друж ны ка лек тыў, не бы ло 
нез да ро вай кан ку рэн цыі. Я доб ра ацэнь-
ваю так са ма тое, што ў шко ле по бач ся бе 
бы лі бе ла ру скія і поль скія кла сы, тыя са-
мыя на стаў ні кі нас ву чы лі. Гэ та да па ма га ла 
ўза е ма паз нан ню і ін тэг ра цыі. Ну і наш 
клас быў фай ны: Аляк сандр Вя зоў скі, Сця-
пан Бу ры ла, Зак рой ш чык, Май ст ро віч, 
Ля вон цій Та фі люк, Сы мон Ра ман чук, Ко ля 
Гры га рук, Ян ка Сы чэў скі, мая пер шая дзяў-
чы на Га ля Ру са чык, якая паз ней вый ш ла 
за муж за Та па лян ска га...

Мне пры пом ні ла ся ад на гі сто рыя, якая 
па каз вае па ды ход на шых на стаў ні каў да 
вуч няў. Я не быў ці хім, пас лух мя ным хлоп-
цам. На ад ва рот, увесь час мя не на сі ла, 
ча ста ку дысь ці ўла зіў. У ін тэр на це ра зам 
з тры ма ка ле га мі ўгле дзе лі мы, дзе тры-
ма юць сло і кі з мя сам. А па коль кі ў той 
час мы за над та не аб’ я да лі ся, то з вя лі кім 
апе ты там на іх на кі ну лі ся, а што не з’е лі, 
то сха ва лі. Аван ту ра! Хут ка нас вык ры лі: 
„што з’е лі, та го ўжо не вер неш, прыз най-
це ся дзе астат нія сло і кі, трэ ба ж не чым 
кар міць ін тэр нат”. Мы хут ка пры зна лі ся. 
Трэ ба нас па ка раць, спра ва ж на бы ла 
роз га лас, але на стаў ні кі да гэ та га моц на 
не рва лі ся. Ака за ла ся, што баць ка ад на го 
хлоп ца з на шай чац вёр кі не каль кі ра зоў 
пры хо дзіў у шко лу з прось бай пе ра вес ці 
яго сы на ў Бе ла сток. Наш апя кун пад ка заў, 
каб той хло пец узяў ві ну на ся бе і за гэ та 
яго пе ра вя дуць у Бе ла сток, а мы ат ры-
ма ем вы мо вы. Так і ста ла ся. Та му ка ле гу 
гэ та не паш ко дзі ла, паз ней стаў вя до мым 
ла га пе дам.

— Вы да ву чы лі ся ў Бель ску.

— Так, ма ту ру здаў у 1955 го дзе. Ат ры маў 
сты пен дыю, ад нак з та кой умо вай, што 
вы бе ру шко лу, у якой ста ну пра ца ваць. 
Я вы браў са спі ска Ста рую Ра зад ран ку 
ка ля Са кол кі. Гэ та бы ла ка та ліц кая ва ко-
лі ца, але ўсе га ва ры лі па-бе ла ру ску, на ват 
ксёндз, які — па мя таю — моц на ла яў 
му жы коў, ка лі тыя пра ца ва лі ў ня дзе лю 
ў по лі. І ў шко ле бы ла бе ла ру ская мо ва. 

Чацвёрты клас ліцэя. Узнікае партрэт адама Міцкевіча.

Школьны тэатр. Віктар кабац з Галенай русачык.
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А я ву чыў ры сун ку, прак тыч ным за нят кам, 
гі сто рыі. Ра зам з па ла ніст кай апе ка ва лі ся 
тэ ат раль най гру пай, па ста ві лі „Зэм сту” 
Фрэд ры. Жыў я ў пан ства Каз лоў скіх, бяз-
дзет най па ры. Яны вель мі доб ра да мя не 
ста ві лі ся, не ха це лі на ват, каб я ім пла ціў. 
У Ра зад ран цы бы ла му ра ва ная шко ла, 
ужо пас ля ва ен ная. Пас ля двух га доў ад-
туль мя не пе ра вя лі ў Ге ні ю шы. Там бы ла 
драў ля ная шко ла, яш чэ да ва ен ная. Пра ца 
мне па да ба ла ся, але ад ной чы пры е хаў 
школь ны ін с пек тар і ка жа, што пра мя не 
ўспом ні ла ар мія. Але, ка лі я не ха чу ап-
ра наць мун дзір, ёсць вый с це: вы шэй шая 
шко ла. Я вы браў дру гі ва ры янт і стаў сту-
дэн там Шко лы ры сун ка і жы ва пі су пры 
Вы шэй шай ма стац кай шко ле ў Ло дзі. Гэ та 
быў ася ро дак аван гар ду, ад чу ваў ся там 
яш чэ дух Ка цяры ны Коб ры і Ула дзіс ла ва 
Стра мін ска га. У той час, ка лі я там ву чыў ся, 
шко ла спе цы я лі за ва ла ся ў ар ты стыч най 
тка ні не. Мя не больш схі ля ла да ры сун ка. 
Ву чыў яму Ста ніс лаў Ба ры соў скі — вы-
пуск нік Ма стац ка га ад дзя лен ня Ві лен-
ска га ўні вер сі тэ та. З пра фе са рам Ба ры-
соў скім я су стрэў ся паз ней на Ма стац кім 
ад дзя лен ні Уні вер сі тэ та ў То ру ні. Там 
я аба ра ніў дып лом.

— І з дып ло мам вяр ну лі ся на 
Бе ла сточ чы ну.

— Так, у Ча ром ху. Пра ца ваў я там год 
і мя не пе ра вя лі ў Гай наў ку, спа чат ку ў Па-
чат ко вую шко лу № 5, а пас ля паў га до вай 
пра цы там — у Лі цэй імя Мар’і Кю ры-
Скла доў скай (поль скі), ад куль я вый шаў 
на пен сію. У школь ні цтве пра ца ваў роў на 
31 год, ні дня даў жэй.

— Жон ку Вы так са ма паз на лі 
ў шко ле? Зда ец ца, яна не ту тэй шая.

— Га лі на з цэн т раль най Поль ш чы. Шту-
дзі ра ва ла год мік ра бі я ло гію ў Ло дзі. Але 
пры е ха ла ў Гай наў ку, да ка ля жан кі з уні-
вер сі тэ та. Тут зня ла ква тэ ру, знай ш ла 
пра цу ў До ме на стаў ні ка. Там мы і па зна-
ёмі лі ся. По тым жон ка за кон чы ла поль-
скую фі ла ло гію ў Вар шаў скім уні вер сі тэ це 

Матуральнае 
пасведчанне 

(1955 г.)



13Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 2 - 2 0 1 9 2 0 1 9 - № 2

і ра зам мы пра ца ва лі ў поль скім лі цэі. А на 
пен сіі вы я ві ла ма стац кія здоль нас ці. Бы ло 
так, што я ат ры маў за каз на пі саць іко ны 
для збу да ва най ма ім бра там Янам цар к вы 
Свя то га Ду ха ў Бе ла сто ку. Ча су бы ло ма ла, 
ра бо ты мно га, Га лі на ка жа, да вай я та бе 
па ма гу. Спа чат ку грун та ва ла дош кі, по тым 
на ма ля ва ла хмар ку, ад на го анёл ка, дру-
го га. І я ўба чыў, што яна не ка то рыя рэ чы 
ро біць лепш за мя не, бо дбае пра дэ та лі, 
на якія я ча ста не звяр таю ўва гі. По тым 
скон чы ла Іка наг ра фіч ную сту дыю ў Бель-
ску, пі ша іко ны. Раз ма ля ва ла Кры жо вую 
да ро гу ў но вым кас цё ле на Кры ме, які 
па бу да ва лі па ля кі. Ксёндз ха цеў, каб яна 
бы ла як ма га больш наб лі жа ная да ўсход-
няй хрыс ці ян скай тра ды цыі. Два га ды над 
тым за ка зам пра ца ва ла і зра бі ла. Праў да, 
мы не бы лі там, не ба чы лі як яе пра ца 
прэ зен ту ец ца на мес цы. Гля дзе лі толь кі 
ў ін тэр нэ це.

— Вы рас ла Вам у ха це кан ку рэн цыя.

— Я вель мі це шу ся, ха ця б не на зваў гэ-
та га кан ку рэн цы яй, хут чэй су поль ны мі 
за ці каў лен ня мі. Мы доб ра ра зу ме ем ся 
і да паў ня ем адзін ад на го.

— ад ным сло вам, Вы — споў не ны 
ў сям’і і ма ста цтве.

— З ад на го бо ку так, бо жы ву на род най 
зям лі, по бач з вель мі мне да ра гой Бе ла-
веж скай пуш чай, ма люю, пры маю ак тыў ны 
ўдзел у ар ты стыч ным жыц ці рэ гі ё на і па-за 
ім. Не ад на ра зо ва ўзна га родж ваў ся за 
свае пра цы. Тым не менш, хо чац ца яш-
чэ пра ца ваць і больш па кі нуць па са бе. 
Та му мы з Ва ло дзем Мусь ко — на жаль, 
ужо свя той па мя ці — ад на ві лі гай наў скія 
пле нэ ры разь бы па дрэ ве. Ад бы ва лі ся 
яны ў на шым го ра дзе ў 1970-1980-я га ды, 
з удзе лам вы дат ных май ст роў, якіх я лю біў 
пад г ля даць за пра цай і якія ах вот на дзя лі-
лі ся сва і мі ве да мі. По тым быў двац ца ці га-
до вы пе ра пы нак і зноў мы ста лі ў Гай наў ку 
зап ра шаць разь бя роў. Ёсць шанс, што іх 
пра цы за ста нуц ца ў га рад ской пра сто ры, 
бо бур га містр вы дзе ліў доб рае мес ца на 

га ле рэю скуль п ту ры пад ад кры тым не бам. 
Бу дзем яго доб раў па рад коў ваць.

— Дзе ж леп шае мес ца на га ле-
рэю драў ля най скуль п ту ры, чым 
у Гай наў цы?

— Праў да.

— Вы больш ся бе лі чы це жы ва піс цам 
ці скуль п та рам?

— Я не прыз наю стро гіх ме жаў у ма ста-
цтве. На ма іх кар ці нах, на пры клад, ёсць 
эле мен ты трох вы мер ныя, ча ста з дрэ ва. 
Я так са ма не лі чу, што ства раю чы стую 
скуль п ту ру, хут чэй ней кую пра сто ра вую 
фор му. Ча ста сам ма тэ ры ял, яго фор ма 
і фак ту ра мно га прад выз на ча юць. Люб лю 
вы ка ры стоў ваць у пра цы агонь, ён моц на 
мя няе ка ла ры сты ку, уз ба га чае фор му. 
У ма іх пра цах мно га на ту ры як у тэ ма-
ты цы, так і ў вы ка ры ста ных ма тэ ры я лах 
і срод ках.

У сваёй першай майстэрні – 
Дом настаўніка ў Гайнаўцы 
(1966/67 гг.)
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— Гэ тай зям лян цы ўжо двац цаць два га-
ды. Уча стак я тут ку піў яш чэ пры ка му не, 
бо ха цеў мець ка ва лак зям лі ў род ных 
мяс ці нах. Ха ця тут быў адзін пя сок ды 
ка мя ні, то лі чы ла ся яна вор най і ні я ка га 
бу дын ка на ёй не мож на бы ло ста віць. 
Я пры пом ніў са бе, як мы пас ля вай ны жы-
лі ў та кім збу да ван ні на па ло ву ў зям лі, па-
куль не па ста ві лі ха ту. Ка жу па вя то ва му 
бу даў ні ча му ін с пек та ру: а ў зям лі ма гу 
ка паць? W zie mi to kop ile chcesz, choć na 
drugą stronę. Я пры е хаў сю ды з са ба кам 
і на мё там і стаў ка паць. І сва і мі ру ка мі 
я тут усё збу да ваў. Ад но брат ар хі тэк тар 
зра біў ад па вед ныя вы лі чэн ні, каб ні чо га 
не за ва лі ла ся, асаб лі ва дах, які тыр чыць 
над зям лёй круг лым уз го рач кам. Хат ка 
не вя лі кая, утуль ная, нам два ім ха пае. На-
ват у най боль шыя ма ра зы мож на сю ды 
пры яз джаць. Рас паль ваю печ ку, дзве-тры 
га дзі ны пра хо дзяць і цёп ла як у га рад-
ской ква тэ ры.

— а час ёсць тут ад па чы ваць?

— Ну, з тым бы вае па-роз на му. Я ўжо 
ка заў, што гэ тае ле та бы ло вель мі пра ца-
ві тае. На ват пла на ва ны вы езд на Іс лан-
дыю да вя ло ся ад мя няць. Але мо жа па-
ля цім ту ды зі мою, па гля дзець паў ноч нае 
ззян не.

— Вы абя ца лі на апош няй сва ёй пер-
са наль най вы ста ве ў Бе ла ру скім му-
зеі ў Гай наў цы кож ныя пяць га доў да-
ваць спра ваз да чы з та го, што ро бі це. 

— Так. Ужо зап ра шаю на ве ра сень 2020 
го да. Та ды споў ніц ца мне во сем дзе сят 
пяць. Ап ра ча кар цін і скуль п тур па ка жу 
фільм, які пра мя не зняў Ра ман Ва сі люк. 
Па-мой му вель мі ці ка вы і ні дзе па куль не 
па ка за ны.

— Дзя куй за за пра шэн не. аба вяз ко ва 
бу ду. 

Раз маў ляў Мі ко ла Ваў ра нюк 

разам з сябрам, 
гайнаўскім мастаком 

Станіславам 
Жывалеўскім у Будах.  

З імі легендарны 
сабака кабацаў – Бей 

(1996 г.)

Мастацкі 
пленэр у нарве 

(2014 г.)

— Мож на ска заць, што мес ца, у якім 
раз маў ля ем — зям лян ка ка ля Се мя-
ноў кі — так са ма ваш ар ты стыч ны 
твор, пра сто ра вая фор ма.
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Апош нім ча сам пра сто ра вы па ды ход 
да аду ка цыі ста но віц ца ад ным з ак ту-
аль ных кі рун каў. Пы тан ні ства рэн ня 
пра сто ры вы ха ван ня, па ды хо ды да яе 
па бу до вы, рас п ра цоў ка «кам па нен таў» 
зме сту і струк ту ры ад люст ра ва ны ў ра-
бо тах шмат лі кіх ай чын ных і за меж ных 
на ву коў цаў. Заз на чым, што па няц це 
«вы ха ваў чая пра сто ра» дас лед чы ка мі 
трак ту ец ца па-роз на му. У шы ро кім сэн се 
пра сто ра — гэ та мно ства аб’ ек таў, па між 
які мі ўста лёў ва юц ца ад но сі ны, што выз-
на ча юц ца ха рак та рам аб’ ек таў, а так са ма 
ад лег лас цю па між імі. Пра сто ра ам бі ва-
лен т ная: для яе ха рак тэр ны та кія ўлас ці-
вас ці, як пра цяг ласць і фраг мен тар насць, 
пе ра ры ві стасць і бес пе ра пын насць1. 
У за леж нас ці ад ла ка лі за цыі і за дач вы ву-
чэн ня вы лу ча ны: вы ха ваў чая пра сто ра 
асо бы, вы ха ваў чая пра сто ра ўста но вы 
аду ка цыі, вы ха ваў чая пра сто ра рэ гі ё на, 
кан ста ту ец ца вар тасць вы ха ваў чай пра-
сто ры, выз на ча юц ца фун к цы я наль ныя 
асаб лі вас ці, але не заў сё ды апіс ва юц ца 
пра цэ сы яе ства рэн ня.

Пра сто ра вы сту пае ў якас ці най вы шэй-
ша га ўзроў ню кан цэп ту а лі за цыі вы ха-
ван ня. Дас лед чы кі ілюст ру юць ды на мі ку 

пры ро сту на ву ко вых ве даў у асэн са-
ван ні вы ха ван ня на ступ ным чы нам: 
вы ха ваў чая ра бо та — вы ха ваў чая 
дзей насць — вы ха ваў чая сі стэ ма — 
вы ха ваў чае ася род дзе — вы ха ваў-
чая пра сто ра2. Вы ха ваў чая пра сто ра 

Ма дэль пра сто ры 
эт на куль тур на га вы ха ван ня дзі ця ці  
ва ўмо вах уста но вы аду ка цыі

1 Л. И. Но ви ко ва, М. В. Со ко лов ский, «Вос пи та тель ное прост ран ство» как от к ры тая си сте ма (пе да го-
ги ка и си нер ге ти ка)», «Об ще ствен ные на у ки и сов ре мен ность», 1998, № 1, с. 132-134.

2 А. И. Ива нов, Пу ти раз ви тия куль тур ной сре ды об ще об ра зо ва тель ной шко лы, «Вос пи та тель ная ра бо та 
в шко ле», 2007, № 3, с. 25-38.

3 Л. И. Но ви ко ва, Вос пи та ние как пе да го ги че ская ка те го рия, «Пе да го ги ка», 2000, № 6, с. 32-33.

але на ках ноў СкаЯ

але на ках ноў СкаЯ — да цэнт ка фед ры ме недж-
мен ту і аду ка цый ных тэх на ло гій Ін сты ту та па вы шэн ня 
ква лі фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі Бе ла ру ска га дзяр жаў-
на га пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та, г. Мінск, кан ды дат пе-
да га гіч ных на вук.

ў сваю чар гу раз г ля да ец ца праз кан-
тэк сты вы ха ваў чай ра бо ты, дзей нас ці, 
сі стэ мы і ася род дзя. На дум ку Люд мі лы 
Но ві ка вай, вы ха ваў чая пра сто ра з’яў ля-
ец ца аб’ ек там вы ву чэн ня (ка лі яна ўжо 
ство ра на), ма дэ ля ван ня і кан ст ру я ван ня 
(ка лі яе трэ ба ства раць у ме жах кан к-
рэт на га ася род дзя), а так са ма пры ла дай 
вы ха ван ня (ка лі яе маг чы мас ці мэ та на-
кі ра ва на вы ка ры стоў ва юц ца ў ра бо це 
з дзець мі)3.
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Тэ а рэ тыч нае асэн са ван не на ву ко вых 
дас ле да ван няў і іх па раў наль ны ана ліз 
на ас но ве куль ту ра ла гіч на га па ды хо ду 
да зво лі лі аў та рам вы я віць сут насць 
пра сто ры эт на куль тур на га вы ха ван ня 
дзя цей як цэ лас на га, сі стэм на ар га ні за ва-
на га, эт на куль тур на ўзба га ча на га ася род-
дзя, ары ен та ва на га на ба за выя ўні вер са-
ліі эт ніч най куль ту ры, і рас п ра ца ваць яе 
ма дэль. Ба за выя ўні вер са ліі выз на ча ныя 
на мі з апо рай на пра цы пра фе са ра Ва ле-
рыя Паз ня ко ва4: суб’ ек т ныя (асо ба, са-
цы яль ная гру па, эт нас, на род); прак се а-
ла гіч ныя (рэп ра дук тыў ныя, рэп ра дук тыў-
на-пра дук тыў ныя, пра дук тыў на-твор чыя 
ві ды дзей нас ці); ак сі я ла гіч ныя (каш тоў-
нас ныя ад но сі ны, ідэ а лы, нор мы, ацэн кі, 
ары ен та цыі); се мі я тыч ныя (знак, сім вал, 
тэкст, кан тэкст, куль тур ныя ка му ні ка цыі); 
прад мет ныя (прад мет нае ася род дзе 
эт ніч най куль ту ры); ар хе ты по ва-мі фа-
ла гіч ныя (ар хе ты пы, мі фы, каз кі, па дан ні, 
ле ген ды); тран с ля цыі і ўзнаў лен ні эт на-
куль тур на га во пы ту (тра ды цыі, аб ра ды, 
свя ты; му зеі).

Сут насць ма дэ лі, па бу да ва най у ад па вед-
нас ці з аў тар скі мі ўяў лен ня мі пра эт ніч-
ную куль ту ру як сі стэм ную цэ лас насць, 
раск ры ва ец ца ў мэ та вым, зме ста вым, 
пра цэ су аль ным, вы ні ко ва-ацэ нач ным 
бло ках5. Ба за выя ўні вер са ліі эт ніч най 
куль ту ры ўплы ва юць на па ста ноў ку за-
дач, ад бор зме сту, выз на чэн не форм, 
ме та даў, ві даў дзей нас ці, срод каў 
вы ха ван ня.

Мэ та вы блок з’яў ля ец ца сэн са вым 
яд ром пра сто ры як сі стэ мы, га лоў ным 
фак та рам яе фун к цы я на ван ня і раз віц ця. 
Мэ та і за да чы эт на куль тур на га вы ха-
ван ня ад па вя да юць ты паў т ва раль ным 
прык ме там эт ніч най куль ту ры. Мэ та пра-
сто ры — ства рэн не ўмоў для па вы шэн ня 

эт ніч най дас вед ча нас ці дзя цей, фар мі ра-
ван не іх эт ніч най ідэн тыч нас ці і каш тоў-
нас ных ад но сін да бе ла ру скай эт ніч най 
куль ту ры. За да чы вы ха ван ня ка рэ лю юць 
са зме стам ба за вых уні вер са лій эт ніч най 
куль ту ры бе ла ру саў.

Зме ста вы блок ма дэ лі пра сто ры ўво-
дзіць дзі ця ў свет эт ніч най куль ту ры 
праз сі стэ му ўза е ма дзе ян ня яе ба за вых 
уні вер са лій:

•	 суб’ ек т ных (раз віц цё са ма стой нас ці, 
ка му ні ка тыў нас ці, доб ра зыч лі вас ці 
дзі ця ці, па чуц ця аса бі стай год нас ці; 
уз ба га чэн не вы ха ван цаў во пы там 
твор чай, по шу ка вай дзей нас ці, ак ту-
а лі за цыя на бы тых ра ней ве даў і ўяў-
лен няў пры вы ра шэн ні но вых за дач 
эт на куль тур на га зме сту);

•	 прак се а ла гіч ных (ства рэн не ўмоў 
для ак тыў нас ці вы ха ван цаў пад час 
куль ту рат вор чай дзей нас ці, фар мі ра-
ван не ўнут ра най пат рэ бы, ін та рэ су 
да яе);

•	 ак сі я ла гіч ных (фар мі ра ван не ад но сін, 
зас на ва ных на тра ды цый ных нор мах, 
па між суб’ ек та мі пра сто ры; асо бас-
ныя ары ен та цыі дзя цей і да рос лых 
(доб ра зыч лі васць, вет лі васць, спа-
га да, гас цін насць); каш тоў нас ныя 
ад но сі ны да ма тэ ры яль ных і ду хоў-
ных склад ні каў эт ніч най куль ту ры 
бе ла ру саў);

•	 се мі я тыч ных (да лу чэн не дзя цей да 
бе ла ру скай мо вы, аз на ям лен не з ге-
аг ра фіч ны мі аб’ ек та мі (на се ле ныя 
пун к ты, ву лі цы, рэ кі, азё ры, зам кі, 
па ла цы, крэ пас ці), сім ва ліч ны мі эле-
мен та мі на цы я наль най куль ту ры 
(ге а мет рыч ны і рас лін ны ар на мент, 

4 В. В. Поз ня ков, Кон ст ру и ро ва ние вос пи та тель но го прост ран ства, «Праб ле мы вы ха ван ня», 2006, № 5, 
с. 4-8.

5 А. В. Ках ноў ская, Ма дэ ля ван не пра сто ры эт на куль тур на га вы ха ван ня дзя цей ва ўмо вах уста но вы даш-
коль най аду ка цыі: аў та рэф. дыс. ... канд. пед. на вук: 13.00.01, Мінск 2019, 28 с.
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ко ле ра вая па літ ра), сім ва ла мі, якія 
вы ра жа юць ідэю дзяр жаў най не за-
леж нас ці, сім во лі кай ма лой ра дзі мы, 
кра і ны ў цэ лым і па доб нае);

•	 прад мет ных (аз на ям лен не з прад-
ме та мі, што раск ры ва юць асаб лі вас ці 
куль тур на га по бы ту кан к рэт на га рэ-
гі ё на; прад ме та мі све ту мі фаў, ка зак; 
прад ме та мі дзі ця чай суб куль ту ры 
[на род ныя гуль ні і цац кі]);

•	 ар хе ты по ва-мі фа ла гіч ных (да лу-
чэн не да фаль к лор ных тво раў роз-
ных жан раў: за баў ля нак, зак лі чак, 
лі чы лак, за га дак, ка зак, ле ген даў, па-
дан няў, мі фаў; мі фа ла гіч ных воб ра заў 
эт ніч най куль ту ры);

•	 уні вер са лій тран с ля цыі і ўзнаў лен ня 
эт на куль тур на га во пы ту (ук лю-
чэн не суб’ ек таў пра сто ры ў ар га ні за-
цыю і пра вя дзен не на род ных свят на 
ас но ве га да во га ко ла; ста наў лен не 
ся мей ных тра ды цый як умо вы пе ра-
ем нас ці эт на куль тур на га во пы ту). Усе 
апі са ныя ўні вер са ліі з’яў ля юц ца ўза-
е маз вя за ны мі і ары ен ту юць дзя цей 
і да рос лых на эт на куль тур на на сы ча-
нае ўза е ма дзе ян не.

Пра цэ су аль ны блок ма дэ лі прад стаў-
ле ны тры ма мо ду ля мі пра цэ су эт на куль-
тур на га вы ха ван ня дзя цей: паз на валь-
ным, ад но сін і дзей нас ным; фор ма мі і ме-
та да мі ін тэг ра цыі вы ха ван цаў у пра сто ру; 
срод ка мі яе ар га ні за цыі.

Паз на валь ны мо дуль ары ен туе на фар-
мі ра ван не ў вы ха ван цаў уяў лен няў пра 
бе ла ру скую эт ніч ную куль ту ру і рэ а лі-
зу ец ца ў ас ноў ным праз фор мы (за нят кі 
ін тэг ра ва на га ха рак та ру на ас но ве эт-
на ла гіч на га зме сту, эк скур сіі і пра гул кі 
як фор мы на сы чэн ня ўяў лен ня мі пра 
эт ніч ную куль ту ру, се ан сы ак ты ві зу ю чых 
зно сін) і ме та ды раз віц ця паз на валь най 
дзей нас ці (слоў ныя, ін фар ма цый на-рэ-
цэп тыў ныя, рэп ра дук тыў ныя, праб лем-
ныя, эў ры стыч ныя).

Мо дуль ад но сін на кі ра ва ны на ста наў-
лен не ў дзя цей каш тоў нас ных ад но сін да 
ся бе і ін шых лю дзей, бе ла ру скай эт ніч-
най куль ту ры і мо жа быць рэ а лі за ва ны 
праз фор мы (на род ныя свя ты — пры я-
ры тэт аг рар най тэ ма ты цы, пе рад с вя точ-
ныя вя чор кі, за ба вы) і ме та ды раз віц ця 
па чуц ця пры на леж нас ці да эт на куль тур-
най спад чы ны (гуль нё выя, ме тад вы ха-
ваў чых сі ту а цый).

Дзей нас ны мо дуль даз ва ляе ак ты ві за-
ваць пра яў лен не каш тоў нас ных ма ты ваў, 
здоль нас цей дзі ця ці, уз нік нен не са ма-
стой най куль ту рат вор чай дзей нас ці як 
спо са бу са ма вы ра жэн ня, са ма і дэн ты фі-
ка цыі. Ме та ды раз віц ця ў эт на куль ту-
рат вор чай дзей нас ці (пра дук тыў ныя, 
дас лед чыя) даз ва ля юць ук лю чаць суб’-
ек ты пра сто ры (дзя цей, да рос лых) у су-
мес ныя яе ві ды.

Срод ка мі ар га ні за цыі пра сто ры эт на-
куль тур на га вы ха ван ня вы сту па юць 
вус ная на род ная твор часць, на род ныя 
гуль ні і цац кі, му зыч ны фаль к лор, свя ты, 
ма ста цтва, эт на куль тур на ўзба га ча нае 
раз віц цё вае ася род дзе. Эт на куль тур на 
ўзба га ча нае раз віц цё вае ася род дзе 
прад стаў ле на ін тэг ра ва ны мі ла каль ны мі 
мі ні-ася род дзя мі, на сы ча ны мі сім ва ла мі 
све ту эт ніч най куль ту ры.

Вы ні ко ва-ацэ нач ны блок ма дэ лі ўяў-
ляе са бой ін ст ру мен та рый для ацэн кі 
эфек тыў нас ці пра сто ры эт на куль тур на га 
вы ха ван ня дзя цей, якая вы зна ча ец ца 
шля хам вы яў лен ня ста ну сфар мі ра ва-
нас ці ўяў лен няў пра эт ніч ную куль ту ру 
і ад но сін да яе ў вы ха ван цаў ад па вед на 
ба за вым уні вер са лі ям эт ніч най куль-
ту ры. Пе ра лі ча ныя бло кі ма дэ лі пра-
сто ры эт на куль тур на га вы ха ван ня ўза-
е маз вя за ны па між са бой і з’яў ля юц ца 
ўза е ма а бу моў ле ны мі.

Рэ а лі за ваць ма дэль у аду ка цый ным пра-
цэ се ўста но вы аду ка цыі маг чы ма пры 
ўмо ве спе цы яль на ўзба га ча на га раз віц-
цё ва га ася род дзя («цэн т ры» эт ніч най 
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куль ту ры, мі ні-му зеі «Бе ла ру ская хат ка», 
эт ніч на сты лі за ва ныя за лы, твор чыя май-
стэр ні) праз ад па вед ныя фор мы (гуль ні, 
за нят кі, на род ныя свя ты, пе рад с вя точ-
ныя вя чор кі, за ба вы, эк скур сіі, пра гул кі) 
і ме та ды (слоў ныя, ін фар ма цый на-рэ цэп-
тыў ныя, рэп ра дук тыў ныя, праб лем ныя, 
эў ры стыч ныя, дас лед чыя, гуль ня выя, 
пра дук тыў ныя, ме тад пра ек таў, вы ха-
ваў чыя сі ту а цыі), на кі ра ва ныя на сты му-
ля ван не ў дзі ця ці са ма стой ных куль ту-
рат вор чых пра яў лен няў у роз ных ві дах 
дзі ця чай дзей нас ці.

У дас ле да ван ні ўвесь эт на ла гіч ны ма тэ-
ры ял быў раз мер ка ва ны па ся мі раз дзе-
лах: «Я — бе ла рус», «Эт на куль ту рат вор-
чая дзей насць», «Эт на куль тур ныя каш-
тоў нас ці», «Сім ва лы Бе ла ру сі. Сім ва лы бе-
ла ру скай эт ніч най куль ту ры», «Ру ка  твор ны 
свет эт ніч най куль ту ры», «Мі фа ла гіч ны 
свет эт ніч най куль ту ры», «Куль тур ныя 
тра ды цыі бе ла ру саў». Кож ны з раз дзе лаў 
меў пэў ную спе цы фі ку, вы кон ваў кан к-
рэт ную аду ка цый ную фун к цыю6. Ра бо та 
ў рам ках раз дзе ла «Эт на куль ту рат вор чая 
дзей насць» пла на ва ла ся па трох кі рун-
ках: су мес ная дзей насць вы ха ван цаў 

і пе да га гіч ных ра бот ні каў; са ма стой ная 
дзей насць дзя цей; эт на куль ту рат вор чая 
су мес ная дзей насць дзя цей і да рос лых 
(пе да го гі, баць кі). Вы лу ча ныя раз дзе лы 
прад стаў ля юць змест пра сто ры эт на-
куль тур на га вы ха ван ня. Іг на ра ван не ад-
на го з раз дзе лаў па ру шае яе цэ лас насць, 
не даз ва ляе вы ха ван цам ат ры маць уяў-
лен ні пра бе ла ру скую эт ніч ную куль ту ру 
на больш вы со кім уз роў ні. Прад стаў ля ем 
ва шай ува зе фраг мент пла на ван ня па аз-
на ям лен ні дзя цей з эт ніч най куль ту рай 
бе ла ру саў у роз ных ві дах дзей нас ці (гля-
дзі: Да да так).

Та кім чы нам, аў тар ская ма дэль пра сто ры 
эт на куль тур на га вы ха ван ня дзі ця ці мо-
жа быць вы ка ры ста на ва ўста но вах 
аду ка цыі, якія раз меш ча ны ў га рад ской 
і сель скай мяс цо вас цях; дае цэ лас нае 
ўяў лен не пра змест эт ніч най куль ту ры — 
эт на куль тур нае вы ха ван не — пра сто ру 
эт на куль тур на га вы ха ван ня; прад стаў ляе 
ал га рытм дзей нас ці па рэ а лі за цыі па стаў-
ле най мэ ты; даз ва ляе ві даз мя няць іс ну-
ю чыя і ства раць вы ха ваў чыя ася род дзі, 
якія ад па вя да юць пат рэ бам дзя цей, баць-
коў, а так са ма маг чы мас цям пе да го гаў.

6 А. В. Ках ноў ская, Эт на куль тур нае вы ха ван не: фар мі ра ван не ас ноў пат ры я тыз му ў стар шых да школь-
ні каў: ву чэб на-ме та дыч ны да па мож нік, 2-е вы дан не, вып раў ле нае, Мінск 2013, 100 с.

Дадатак
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СнЕЖанЬ

Форма 
ўзаема-
дзеяння

Зносіны Маўленчая дзейнасць 
(мастацкая літаратура)

Музычная 
дзейнасць

Мастацкая 
дзейнасць

Гульнявая 
дзейнасць

Пазнавальная 
(даследчая) 
дзейнасць

1 2 3 4 5 6 7

Тэма «Старажытны горад Мінск»

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка на тэму 
«Слаўны горад 

Мінск»

Паданне «Аб паходжанні 
Мінска»; вершы пра горад 

Мінск;
легенды аб паходжанні назвы 

горада Мінска;
гутарка «Ці хацеў бы ты жыць у 

старажытным горадзе?»

Слуханне: 
«Куточак зямлі» 

(муз. і сл. 
Я. Жабко)

Маляванне 
на тэму 

«Старажытны 
горад Мінск»;

аплікацыя 
«Святочны 

горад»

Дыдактычныя 
гульні:

«Пакажы на 
карце», «Назаві 

знаёмыя 
мясціны»;
рухомыя 

народныя 
гульні;

трэнінг-
разважанне

«Чым 
падобныя і чым 
адрозніваюцца 
старажытны і 

сучасны Мінск»

Праца з картай 
Беларусі,

адміністра-
цыйнай картай 

Мінска

Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Ілюстраваныя матэрыялы па 
тэмах 

«Старажытны горад Мінск», 
«Мінск – учора і сёння»;

«Мінскія сшыткі»

Запісы песень 
аб Беларусі для 

слухання

Настольна-
друкаваныя 

гульні з 
дапаможніка 

«Мінскія сшыткі»

Карта 
Рэспублікі 
Беларусь

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

Складанне калажу з фотаздымкаў, малюнкаў, ілюстрацый «Мінск:  
мінулае і сучаснасць»

Тэма «Мова родная мая…»

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка на 
тэму «Наша 

родная мова 
– беларуская»

Чытанне вершаў М. Пазнякова 
«Міколкавы пытанні», Г. Пашкова 

«Родная мова», М. Мятліцкага 
«На роднай мове», Н. Гілевіча 

«Родная мова» і інш.;
чытанне фальклорных твораў;

прыказкі:
«За словам у кішэню не 

лезе», «Слова лечыць, слова і 
калечыць»

Беларускія 
песні;

народны танец 
«Крыжачок»

Народная 
гульня

«Мышка»;
дыдактычная 

гульня «Адкажы 
па-беларуску»

Разглядванне 
партрэтаў 
беларускіх 

паэтаў і 
пісьменнікаў

Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Тэксты кніг на беларускай мове, 
партрэты беларускіх паэтаў 

Беларускія 
песні

 
Атрыбуты для 

народных 
гульняў

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці) 

—

Тэма «Мастацтва выцінанкі»

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка на 
тэмы: «Гісторыя 

ўзнікнення 
мастацтва», 
«Выцінанка»

Верш «Сняжынкі» І. Вярыгі і 
іншыя творы пра зіму

Песні, 
карагоды пра 

зіму: «Навагодні 
карагод» (муз. 
І. Лучанка, сл. 
В. Лучанка), 

«Зіма 
навагодняя» 

(муз. і сл. 
Я. Жабко) і інш.

Выраб 
выцінанак-
выразанак

Дыдактычная 
гульня

«Прыдумай сказ 
пра сняжынку»

Даследаванне: 
формы, колеру 

сняжынак;
даследаванне: 
«Калі растане 
сняжынка?»
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Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Ілюстраваныя матэрыялы, 
альбомы па тэме «Мастацтва 

выцінанкі» 

Зімовыя гульні-
карагоды з 

выкарыстаннем 
атрыбутаў 
(сняжынкі-
выцінанкі)

Матэрыялы для 
самастойнага 

вырабу 
выцінанак

Дыдактычная 
гульня «Складзі 

сняжынку»; 
настольна-
друкаваная 

гульня 
«Выцінанкі» 

(даміно)

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

Складанне сумеснага альбома «Самая прыгожая сняжынка»

Тэма «Зімовыя забаўкі»

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка на 
тэму «Традыцыі 

святкавання 
Новага года»

Чытанне вершаў, фальклорных 
твораў пра зіму;

складанне казак і інш. 

Песні, 
карагоды пра 

зіму: «Навагодні 
карагод» (муз. 
І. Лучанка, сл. 
В. Лучанка), 

«Зіма 
навагодняя» 

(муз. і сл. 
Я. Жабко) і інш.

Рухомыя 
народныя 

гульні-карагоды 
«Зюзя», 

«Мядзведзь», 
«Казёл» і інш.;
дыдактычныя 

гульні са 
сняжынкамі-
выцінанкамі

Работа з 
народнымі 
прыкметамі 

(даследаванне): 
«На небе шмат 

белых воблакаў 
– да маразоў», 
«Яснае неба 

зімою – перад 
моцнымі 
халадамі»

Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Ілюстраваныя матэрыялы па 
тэмах: «Зіма», «Новы год»;

малюнкі «Зюзя», «Дзед Мароз», 
«Санта Клаус» 

Зімовыя гульні-
карагоды з 

выкарыстаннем 
атрыбутаў 
(сняжынкі-
выцінанкі)

Назіранне за 
надвор’ем

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

Падрыхтоўка калядных строяў, масак, атрыбутаў да свята

СТУДЗЕнЬ

1 2 3 4 5 6 7

Тэма «калядкі» (матэрыял размяркоўваецца на два тыдні)

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка на тэму 
«Народнае 

свята «Каляды»

Прыказкі «Прыйшлі калядкі – 
бліны ды аладкі»;

аповед «Гісторыя ўзнікнення 
свята «Калядкі»;

фальклорныя матэрыялы па 
тэме

Гульня-карагод 
«Калядачкі» 

(муз. і сл. 
Я. Жабко);

інсцэніраванне 
напеўкі 

«Мядзведзь» 
(муз. і сл. 

Я. Жабко) і інш.

Маляванне 
плакатаў з 
каляднай 

сімволікай 
(зорка, каза, 

бусел);
маляванне 

па ўяўленні: 
«Каляда»

Рухомыя 
народныя 

гульні-карагоды: 
«Каляда», «Зюзя», 

«Мядзведзь», 
«Казёл» і інш.

Абследаванне 
калядных 

строяў;
беларускага 

тэатра 
«Батлейка»;

назіранне за 
сонейкам, за 

надвор’ем

Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Ілюстраваны матэрыял, 
альбомы па тэме «Каляды» 

Слуханне 
музычных 

твораў па тэме
Гульні-карагоды

Назіранне за 
надвор’ем

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

Правядзенне народнага свята «Калядкі»; правядзенне каляднага тыдня сям’і

Тэма «Беларуская хата» (матэрыял размяркоўваецца на два тыдні)

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка 
на тэмы: 

«Таямніцы 
беларускай 

хаты»;
«Праца і 

адпачынак 
беларусаў»

Расказ аб выкарыстанні і 
ўжыванні хатніх рэчаў; 

складанне невялікіх аповедаў 
аб рэчах «Што рэч раскажа аб 
сабе?», «Адкуль да нас завіталі 

рэчы?»;
работа з прыказкамі:

«Печ у хаце – жыццё ў хаце», 
«Умей у госці паклікаць, умей і 

пачаставаць»;
узбагачэнне слоўніка дзіцяці: 

хата, чырвоны кут (покуць), печ, 
лава, калаўрот, куфар, люлька, 

лучына;
работа з загадкамі

Танцы: 
«Лявоніха»; 
беларуская 
народная 

песня «Чаму ж 
мне не пець» 

і інш.

Лепка 
беларускай 

хаты з 
выкарыстаннем  

уяўленняў аб 
традыцыйным 

спосабе 
пабудовы;

калектыўная 
работа: 

«Беларуская 
вёска»

Дыдактычныя 
гульні:

«Рознакаляровы 
куфэрак», 

«Упрыгож хатку» 
(прарысоўка 

элементаў 
упрыгожання), 

«Страчаная рэч»;
сюжэтна-

ролевая гульня 
«Кірмаш рэчаў»;

народныя 
гульні: «Міхасік», 
«Апанас» і інш.

Экскурсіі ў 
міні-музей 

«Беларуская 
хата», 

краязнаўчы 
музей;

разглядванне 
і параўнанне 

інтэр’ера 
традыцыйнай 
беларускай 

хаты з 
інтэр’ерам 

сучаснага дома
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Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Ілюстраваныя матэрыялы, 
альбомы па тэме «Таямніцы 

беларускай хаты» 

Народныя 
творы для 
слухання

Матэрыялы для 
самастойнага 
малявання па 
запланаванай 

тэме

Розныя віды 
гульняў па 

жаданні дзяцей

Разглядванне 
старадаўніх 
прадметаў 

побыту

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

ЛюТЫ

1 2 3 4 5 6 7

Тэма «Свет народнай гульні»

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка на тэму 
«Народныя 

гульні ў 
дзіцячым 

садзе»

Развучванне лічылак;
разглядванне малюнкаў 

(фотаздымкаў) з 
адлюстраваннем дзяцей падчас 

гульні;
разглядванне атрыбутаў для 

гульняў (у залежнасці ад 
сезонаў) і інш.

Слуханне 
твораў: «Заяц 

і ліса» (муз. 
У. Будніка, сл. 
У. Брусава), 

«Мядзведзь» 
(муз.          

У. Дарохіна,  сл. 
В. Лукшы) і інш.

Маляванне, 
лепка па 
змесце 

народных 
гульняў;

калектыўная 
работа: 

«Беларускія 
народныя 

гульні»;
выраб 

атрыбутаў да 
гульняў і інш.

Гульні-карагоды 
«Заінька», 

«У садочку», 
«Грушка»;
рухомыя 

народныя гульні
«У мядзведзя на 
бару», «У Бабу 

Ягу»;
гульні-

драматызацыі 
«Воўк і авечкі», 
«У гусі» і інш.

Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Матэрыялы для 
самастойнай 

мастацкай 
дзейнасці па 

запланаванай 
тэме

Гульні па 
жаданні 

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

Сумесная падрыхтоўка атрыбутаў для гульняў і драматызацыі

Тэма «Гарады і вёскі роднай зямлі»

Сумесная 
дзейнасць 
педагога і 

дзяцей

Гутарка 
на тэму: 

«Паходжанне 
назваў гарадоў 

і вёсак»

Гутарка: «Як з’явіліся назвы 
гарадоў, вёсак?»;

рэбусы, шарады па тэме;
літаратурныя і фальклорныя 

творы па тэме;
У. Ліпскі, Гарады, «Вясёлка», 2008, 

№ 8, с. 10-11; У. Ліпскі, Вёскі, 
«Вясёлка», 2008, № 7, с. 11;

разглядванне малюнкаў і выяў 
беларускіх гарадоў і вёсак і інш.

Слуханне 
музычных 

твораў, дзе 
згадваюцца 

назвы вёсак і 
гарадоў нашай 

краіны

Маляванне 
сімвалаў 

гарадоў і вёсак 
беларускай 

зямлі

Гульні 
дыдактычныя:

«Пакажы на 
карце»,

«Горад-вёска»

Даследаван-не 
карты раёна, 
вызначэнне 

раённага 
цэнтра, аналіз 
паходжання 

назваў гарадоў 
і вёсак раёна

Самастойная 
дзейнасць 

дзяцей

Разглядванне малюнкаў і выяў 
беларускіх гарадоў і вёсак і інш.

Матэрыялы для 
самастойнага 
малявання па 
запланаванай 

тэме

Разглядванне 
адміністра-

цыйнай карты

Этнакультуратворчая сумесная 
дзейнасць (педагогі, бацькі, дзеці)

Калектыўная праца па стварэнні калажаў «Гарады і вёскі»
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Для ма лод ша га школь ні ка за да ваць пы-
тан ні так жа на ту раль на, як ды хаць. Ча му 
на не бе з’яў ля ец ца вя сёл ка? Як лю дзі 
да ве да лі ся, што ад ны рас лі ны ка рыс ныя, 
а дру гія не? Што ад бы ва ец ца з сон цам 
ноч чу? Ку ды дзя ва юц ца ма ты лі пад час 
даж джу? Дзе ці па ста ян на і ак тыў на дас-
ле ду юць і паз на юць свет. У жыц ці по шук 
ад ка заў на ак ту аль ныя для ча ла ве ка пы-
тан ні — ру ха вік ад к рыц цяў, мыс лен ня, 
твор час ці, ажыц цяў лен ня ма ры.

За су ма ваў шы на ўро ку пер шак лас нік 
кла дзе на но вую руч ку та кую ж лі ней ку 
і вып ра боў вае дзе ян не ат ры маў шых ся 
ва гаў з да па мо гай роз на ва гаў-ла сты каў. 
Дру гі пер шак лас нік на пе ра пын ку пі-
ша на дош цы крэй дай і тут жа вы ці рае 
на пі са нае мок рай губ кай, на зі ра ю чы за 
тым, як дош ка вы сы хае. Та кіх на зі ран няў 
кож ны на стаў нік мо жа пры вес ці мно га. 
І не заў сё ды пе да го га гэ та ра дуе, час-
цей на ад ва рот, абу рае, та му што мя шае 
вес ці ўрок, ад цяг вае ўва гу дру гіх дзя цей. 
Тое што зда ра ец ца — звы чай нае пра-
яў лен не дас лед чых па во дзін ма лод шых 
школь ні каў.

Дас лед чы по шук мож на вы ка ры стоў ваць 
пры на ву чан ні лю бо му ву чэб на му прад-
ме ту, пры гэ тым на стаў ні ку па чат ко вых 
кла саў трэ ба на ву чыц ца суп ра цоў ні чаць 
з вуч нем і баць ка мі, а так са ма ву чыц ца 
ра зам з імі. Дас лед чы по шук ат ры ма ец ца, 
ка лі на ме ча ны на пра мак, ку ды іс ці, але 
кож ны ву чань ру ха ец ца па ўлас най сця-
жын цы. У цэн т ры вуч нёў ска га по шу ку — 
пы тан ні са мо га вуч ня. Якое б пы тан не не 
ўзнік ла ў дзі ця ці, яно вель мі каш тоў нае, 
і за да ча на стаў ні ка — не да ваць га то вых 
ад ка заў, а пад тры маць, да па маг чы вуч-
ням знай с ці ўлас ныя шля хі да ад ка заў.

Пад час эк скур сіі па го ра дзе гру па пер-
шак лас ні каў за ха це ла больш да ве дац ца 
пра но вы мост, які быў па бу да ва ны ў іх 
го ра дзе. Яны ста лі за да ваць пы тан ні на-
стаў ні ку: ка лі і кім быў па бу да ва ны мост? 
Хто быў ар хі тэк та рам? Якая яго даў жы ня 
і вы шы ня? Коль кі бу даў ні коў над ім пра-
ца ва лі? На вош та яго па бу да ва лі? Ка лі 
яны раз г ле дзе лі мост збліз ку, іх ін та рэс 
раз га рэў ся яш чэ мац ней. Дзе ці звяр та лі 
ўва гу на драб ней шыя дэ та лі збу да ван ня 
і ха це лі да ве дац ца пра мост як ма га пад-
ра бяз ней. На стаў ні ца за пра сі ла ў клас 
баць ку ад на го з вуч няў, які пра ца ваў 
у ар хі тэк тур на-бу даў ні чай ар га ні за цыі. Ён 
па ста раў ся ад ка заць на пы тан ні, якія за-
да ва лі яму дзе ці. Ак ра мя та го, ён пры нёс 
у клас мно га ча со пі саў па ар хі тэк ту ры 
і бу даў ні цтве.

У гэ тай сі ту а цыі вель мі важ на, што вуч ні 
ат ры ма лі ад ка зы на пы тан ні з роз ных 

Як на ву чыць 
ма лод ша га школь ні ка быць дас лед чы кам

але на ра ДЗе ВіЧ

але на ра ДЗЕ ВІч — на чаль-
нік цэн т ра пра фе сій на га раз-
віц ця і іна ва цый най аду ка цыі 
Дзяр жаў най уста но вы аду ка-
цыі «Ака дэ мія пас ля дып лом-
най аду ка цыі».
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кры ніц ін фар ма цыі: ад іме ні эк с пер та 
ў га лі не ар хі тэк ту ры, з ча со пі саў, кніг, 
ін тэр нэ ту. На стаў ні ца спы та ла ў дзя цей, 
як мож на за ха ваць ат ры ма ную ін фар ма-
цыю? «Мы па він ны ўсе за пі саць», — ад ка-
за лі дзе ці. З гэ та га і па ча ла ся дас лед чая 
ра бо та.

Для эфек тыў най ар га ні за цыі дас лед чай 
дзей нас ці школь ні каў не аб ход на ўза е ма-
су вязь ча ты рох кам па нен таў:

1. Ства рэн не прад мет на-раз ві ва ю ча га 
ася род дзя кла са.

2.  Дас лед чая прак ты ка дзя цей.

3. На зі ран ні за пра соў ван нем кож на га 
вуч ня.

4.	 Трэ нінг дас лед чых здоль нас цей.

Прад мет на-раз ві ва ю чае ася род дзе.

Як ства рыць у кла се прад мет на-раз ві ва-
ю чае ася род дзе, якое бу дзе сты му ля ваць 
раз віц цё дас лед чых на вы каў у вуч няў? 
Цяж ка са бе ўя віць, як мож на ан га жа ваць 
вуч няў да по шу ка вай ак тыў нас ці ў кла се, 
дзе ак ра мя вуч нёў скіх парт, ста ла і ме-
та дыч ных да па мож ні каў для на стаў ні ка 
ня ма раз ві ва ю чых мна га мэ та вых ма тэ ры-
я лаў для дзя цей. Для ства рэн ня най леп-
ша га раз ві ва ю ча га ася род дзя не аб ход на 
вы ка нан не на ступ ных умоў:

•	 ася род дзе трэ ба ства раць та кім чы-
нам, каб дзе ці не ба я лі ся ры зы ка ваць 
у пра цэ се на ву чан ня, пра ца ва лі як 
са ма стой на, так і ў суп ра цы з дру гі мі 
дзець мі;

•	 фі зіч ная пра сто ра кла са па він на 
даз ва ляць вуч ням воль на ха дзіць па 
кла се, за ах воч ваць іх ра біць вы бар 
і ак тыў на ву чыц ца;

•	 вы ка ры стоў ваць ма тэ ры я лы, якія 
ад па вя да юць уз роў ню раз віц ця дзя-
цей і ад люст роў ва юць ген дар ныя, 

куль тур ныя, уз ро ста выя асаб лі вас ці 
на ву чэн цаў;

•	 за ах воч ваць да гуль няў, эк с пе ры мен-
та ван ня, дас ле да ван ня з вы ка ры стан-
нем мно га мэ та вых ма тэ ры я лаў, якія 
да пу ска юць маг чы масць твор чых 
ра шэн няў;

•	 вы ка ры стоў ваць ву чэб ныя за дан ні, 
якія за ах воч ва юць дзя цей са ма-
стой на шу каць ін фар ма цыю ў роз ных 
кры ні цах (слоў ні кі, эн цык ла пе дыі, ін-
тэр нэт і г.д.);

•	 вы ка ры стоў ваць маг чы мас ці мяс цо-
ва га су поль ні цтва (біб лі я тэ кі, прад-
пры ем ствы, чле ны су поль ні цтва, гра-
мад скія аб’ яд нан ні, баць кі, эк с пер ты 
і г.д.).

Та кім чы нам, ства рэн не ў кла се прад мет-
на-раз ві ва ю ча га ася род дзя, сты му лю ю-
ча га дас лед чы по шук дзі ця ці, з’яў ля ец ца 
пер шым эле мен там ар га ні за цыі дас-
лед чай дзей нас ці ва ўмо вах па чат ко вай 
шко лы.

Дас лед чая прак ты ка дзя цей.

Доб ра, ка лі ў кла се бу дзе ар га ні за ва ны 
спе цы яль ны «час дас ле да ван ня» — 
част ка ву чэб на га дня, ка лі дзе ці пра цу-
юць са ма стой на, аб мяр коў ва юць пы-
тан ні, якія іх на сам рэч ці ка вяць, і дас ле-
ду юць іх з роз ных ба коў.

Кож ны дас лед чы цыкл мо жа доў жыц ца 
ад двух да ча ты рох тыд няў, у за леж нас ці 
ад уз ро сту дзя цей. Час для пра вя дзен ня 
дас ле да ван ня мо жа быць як мі ні мум 2-3 
ра зы на ты дзень і пра цяг вац ца ад 45 мі-
нут да га дзі ны.

Раз г ле дзім ал га рытм дас лед чай дзей-
нас ці ў па чат ко вай шко ле на прык ла дзе 
дас лед чай ра бо ты «Элек т рыч насць» (мо-
гуць удзель ні чаць 9-13-га до выя вуч ні).
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1) Выз на чэн не праб ле мы. Мэ та: 
вы я віць праб ле му і кі ру нак бу ду ча га 
дас ле да ван ня.

На гэ тым эта пе на стаў нік, ці за про ша ны 
ў клас эк с перт (на стаў нік фі зі кі, энер-
ге тык, ін жы нер па ахо ве пра цы) мо жа 
ра ска заць пра вы пад кі не бяс печ на га 
ка ры стан ня элек т рыч нас цю, якія пры-
вя лі да паш ко джан няў, траўм. Ас ноў ная 
праб ле ма: кож ны дзень мы ка ры ста ем ся 
элек т рыч нас цю, не зу сім ра зу ме ю чы, што 
гэ та та кое.

ра бо чая гі по тэ за на стаў ні ка:

Ка лі на ву чэн цы бу дуць ва ло даць эле мен-
тар ны мі ве да мі аб элек т рыч нас ці, прын-
цы па мі пра цы элек т рыч на га лан цу га, ве-
да мі пра тое, якія ма тэ ры я лы з’яў ля юц ца 
доб ры мі пра вад ні ка мі, а якія іза ля та ра мі, 
гэ та змо жа пра ду хі ліць няш час ныя вы-
пад кі ся род дзя цей ма лод ша га школь-
на га ўзро сту.

2) Выз на чэн не сфе ры дас ле да ван ня. 
Мэ та: сфар му ля ваць ас ноў ныя пы-
тан ні, на якія дзе ці ха це лі б знай с ці 
ад ка зы.

На ступ ныя не каль кі дзён вуч ні на ас-
но ве выб ра най для дас ле да ван ня тэ мы, 
рых ту юць пы тан ні, якія іх ці ка вяць. Мо жа 
так стац ца, што не ка то рым дзе цям бу дзе 
цяж ка сфар му ля ваць пы тан не. Каб з гэ-
тым спра віц ца, мож на саб раць клас для 
раз мо вы аб тым, як пра віль на сфар му ля-
ваць пы тан не. Ка лі вуч ні ні чо га не ве да-
юць пра элек т рыч насць, мож на па чаць 
са збо ру ін фар ма цыі, а ўжо за тым даць 
за дан не на дом — пры ду маць пы тан не, 
на пі саць яго на ка ля ро вым лі сточ ку 
і пры ля піць на на ступ ны дзень на сця ну 
ў кла се.

Прык лад ныя пы тан ні:

•	 Ад куль з’яў ля ец ца свят ло?

•	 Пры якіх умо вах мо жа з’я віц ца 
элек т рыч насць?

•	 Як вы зна чыць улас ці васць то кап ра-
вод ных эле мен таў?

•	 Якія ма тэ ры я лы мо гуць вы ра та ваць 
ад па ра зы элек т рыч ным то кам (іза-
ля та ры)? Якія ма тэ ры я лы з’яў ля юц ца 
пра вад ні ком элек т рыч на га то ку?

•	 Ці мож на са мім зра біць элек т рыч ны 
лан цуг?

•	 Як за па ліць лям пач ку?

•	 Як зас це раг чы ся ад уда ру элек т рыч-
ным то кам (тэх ні ка бяс пе кі)?

•	 Ча му нель га вы кі даць ба та рэй кі?

•	 Што та кое ста тыч ная элек т рыч насць?

3) Вы бар тэ мы дас ле да ван ня. Мэ та: 
паз на чыць ме жы дас ле да ван ня.

Праб ле ма элек т рыч нас ці вель мі шы ро-
кая, та му не аб ход на вы зна чыць пэў ны 
ас пект дзі ця ча га дас ле да ван ня, які ад-
люст роў ва ец ца ў тэ ме. Прык лад ныя ва-
ры ян ты дас лед чых тэм: «Што та кое элек-
т рыч насць?», «Та ям ні цы элек т рыч на га 
лан цу га: ка лі лям пач ка за га ра ец ца або 
зга сае?», «Што трэ ба ве даць аб элек т рыч-
нас ці?», «Па якой да ро зе бя жыць элек т-
рыч ны ток, ці як за па ліць лям пач ку?»

4) Вып ра цоў ка гі по тэ зы (зда гад кі). 
Мэ та: рас п ра ца ваць гі по тэ зу (-ы).

Што та кое гі по тэ за? Гі по тэ за — гэ та зда-
гад ка, якая вы лу ча ец ца для тлу ма чэн ня 
якіх-не будзь фак та раў, з’яў і пра цэ саў, 
якія трэ ба пац вер дзіць або аб вер г нуць. 
Са мая про стая фор му ла для ства рэн ня 
гі по тэ зы — „Ка лі..., то..., та му што...”. Прык-
ла ды гі по тэз (зда га дак):
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— Ка лі бу дзем ве даць, што та кое элек т-
рыч насць, то пад кі раў ні цтвам на стаў ні ка 
змо жам зра біць да ро гу для элек т рыч на га 
то ку і за па ліць лям пач ку.

— Ка лі ў пра віль ным па рад ку злу чыць 
усе не аб ход ныя эле мен ты, то мож на 
за па ліць лям пач ку (бо ток бя жыць па за-
кры тай да рож цы).

— Ка лі на кі ра ваць час ці цы па за кры тай 
да рож цы (лан цу гу), то мож на ат ры маць 
элек т рыч ны ток і за па ліць лям пач ку.

Ду маю, што ве ды аб элек т рыч нас ці 
і ўмен ні вы зна чыць, які ма тэ ры ял доб ра 
пра во дзіць элек т рыч ны ток, а які не пра-
во дзіць, мо гуць да па маг чы паз бег нуць 
няш час ных вы пад каў.

5) Сі стэ ма ты за цыя па ды хо даў да 
вы ра шэн ня. Мэ та: выб раць ме та ды 
дас ле да ван ня. 

Звяр та ем ува гу вуч няў на гі по тэ зу і за да ем 
пы тан не: як мы мо жам пац вер дзіць на шу 
зда гад ку? (Бу дзем чы таць кні гі, гля дзець 
паз на валь ныя муль т філь мы, спы та ем у да-
рос лых, бу дзем на зі раць і пра во дзіць эк с-
пе ры мен ты пад кі раў ні цтвам на стаў ні ка...)

Ся род ме та даў мож на вы лу чыць 
на ступ ныя:

— Вы ву чэн не лі та ра ту ры:

•	 дзі ця чыя эн цык ла пе дыі, паз на валь-
ная лі та ра ту ра;

•	 ме дыяма тэ ры я лы: муль т фільм «Пра 
элек т рыч насць дзе цям», му ві муль т-
філь мы аб элек т рыч нас ці, «Фік сі кі аб 
элек т рыч нас ці», фільм «Ка лі элек т рыч-
насць бы вае не бяс печ най»; 10 на ву ко-
вых ка на лаў для дзя цей — Fa mi ly.by;

•	 адап та ва ныя на ву ко выя ар ты ку лы 
пра элек т рыч насць для дзя цей і г.д.

— Су стрэ чы з эк с пер та мі: ін тэр в’ю (эк-
с пер ты-баць кі / элек т ры кі; на стаў нік 
фі зі кі).

— Ан ке та ван не вуч няў (ак ту а лі за цыя 
праб ле мы дас ле да ван ня).

— На зі ран ні.

— Эк с пе ры мен ты.

6) Выз на чэн не пас ля доў нас ці пра-
вя дзен ня дас ле да ван ня. 

На гэ тым эта пе су мес на з вуч ня мі вы ра-
ша ем, з ча го пач нем. Час цей за ўсё, для 
паг лыб лен ня ў тэ му, мэ таз год на па чаць 
з вы ву чэн ня лі та ра ту ры, праг ля ду пе ра дач, 
су стрэ чы з да рос лы мі-эк с пер та мі. Ка лі на-
за па сім агуль ныя ве ды пра элек т рыч насць, 
пры сту пім да дос ве даў і эк с пе ры мен таў.

7) Збор і ап ра цоў ка ін фар ма цыі. Мэ-
та: за фік са ваць ат ры ма ныя ве ды.

8) ана ліз і аба гуль нен не ат ры ма-
ных ма тэ ры я лаў. Мэ та: струк ту ра-
ваць ат ры ма ны ма тэ ры ял.

Гэ тыя эта пы пра дуг ледж ва юць пас ля-
доў ны збор ін фар ма цыі ў спе цы яль ную 
тэч ку-пар т фо ліа.

9) Пад рых тоў ка спра ваз да чы. Мэ-
та: пад рых та ваць па ве дам лен не па 
вы ні ках дас ле да ван ня.

10) Прэ зен та цыя. Мэ та: аба ра ніць 
сваю дас лед чую пра цу пуб ліч на пе рад 
ад нак лас ні ка мі, баць ка мі, ма лод шы мі 
школь ні ка мі. Ад ка заць на пы тан ні.

Прык лад ны тэкст вы ступ лен ня вуч ня, 
ці гру пы вуч няў, якія пра ца ва лі над 
дас лед аван нем:
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Мая пра ца на зы ва ец ца ..........................................

Яна прыс ве ча на вы ву чэн ню ...............................

У су вя зі з праб ле май у мя не ўзнік лі на-
ступ ныя пы тан ні: .........................................................

Я вы лу чыў зда гад ку (гі по тэ зу) ............................

Ін фар ма цыю для ад ка зу на пы тан ні я шу-
каў (-ла) (дзе?) Тут ву чань пе ра ліч вае ме-
та ды дас ле да ван ня:

— апы тан не (ка го і пра што апыт ваў (-ла)? 
.......................................................................................

— на зі ран не (за кім (чым) на зі раў (-ла)?)  
..................................................................................................

— эк с пе ры мент ..........................................................

— ін шыя ме та ды (якія ме на ві та) ......................

Ат ры ма ныя да  ныя я аба гуль ніў (-ла) і сі-
стэ ма ты за ваў (-ла) з да па мо гай (гра фі кі, 
таб лі цы, ды яг ра мы, ме тада фіш бо ун, кла-
ста ра, ме та да Кар не ла і г.д.).

Я прый шоў (-ла) да на ступ ных выс ноў  
..............................................................................................

11) аб мер ка ван не за вер ша най 
дас лед чай пра цы.

•	 Што да па маг ло спра віц ца з пра цай?

•	 Што ат ры ма ла ся лепш за ўсё (горш)?

•	 Што бы ло ў гэ тай пра цы са мым цяж-
кім, ці ка вым?

•	 Якія ве ды і ўмен ні спат рэ бі лі ся для 
та го, каб спра віц ца?

•	 Што но ва га да ве да ла ся (-ўся)? Ча му 
Я на ву чы ла ся (-ўся)?

•	 Што за ста ло ся ня выс вет ле ным?

•	 Ці ха це ла ся б ра ска заць пра свае 
пос пе хі?

Эк с пе ры мен та ван не (у ме жах дас лед-
чай дзей нас ці па тэ ме „Элек т рыч насць”)

«За паль ван не лям пач кі і вы ву чэн не 
пра вад ні коў і іза ля та раў»

Мэ ты

Вуч ні бу дуць ве даць:

•	 то кап ра вод ныя эле мен ты і спа-
жы вец элек т рыч нас ці (на пры клад, 
лям пач ка);

•	 што элек т рыч насць іс нуе ў цал кам 
зам к нё ных лан цу гах;

•	 што для дзе ю ча га элек т рыч-
на га лан цу га пат рэб на кры ні ца 
элек т рыч нас ці;

•	 выз на чаць улас ці вас ці то кап ра вод-
ных ма тэ ры я лаў.

Ма тэ ры я лы

•	 Ба та рэй кі (6 або 1,5 вольт, у ідэ а ле па 
ад ной на кож на га дзі ця ці. Да за нят-
каў не аб ход на пра ве рыць ба та рэй кі).

•	 Лям пач кі ад пе ра нос на га ліх та ры ка.

•	 Іза ля ва ны мед ны дрот з аго ле ны мі 
кан так та мі па 1 см з кож на га кан ца 
(дра ты па він ны быць до сыць доў гі мі 
для злу чэн ня элек т ро даў ба та рэй).

•	 За ці скі («кра ка дзіль чы кі»), пат ро ны, 
ку сач кі для зняц ця іза ля цыі з пра-
ва доў і ма тэ ры ял для пра вер кі пра-
вод нас ці (шкля ныя ша ры кі, драў ля-
ныя ша ры кі, пласт ма са выя крыш кі, 
зу ба чыст кі).

•	 Па пя ро выя та лер кі для раск лад кі 
прад ме таў. На ма люй це на ад ным ба-
ку па пе ры лям пач ку, якая не га рыць, 
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а на дру гім ба ку — лям пач ку, якая 
га рыць і пра вя дзі це па між імі лі нію 
па дзе лу.

Ме то ды ка

1. Пач ні це з апы тан ня вуч няў аб тым, 
што яны ве да юць і што ха це лі б да-
ве дац ца пра элек т рыч насць? Мож на 
вы ка ры стоў ваць таб лі цу ВХД: 
 
Ве даю /  
Ха чу да ве дац ца /  
Да ве даў ся / 
 
На стаў нік за піс вае вы каз ван ні вуч няў 
у таб лі цу.

2. Па ка жы це на ву чэн цам ба та рэй ку 
і спы тай це, ці ве да юць яны, што гэ та 
та кое і для ча го гэ та трэ ба. Пап ра сі це 
іх пра чы таць на ба та рэй цы яе нап-
ру жан не ў воль тах. Ска жы це ім, што 
пра ца з ба та рэй кай бяс печ ная, але 
до ма эк с пе ры мен та ваць з элек т рыч-
нас цю не бяс печ на, бо ў ім на шмат 
больш вольт, чым у ба та рэй ках.

3. Па ка жы це дра ты і лям пач ку і пап ра-
сі це зда га дац ца, што з імі мож на зра-
біць. Пап ра сі це іх за па ліць лям пач ку, 
вы ка ры стоў ва ю чы толь кі адзін про-
вад і ад ну ба та рэй ку.

4. Дай це дзе цям маг чы масць сва бод на 
аз на ё міц ца з ма тэ ры я ла мі. Ска жы це 
ім, што ка лі про вад наг рэў ся, то гэ та 
зна чыць, што ім уда ло ся ат ры маць 
энер гію з ба та рэй кі, але толь кі для 
про ва ду. Адз нач це, што наг рэў про-
ва ду — да рэм ная тра та энер гіі, та му 
ім вар та злу чыць пра ва ды па-ін ша му. 
Ка лі ў не ка то рых не ат рым лі ва ец ца, 
па ка жы це ім, што трэ ба зра біць ці 
пра па нуй це па гля дзець, як гэ та ат-
рым лі ва ец ца ў ін шых дзя цей.

5. Пас ля та го, як усе на ву чэн цы спра-
ві лі ся з за дан нем, яны па він ны за-
ма ля ваць тое, што ў іх ат ры ма ла ся 

і па спра ба ваць знай с ці ін шыя спо-
са бы злу чэн ня пра ва доў, якія пры во-
дзяць да за паль ван ня лям пач кі. Спы-
та е це, ці мае зна чэн не, якую част ку 
лям пач кі яны пад но сяць да про ва ду 
або якую част ку дро ту яны вы ка ры-
стоў ва юць, ча му, на іх дум ку, з кан цоў 
пра ва доў зня та іза ля цыя?

6. Пас ля та го, як усе на ву чэн цы здо ле лі 
за па ліць лям пач кі, аб мяр куй це з імі 
сло ва «лан цуг» і раз бя ры це ся, што 
трэ ба для за мы кан ня лан цу га.

7. Пры на яў нас ці «кра ка дзіль чы каў» 
(за ці скаў) і пат ро наў дзе ці мо гуць 
па спра ба ваць ства рыць лан цуг з вы-
ка ры стан нем 2 «кра ка дзіль чы каў» 
і лям пач кі, устаў ле най у пат рон.

8. Раст лу мач це дзе цям, што не ка то рыя 
ма тэ ры я лы пра во дзяць элек т рыч-
насць, а не ка то рыя не. Тыя, якія не 
пра во дзяць, на зы ва юць іза ля та ра мі. 
Ці мо гуць дзе ці вы зна чыць, пра во-
дзіць той ці ін шы ма тэ ры ял ток ці не? 
(Вы ка ры стоў ва ю чы тры дра ты, вып-
ра буй це іх у лан цу гу і па гля дзі це, ці 
за га ра ец ца лям пач ка). Вуч ні па він ны 
вык лас ці на па пя ро вую та лер ку ўсе 
ма тэ ры я лы і па дзя ліць іх на пра вад-
ні кі і іза ля та ры. Пап ра сі це дзя цей 
пры ду маць пра ві лы выз на чэн ня 
іза ля та раў.

9. Аб мяр куй це з на ву чэн ца мі на бы-
тыя ве ды аб лан цу гах, пра вад ні ках 
і іза ля та рах.

ацэн ка:

1. За га ран не лям пач кі свед чыць аб 
пас пя хо вым за вяр шэн ні пер ша га эк-
с пе ры мен ту. На ма люн ках дзя цей па-
він ны быць на ма ля ва ны поў ны зам к-
нё ны лан цуг з пра ва да мі, пра віль на 
да лу ча ны мі да ба та рэй кі і лям пач кі.

2. У вы ні ку пас пя хо ва га за вяр шэн ня 
дру го га за дан ня па він ны быць 
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ат ры ма ны дзве пра віль на па дзе ле-
ныя гру пы прад ме таў (пра вад ні коў 
і іза ля та раў) і да сяг ну та ра зу мен не 
на ву чэн ца мі, што толь кі ме та лы пра-
во дзяць элек т рыч насць.

Да дат ко выя кі рун кі для пра вя дзен ня 
за нят каў у ме жах дас лед ча га пра ек та 
«Элек т рыч насць»

1. Раз мо вы пра тэх ні ку бяс пе кі пры 
пра цы з элек т рыч нас цю (не дак ра-
нац ца да аго ле на га элек т рыч на га 
про ва ду, не граць ка ля сі ла вых 
лі ній, не ка ры стац ца элек т рап ры-
бо ра мі ка ля ва ды, не пе раг ру жаць 
па даў жаль ні кі...).

2. Су мес нае скла дан не спі су пры бо раў, 
якія вы ка ры стоў ва юць ба та рэй кі ці 
элек т рыч насць.

3. Твор чыя ра бо ты на тэ му: „Якім маг ло 
быць жыц цё без элек т рыч нас ці?”

4. Су мес нае аб мер ка ван не з на-
ву чэн ца мі спо са баў эка но міі 
элек т рыч нас ці.

5. Эк с пе ры мен та ван не з ма тор чы кам, 
зу ме рам і вык лю чаль ні ка мі для ства-
рэн ня вен ты ля та раў, эле мен тар ных 
ме ха ніз маў і пе ра дат чы каў.

6. Эк с пе ры мен ты са ста тыч най элек т-
рыч нас цю. За ра дзі це шкля ную кол бу, 
пат ры це яе аб ваў ня ную тка ні ну і па-
гля дзі це, якія ма тэ ры я лы рэ а гу юць 
на ста тыч ную элек т рыч насць (ка ва-
лач кі па пе ры, пе нап ласт, пе рац, кро-
пель ка ва ды бу дзе пры цяг вац ца да 
за ра джа най кол бы).

7. Раз бор ка ліх та ры ка на част кі і вы ву-
чэн не прын цы паў яго пра цы. Пра па-
ну е це дзе цям са мім зра біць ліх та рык 
з галь ва ніч ных эле мен таў, фаль гі, 
гіль заў ад ру ло наў ту а лет най па пе ры 
і лям пач кі.

8. Вы раб элек т ра маг ні та шля хам на-
мот ван ня дро ту ва кол цві ка і за ма-
ца ван ня кан цоў дро ту на ба та рэі, 
і на ступ на га вы ву чэн ня су вя зі элек т-
рыч нас ці і маг не тыз му.

Не ка то рым дзе цям пад час дас лед чай 
дзей нас ці цяж ка сфар му ля ваць гі по тэ зы, 
ба чыць праб ле мы, за да ваць пы тан ні, 
шу каць ін фар ма цыю, та му важ ным эле-
мен там дас лед ча га на ву чан ня з’яў ля ец ца 
трэ нінг дас лед чых здоль нас цей.

Аляк сандр Са вен каў вы дзя ляе дас лед-
чыя ўмен ні і на вы кі, не аб ход ныя ў дас-
лед чай дзей нас ці: умен не за да ваць 
пы тан ні, ба чыць праб ле мы, вы лу чаць 
гі по тэ зы, да ваць тлу ма чэн ні па няц цям, 
кла сі фі ка ваць, на зі раць умен ні і на вы кі 
пра вя дзен ня эк с пе ры мен таў; ра біць выс-
но вы, да каз ваць і аба ра няць свае ідэі. У гэ-
ты спіс мож на да ба віць важ ныя ўмен ні 
пра цы з роз ны мі кры ні ца мі ін фар ма цыі.

раз віц цё ўмен няў за да ваць пы тан ні. 
У пра цэ се дас ле да ван ня пы тан ні адыг-
ры ва юць ад ну з клю ча вых ро ляў. Пы тан ні 
вуч няў звы чай на раз г ля да юц ца як фор ма 
вы ра жэн ня праб ле мы. Пы тан ні на кі роў-
ва юць мыс лен не дзі ця ці на по шук ад ка зу 
і ма ты ву юць да дас ле да ван ня.

Пры клад за нят каў па раз віц ці ўмен-
няў за да ваць пы тан ні. 

1 клас

Пе да гог ся дзіць на ма лень кім крэс ле, ак-
ру жа ны вуч ня мі 6-7 год, якія зруч на ўлад-
ка ва лі ся на ды ва не.

На стаў ні ца про сіць злу чыць ру кі і па жа-
даць адзін ад на му доб ра га дня. За тым 
га во рыць аб тым, што пры нес ла дзе цям 
сюр прыз, які ля жыць у скры нач цы.

На стаў ні ца про сіць дзя цей за да ваць пы-
тан ні, каб да ве дац ца, што зна хо дзіц ца 
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ў скры нач цы. Пе да гог на па мі нае, якое 
пы тан не за да ваць нель га. Дзе ці ад каз ва-
юць: «Што ля жыць у скрын цы?» На стаў-
ні ца про сіць вуч няў уваж лі ва слу хаць 
пы тан ні дру гіх дзя цей, каб по тым ска-
заць, якое пы тан не спа да ба ла ся ім больш 
за ўсе. За тым яна пра па ноў вае ўсім хто 
хо ча раз г ле дзець скрын ку: пат ры маць яе, 
уз ва жыць, пат рэс ці, па ню хаць і г.д., перш, 
чым яны за да дуць сваё пы тан не.

На стаў ні ца дэ ман ст руе па ва гу да пы тан-
няў дзя цей, за ах воч вае іх за да ваць раз-
на стай ныя пы тан ні пра прад мет, які зна-
хо дзіц ца ў скрын цы, пад к рэс лі вае ха рак-
та ры сты кі, якія даз во ляць яго ад га даць.

Пас ля дзе ці зда гад ва юц ца, што ў ка-
роб цы ля жыць кні га. На стаў ні ца ад чы няе 
скрын ку і дзе ці чы та юць наз ву кні гі «Кні га 
пы тан няў». Яны здзіў ле ныя, ка лі ба чаць, 
што ў кні зе ўсе ста рон кі чы стыя. Што мо-
жа быць у гэ тай кні зе?

Пе да гог пад во дзіць вы ні кі гуль ні. Яна га-
во рыць, што яны ра зам зра бі лі ад к рыц цё 
і зра бі лі гэ та з да па мо гай пы тан няў. Дас-
лед чы кі так і ро бяць на ву ко выя ад к рыц ці: 
яны на зі ра юць за прад ме та мі і з’я ва мі 
і за да юць аб іх пы тан ні. Мно гія пы тан ні 
па чы на юц ца са спе цы яль на га пы таль-
на га сло ва і за кан ч ва юц ца спе цы яль ным 
зна кам — пы таль ні кам. На стаў ні ца ра ней 
за пі са ла на дош цы (фліп чар це) 6 пы таль-
ных слоў і па ка за ла дзе цям: Хто? Што? 
Дзе? Ка лі? Коль кі? Ча му? Гэ тыя сло вы 
мож на ўба чыць у та кіх пы тан нях: «Коль кі 
гэ та каш туе? Дзе мож на гэ та ўба чыць? 
і г.д.»

На стаў нік пра па нуе дзе цям на на ступ ныя 
10 мі нут пе рат ва рыц ца ў дас лед чы каў. 
У сва іх гру пах яны бу дуць дас ле да ваць 
прад мет (гэ та бу дзе яб лык), за да ю чы 
пра яго пы тан ні, якія бу дуць па чы нац ца 
са спе цы яль на га пы таль на га сло ва, 
якое яны зной дуць на кар т цы на сва ім 
ста ле. Кож ная з груп за пі ша, па мен шай 
ме ры, ад но пы тан не (на стаў нік мо жа 
да па маг чы дзе цям, якія яш чэ доб ра не 

ўме юць пі саць) і пры ля піць яго на дош ку 
(фліп чарт).

На стаў нік раз дзя ляе дзя цей на 6 груп, 
пры гэ тым вы ка ры стоў вае ка ля ро выя па-
ло скі па пе ры, якія ад па вя да юць кар тач-
кам на іх ста лах.

У той час як дзе ці пра цу юць над за дан-
нем, на стаў нік па ды хо дзіць да кож най 
гру пы і да па ма гае ім лепш сфар му ля ваць 
іх пы тан ні і за пі саць іх, ка лі яны яш чэ 
не ўме юць пі саць. Ка лі ўсе пы тан ні раз-
меш ча ны на дош цы, на стаў нік про сіць 
жа да ю чых пра чы таць іх, пы та ец ца, ці 
лёг ка бы ло сфар му ля ваць пы тан не. Якія 
пы тан ні бы лі ка рыс ныя, а якія не вель мі? 
Яна да па ма гае дзе цям зра зу мець, што, 
толь кі за да ю чы роз ныя пы тан ні, мож на 
ат ры маць больш ін фар ма цыі аб прад-
ме це, які яны дас ле ду юць. Ця пер яны 
мо гуць па чаць пі саць пер шую ста рон ку 
«Кні гі пы тан няў» пра яб лык, ка ры ста ю-
чы ся сфар му ля ва ны мі пы тан ня мі.

раз віц це ўмен няў вы лу чаць гі по тэ зы 
(зда гад кі). Гі по тэ за — гэ та мер ка ван не 
аб за ка на мер най су вя зі з’яў. Дзе ці ча ста 
вы каз ва юць са мыя роз ныя гі по тэ зы на-
конт та го, што ба чаць, чу юць і ад чу ва юць. 
Мно ства ці ка вых гі по тэз на ра джа ец ца 
ў вы ні ку спроб по шу ку ад ка заў на ўлас-
ныя пы тан ні. Гі по тэ за — гэ та прад ба-
чан не па дзей. Пер шае, што вы му шае з’я-
віц ца гі по тэ зе — гэ та праб ле ма. Спро бы 
пра вер кі гі по тэз звы чай на па дзя ля юц ца 
на дзве гру пы: тэ а рэ тыч ныя і эм пі рыч-
ныя. Пер шыя да пу ска юць апо ру на ло гі ку 
і ана ліз ін шых тэ о рый (ве даў), у рам ках 
якіх гі по тэ за вы лу ча на. Эм пі рыч ныя спо-
са бы пра вер кі гі по тэз да пу ска юць на зі-
ран ні і эк с пе ры мен ты. Вы каз ва ю чы гі по-
тэ зу, час цей ка ры ста юц ца сло ва мі: мо жа 
быць..., да пус цім..., мяр ку ем..., маг чы ма..., 
што ка лі..., ка лі , то , так як.

Мож на пра па на ваць за дан ні для трэ ні-
роў кі ўмен няў вып ра цоў ваць гі по тэ зы 
і роз ныя ідэі.
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Трэ ба пры ду маць як ма га больш гі по тэз 
і пра ва ка цый ных ідэй, якія тлу ма чы лі, 
што б маг ло зда рыц ца, «ка лі б ча раў нік 
вы ка наў тры па жа дан ні кож на га ча ла-
ве ка на Зям лі?»

«Да вай це ра зам па ду ма ем: як птуш кі 
паз на юць да ро гу на поў дзень?» Гі по-
тэ зы: а) мо жа быць, птуш кі выз на ча юць 
да ро гу па сон цы і зор ках; б) на пэў на, 
птуш кі звер ху ба чаць рас лі ны (дрэ вы, 
тра ву ды інш.), яны па каз ва юць ім кі ру нак 
па лё ту; в) маг чы ма, у пту шак ёсць унут-
ра ны пры род ны ком пас, як у са ма лё це, 
на ка раб лі.

«Прак ты ка ван не на аб ста ві ны». Пры 
якіх умо вах кож ны з пра па на ва ных прад-
ме таў бу дзе ка рыс ным? Ці мо жа це вы 
пры ду маць умо вы, пры якіх бу дуць ка-
рыс ны мі два ці больш з гэ тых прад ме таў? 
Прык лад ныя ва ры ян ты: ало вак, ім б рык, 
апель сін, кам п’ ю тар, па пе ра, ма біль ны 
тэ ле фон.

«Зва рот нае дзе ян не». Пры якіх умо-
вах гэ тыя ж прад ме ты мо гуць быць 
шкод ны мі?

«Знай дзі це маг чы мую пры чы ну па-
дзеі». На за ві це два-тры фан та стыч ных 
тлу ма чэн няў па дзей: а) тра ва ў два ры 
рап там па жаў це ла; б) шар уз няў ся вы-
со ка ў не ба; в) зі мою мядз ведзь блу каў па 
ле се ды інш.

«Што ад бу дзец ца, ка лі ...?» Не аб ход на 
пра па на ваць як ма га больш гі по тэз і пра-
ва ка цый ных ідэй, якія тлу ма чаць што зда-
рыц ца, ка лі: сла ны ста нуць менш ка тоў; 
у лю дзей за мест 5 паль цаў ста не 6; за раз 
пой дзе дождж; знік нуць ка ма ры, ды інш.

У пра цэ се трэ нін га вых прак ты ка ван няў 
важ на вы ка ры стоў ваць та кія спо са бы на-
ву чан ня, якія не столь кі на за паш ва юць 
аб’ ём ве даў, коль кі раз ві ва юць мыс лен не 
і да юць маг чы масць вы каз ваць улас ныя 
по гля ды і ідэі кож на му вуч ню.

У пра цэ се дас лед чай дзей нас ці вуч ням 
даз во ле на пра ца ваць у сва ім тэм пе, 
вы бі раць той уз ро вень цяж кас ці, які ім 
пад сі лу, ак ра мя та го дэ ман ст ра ваць 
свае ба чан не све ту. Усё гэ та ўзмац няе 
ўпэў не насць вуч ня ў сва іх здоль нас цях 
ву чыц ца, дас ле да ваць но вае і дзя ліц ца 
на бы ты мі ве да мі з ін шы мі дзець мі.

Вы ка ры ста ныя кры ні цы
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Вы ха ван не 

срод ка мі кі но

Мі хась кУ ДЗЕй ка — да цэнт ка фед ры ме недж мен ту 
і аду ка цый ных тэх на ло гій Ін сты ту та па вы шэн ня ква лі-
фі ка цыі і пе ра пад рых тоў кі Бе ла ру ска га дзяр жаў на га 
пе да га гіч на га ўні вер сі тэ та, г. Мінск, кан ды дат пе да га-
гіч ных на вук, ме ды я пе да гог.

Лі чыц ца, што вы ха ван нем дзя цей зай-
ма ец ца сям’я і шко ла. І ча мусь ці, та кія 
срод кі, як кам п’ ю тар, ін тэр нэт, тэ ле ба-
чан не, рэк ла ма, сац сет кі і г.д. не пры ма-
юц ца да ўва гі. Але да рэм на... Апош нім 
ча сам, раз г ля да ю чы гэ тую праб ле му 
не толь кі з бо ку на зі ран ня, а і з па зі цыі 
ана лі зу аса бі стай вы ха ваў чай дзей нас ці, 
мы мо жам кан ста та ваць, што дзей насць 
ін тэр нэ ту ці сац сет ка ва га згур та ван ня 
дзя цей на вы ха ван не мо жа мець боль шы 
ўплыў, чым аў та ры тэт баць коў і шко лы. 
Час цей за ўсё гэ та ад бы ва ец ца, ка лі 
шко ла кла по ціц ца толь кі аб ву чэб най 
пас пя хо вас ці вуч няў, а баць кі раз г ля да-
юць пра цэс вы ха ван ня ў выг ля дзе на яў-
нас ці ежы, адзен ня і да ху над га ла вой, 
зво дзя чы зно сі ны да пы тан ня: „як у ця бе 
спра вы?”, без асаб лі вай ці ка вас ці да ад-
ка зу з бо ку дзі ця ці. Ча ла век — асо ба 
са цы яль ная, у якой ёсць па трэ ба мець 
ак тыў ныя зно сі ны і ка лі на ды я лог не 
вы хо дзяць на стаў ні кі або баць кі, то гэ-
тае мес ца хут ка зай мае ін фар ма цый ная 
пра сто ра ў выг ля дзе ін тэр нэ ту, сац се так 
і тэ ле ба чан ня. У ме ды я пе да го гі цы та кі 
фар мат зно сін на зы ва ец ца — „па ра лель-
ная шко ла”, якая ўздзей ні чае на дзя цей 
і пад лет каў срод ка мі ме дыя, фар му ю чы 
ў іх ве ды, звыч кі, ад но сі ны да рэ аль най 
дзей нас ці, кру гаг ляд і све та пог ляд. Ба-
раць ба з „па ра лель най шко лай” праз 
за ба ро ну і аб ме жа ван не зно сін — бес-
сэн соў ная, бо ін фар ма цый ная пра сто ра 
бяз меж ная і раз на стай ная ў сва іх срод-
ках. У та кім ста но віш чы ёсць толь кі адзін 
вы хад — зра біць „па ра лель ную шко лу” 
срод кам на ву чан ня і вы ха ван ня. Як 

пры клад, раз г ле дзім ра шэн не праб ле мы 
праз вы ка ры стан не кі на тэк стаў у вы ха-
ваў чым пра цэ се.

Кі но лю бяць усе. Па пу ляр насць гэ та га ві-
ду ін фар ма цыі тлу ма чыц ца ўзнік нен нем 
«эфек ту саў дзе лу і су пе ра жы ван ня» з ге-
ро я мі, фар мі ра ван нем ацэ нач ных ад но сін, 
да ступ нас цю і раз на стай нас цю. Пра па-
на ва ная гле да чу ін фар ма цыя па да ец ца 
ды на міч на, яр ка, воб раз на і пе ра ка наў ча, 
ва ло да ю чы вы со кай сту пен ню аў та ры-
тэт нас ці. Ар га ні зу ю чы наш ад па чы нак 
або за баў ля ю чы, кі но не пры кмет на для 
нас з ва мі ўздзей ні чае на на шы по гля ды 
і звыч кі; фар муе мер ка ван не і прад стаў-
лен не; на ву чае, вы хоў вае, раз ві вае; ар га-
ні зуе зно сі ны; фар муе све та пог ляд і эстэ-
тыч нае стаў лен не да на ва коль на га све ту; 
да лу чае да ма ста цтва. Як мы мо жам заў ва-
жыць, кі на ма ста цтва ва ло дае ве лі зар ным 
вы ха ваў чым, на ву чаль ным і раз ві ва ю чым 

Мі хась кУ ДЗей ка
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па тэн цы я лам... Але, гле да ча не аб ход на на-
ву чыць гля дзець, ба чыць, ра зу мець, ад чу-
ваць, су пе ра жы ваць, ана лі за ваць і ацэнь-
ваць, што дасць маг чы масць па вы сіць 
уз ро вень куль ту ры зно сін гле да ча з кі на-
ма ста цтвам і кі на ма ста цтва з гле да чом.

Спо са баў да лу чэн ня вуч няў, на стаў ні каў 
і баць коў да кі на ма ста цтва ў ме жах уста-
но вы аду ка цыі мо жа быць не каль кі. Са мы 
про сты і эфек тыў ны спо саб зна ём ства на ву-
чэн цаў з да сяг нен ня мі кі на ма ста цтва мо жа 
ажыц цяў ляц ца з да па мо гай вы ка ры стан ня 
кі на ма тэ ры я лаў у аду ка цый ным пра цэ се 
шко лы, кла са: на ўро ках, вы ха ваў чых ме-
ра пры ем ствах і ў па зак лас най дзей нас ці 
(ды ску сій ны клуб, кі на лек то рый, вус ны ча-
со піс і г.д.). Вя лі кае зна чэн не ў па вы шэн ні 
ці ка вас ці да кі на ма ста цтва і ве даў у га лі не 
кі на ін дуст рыі бу дуць прад стаў ляць спе-
цы яль на ар га ні за ва ныя ўро кі, вы ха ваў чыя 
ме ра пры ем ствы, фа куль та тыў ныя за нят кі 
і гур т кі, на кі ра ва ныя не толь кі на ат ры-
ман не ве даў, але і на быц цё эле мен тар ных 
умен няў у га лі не ана лі зу кі нап ра дук цыі 
і яе ства рэн ня (муль т філь мы, ка рот ка мет-
раж ныя філь мы, ві дэ ак лі пы, са цы яль ная 
рэк ла ма і г.д.). Най больш плён най фор май 
да лу чэн ня дзя цей і да рос лых да кі на ма ста-
цтва з’яў ля ец ца кі нак луб, які ў рам ках сва іх 
па тэн цый ных маг чы мас цей не толь кі змо жа 
аб’ яд наць на ву чэн цаў, на стаў ні каў, баць коў 
на ас но ве ін та рэ саў, але і за бяс пе чыць рэ а-
лі за цыю та кіх фун к цый, як ме ды я а ду ка цыя, 
ас ве та, вы ха ван не, са цы я лі за цыя і зно сі ны. 
У рам ках кі нак лу ба ўдзель ні кі бу дуць мець 
маг чы масць па зна ёміц ца з да сяг нен ня мі 
су час на га кі не ма тог ра фа і пра а на лі за ваць 
во пыт мі ну ла га; аб мя няц ца па між са бой 
ура жан ня мі і па чуць мер ка ван ні спе цы я лі-
стаў; на тэ а рэ тыч ным і прак тыч ным уз роў ні 
спаз наць сак рэ ты кі на ін дуст рыі; па шы рыць 
прад стаў лен не пра на ва коль ны свет; з ка-
рыс цю, ці ка вас цю пра вес ці час і на быць но-
вых сяб роў, ад на дум цаў.

Ства рыць кі нак луб мож на ў ме жах кла са 
аль бо шко лы. Для гэ та га пат рэб на:

•	 Знай с ці ад на дум цаў, якія пад т ры ма юць 

ідэю, да па мо гуць у ства рэн ні і паў дзель-
ні ча юць у пра вя дзен ні па ся джэн няў. 
Та кі мі ад на дум ца мі мо гуць быць як да-
рос лыя (на стаў ні кі, баць кі), так і вуч ні.

•	 Па даб раць пля цоў ку для па ся-
джэн ня, якая бу дзе ад роз ні вац ца ад 
ву чэб на га па коя і спры яць не фар-
маль на му ды я ло гу. Па мяш кан не для 
кі нак лу ба па він на мець ма біль ную 
мэб лю, каб ёй мож на бы ло лёг ка кі-
ра ваць пры ар га ні за цыі гру па вой ці 
ка лек тыў най дзей нас ці.

•	 На быць аб ста ля ван не, якое да зво-
ліць удзель ні кам па ся джэн няў гля-
дзець кі но ў доб рай якас ці і з доб-
рым гу кам.

•	 Па даб раць ак ту аль ны і ці ка вы для вуч-
няў рэ пер ту ар філь маў і тэ ма ты ку па-
ся джэн няў. Для гэ та га пат рэб на ў кла се 
(шко ле) пра вес ці апы тан ку і да ве дац ца, 
што гля дзяць вуч ні, якія жан ры і тэ мы 
для іх з’яў ля юц ца ці ка вы мі.

•	 На пі саць сцэ на рый па ся джэн ня, які 
ў сва ёй струк ту ры змяш чае ўступ ную 
гу тар ку, праг ляд ме ды я тэк сту, аб мер-
ка ван не, вы ка нан не твор ча га за дан ня.

•	 Зап ра сіць вуч няў (на стаў ні каў, баць-
коў) і... пра вес ці ме ра пры ем ства.

Па ва жа ныя на стаў ні кі, у гэ тай ня лёг кай, 
але вель мі ці ка вай і ка рыс най спра ве 
мы вам кры шач ку да па мо жам, пра па на-
ваў шы рас п ра ца ва ны сцэ на рый па ся-
джэн ня вы ха ваў ча га (па зак лас на га) ме-
ра пры ем ства ў фар ма це кі нак лу ба.

ТЭ Ма Па СЯ ДЖЭн нЯ: 

Лю ДЗІ З аБ МЕ Жа Ва нЫ МІ МаГ чЫ-
МаС ЦЯ МІ... хТо ЯнЫ ???

Мэ ты: за ду мац ца і, маг чы ма, змя-
ніць сваё мер ка ван не пра тое, што 
ча ка юць ад нас лю дзі з аб ме жа ва ны мі 
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маг чы мас ця мі; за ду мац ца і, маг чы ма, 
змя ніць сваё мер ка ван не пра тое, чым 
мы мо жам да па маг чы лю дзям з аб ме жа-
ва ны мі маг чы мас ця мі; зла маць стэ рэ а-
тып уяў лен няў пра ча ла ве ка з фі зіч ны мі 
не да хо па мі, як ча ла ве ка з аб ме жа ва ны мі 
маг чы мас ця мі; зра зу мець, што ча ла ве-
кам з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі з’яў-
ля ец ца не той, хто мае ней кія фі зіч ныя 
не да хо пы і аб ме жа ван ні, а той, хто не 
вы ка ры стоў вае свае маг чы мас ці ў поў-
най ме ры. 

Аб ста ля ван не: муль ты ме дый ная ўста-
ноў ка, прэ зен та цыя, ка рот ка мет раж ны 
ві дэ а фільм «Цырк ма тыль коў»; лі сты па-
пе ры фар ма ту А-3, мар ке ры, ка ля ро вая 
па пе ра, клей, наж ні цы, глян ца выя ча со-
пі сы, гу а ша выя фар бы, пэн дз аль.

УСТУП НАЯ ГУ ТАР КА 

Уступ ная гу тар ка пра во дзіц ца з да па мо-
гай пы тан няў, ад ка зы на якія аб мяр коў-
ва юц ца пры сут ны мі.

Вя ду чы:

•	 Лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі, 
хто яны?

•	 Якія вы вып ра боў ва е це па чуц ці, ка лі 
суст ра ка е це гэ тых лю дзей?

•	 Як вы ду ма е це, а якія ў іх па чуц ці, ка лі 
яны суст ра ка юц ца з на мі?

•	 Дзе мы час цей за ўсё іх су стра ка ем?

•	 Што мы мо жам пра іх ска заць?

•	 Як мы мо жам ім да па маг чы?

•	 Ча го яны ча ка юць ад нас?

Вя ду чы: За раз мы з ва мі паг ля дзім ка-
рот ка мет раж ны фільм «Цырк ма тыль коў». 
Звы чай на, аў та ры зак лад ва юць у наз ву 
сут насць філь ма. Але, не спя ша е це ся вы-
бу доў ваць зда гад кі, так як воб раз насць 

наз вы мо жа ад вес ці вас да лё ка ўбок. Да-
вай це пас п ра бу ем спраг на за ваць сю жэт 
філь ма па вы каз ван нях ге ро яў філь ма 
(гэ ты пры ём вы ка ры стоў ва ец ца з мэ тай 
пад рых тоў кі ўдзель ні каў да праг ля ду да во лі 
эма цый на скла да на га зме сту кі на стуж кі): 

«Сап раў д нае выч ва рэн ства пры ро ды. 
Ча ла век, ка лі мож на яго так наз ваць, да 
яко га на ват Бог па вяр нуў ся спі най!»

«Ты - не ве ра год ны цуд.»

«...усю ды пры хо дзяць гля дзець на нас» 
«І ча му яны пры хо дзяць?»

«Спа дар ства, нам з ва мі, як і гэ та му 
све ту не аб ходны ма лень кі цуд!»

«Та му што ты сам па ве рыў у гэ та...»

«Але ка лі ты здо ле еш раз г ля дзець проб лі-
скі сап раў д най пры га жос ці... Я абя цаю, ты 
хут ка пе раў т во рышся...» «Але яны ж не 
па доб ныя на мя не?» «Так, а зна чыць, у ця-
бе ёсць пе ра ва га...»

«Бо чым скла да ней ба раць ба, тым больш 
знач ная пе ра мо га.»

Вя ду чы: Як вы ду ма е це, аб чым фільм? 
Пас п ра буй це вы зна чыць ас ноў ную ідэю 
гэ та га філь ма. У чым яна?

Удзель ні кі вы каз ва юць свае мер ка ван ні.

ПРАГ ЛЯД ФІЛЬМА:

Праг ляд без пе ра пын ку

flash-pla y er.net/vi deo/
rUT17f2HVRE/«цырк-ма тыль коў»-
фільм-нат х нен не.html

АНАЛІЗ ФІЛЬ МА:

Вя ду чы: Па га во рым пра вас.

•	 З які мі па чуц ця мі вы па чы на лі гля-
дзець гэ ты фільм? Ці змя ні лі ся 
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па чуц ці, блі жэй да кан ца філь ма? 
Ча му ад бы ла ся тран с фар ма цыя 
па чуц цяў?

Па га во рым пра га лоў на га ге роя.

•	 Ча му Уіл апы нуў ся ў «Шоу вы рад каў»?

•	 Якія ў яго бы лі ча кан ні ў ад но сі нах да 
ся бе ад лю дзей, якія зна хо дзі лі ся ва-
кол яго?

•	 Ча му ён сы шоў з «Шоу вы рад каў»?

•	 Што пры му сі ла яго змя ніць свае ча-
кан ні, у ад но сі нах да ся бе, ад лю дзей, 
якія зна хо дзі лі ся ва кол яго?

•	 Што зра бі ла няш час на га ча ла ве ка 
шчас лі вым?

•	 Хто яму ў гэ тым да па мог?

•	 Ча му пас ля вы сту пу Уі ла, хлоп чык-ін-
ва лід па дзя ка ваў яму?

Па га во рым аб тых, хто зна хо дзіў ся по бач.

•	 На якія дзве ка тэ го рыі мож на па дзя-
ліць лю дзей, якія зна хо дзі лі ся по бач 
з Уі лам?

•	 Прад стаў ні ком якой ка тэ го рыі з’яў ля-
ец ца ды рэк тар «Цыр ка ма тыль коў»?

•	 Якую ро лю ён адыг раў у лё се Уі ла 
і ін шых лю дзей?

•	 У чым яго ад мет насць, як Ча ла ве ка?

Па га во рым пра ідэю аў та раў.

•	 Якой праб ле ме пры све ча ны гэ ты 
фільм?

•	 Ці ак ту аль ная гэ тая праб ле ма ў су-
час ным све це?

•	 Якую ідэю ха це лі да нес ці да гле да ча 
аў та ры філь ма?

•	 Якія для гэ та га яны вы ка ры стоў ва лі 
срод кі? (свят ло, му зы ка, кадр, сім-
ва лы і зна кі)

•	 Якую ро лю ў рэ а лі за цыі сва ёй ідэі 
яны ад вя лі Уі лу?

•	 Якую ро лю ў сва ёй ідэі яны ад вя лі 
ды рэк та ру цыр ка?

•	 Якую ро лю яны ад вя лі наз ве філь ма?

•	 Якая з фраз па чу тых ва мі ў філь ме 
мо жа стаць сло га нам да філь ма?

*Сло ган — рэк лам ны ло зунг, дэ віз, скі ра-
ва ны на ства рэн не імі джу фір мы ці рэк-
ла мы та ва ру. Уяў ляе са бою сціс ну тую 
і лёг ка ўспры ма ную фар му лёў ку рэк лам-
най ідэі.

Па га во рым аб вы ха ваў чай каш тоў нас ці 
да дзе на га філь ма.

•	 Які ўрок нам па ка заў Уіл?

•	 Лю дзі з аб ме жа ва ны мі маг чы мас-
ця мі... Хто яны?

ТВОР ЧАЕ ЗА ДАН НЕ:

Вя ду чы: Сяб ры, кож ны фільм мае свой 
твар. Ры сы гэ та га філь ма — ад мет ныя, 
яр кія і вы раз ныя. Рэ а лі зу ю чы твор чую 
спра ву ў гру пах, вам не аб ход на ства рыць 
рэк лам ны пла кат для гэ та га філь ма, пе-
ра даў шы ў вы я ве яго сут насць і га лоў-
ную ідэю, так, каб гэ та выз ва ла ці ка васць 
у гле да ча.

Вуч ні ў гру пах ства ра юць пла кат у тэх-
ні цы ка ла жу, на ас но ве ма люн каў і вы ра-
зак з ча со пі саў. Вы ка ры стоў ваць сло га ны.

Прэ зен та цыя рэк лам ных пла ка таў.
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Ін тэр нэт, са цы яль ныя сет кі, ме сен джэр, 
Ютуб, QR-ко ды, га джэ ты, ві дэ а гуль ні, смс-
па ве дам лен ні ...

Ме ды яс вет, які зай мае і які не маг чы ма 
прад ка заць, які нат х няе і раз д раж няе, які 
па ця шае і за хап ляе, з ад на го бо ку важ ны, 
а з ін ша га — не мае пэў най мэ ты, які 
вык лі кае пры вы кан не і, ча сам, пу жае. Ён 
фар мі руе на ша гра мад ства, куль ту ру і на-
ват на ша ўяў лен не аб рэ аль нас ці.

Су час нае па ка лен не рас це і раз ві ва ец ца 
ва ўні каль ны пе ры яд су свет най гі сто рыі. 
Ні ад но па пя рэд няе не су ты ка ла ся з та-
кім ім к лі вым на ды хо дам ме ды я па ве дам-
лен няў. Яны на ле жаць па ка лен ню, якое 
больш кам пе тэн т нае ў ме ды яс фе ры, чым 
па пя рэд няе. Ад нак ме на ві та су час ным 
пад лет кам не аб ход на да па мо га ў ап ра-
цоў цы бес пе ра пын на га па то ку ін фар ма-
цыі: як філь т ра ваць і ана лі за ваць яе. Бо 
ме ды я па ве дам лен ні ўплы ва юць на на шы 
дум кі, жыц цё выя ўста ноў кі і дзе ян ні. Роз-
ныя сфе ры ме дыя мо гуць ака заць уп лыў 
на лю бо га ча ла ве ка, та му СМІ з’яў ля юц ца 

та кой ма гут най куль тур най сі лай, а ме ды-
я ін дуст рыя — та кім буй ным біз не сам.

На ві ны, да ку мен таль ныя філь мы і кні гі на-
ву ко ва га зме сту прэ тэн ду юць на тое, каб 
лі чыц ца праў дзі вы мі, а рэк ла ма спра буе 
на вя заць нам куп лю пэў на га та ва ру. Для 
да сяг нен ня гэ тых мэт у да дзе ных ме ды-
яп ра дук тах вы ка ры стоў ва ец ца мо ва пе-
ра ка нан ня, асаб лі выя тэх ні кі, на пры клад, 
та кія, як ліс лі васць, страх, паў то ры, пры-
ха ва ная ці яў ная ма ні пу ля цыя, гу мар ...

Кож ны з нас па-свой му тлу ма чыць ме-
ды я па ве дам лен ні, якія СМІ спра бу юць 
да нес ці да нас, у за леж нас ці ад на шых 
ве даў, жыц цё ва га во пы ту, каш тоў нас цей 
і пе ра ка нан няў.

У на гу з ча сам 
ці на крок на пе ра дзе

Свят ла на Ло кІС — на стаў ні ца па чат ко вай шко лы 
№ 17 г. Ба ры са ва, на стаў нік-ме та дыст.

Свят ла на ІВа ню шЫ на — на стаў ні ца па чат ко вай 
шко лы № 1 г. Ла гой ска, ма гі стар пе да га гіч ных на вук.

Су час ны на стаў-
нік — аба вяз ко ва 
ме ды я пе да гог!
Але, каб ву чыць ін шых, 
трэ ба да ска на ла ва ло-
даць ве да мі і ўмен ня мі 
са мо му. Свят ла на Ло кіС Свят ла на іВа ню Шы на
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Най больш ураз лі вы мі з’яў ля юц ца дзе ці, 
бо яны, як ніх то, пад да юц ца ўплы ву ін-
тэр нэ ту, та му ме ды я а ду ка цыя ўжо даў но 
ўка ра ні ла ся ў аду ка цый ныя сі стэ мы мно-
гіх кра ін све ту. Паў ста ла не аб ход насць 
у вы ра шэн ні яш чэ ад ной важ най за да чы 
су час най шко лы — вы ха ваць ме дый на 
аду ка ва ную асо бу, здоль ную кры тыч на 
ўспры маць, ап ра цоў ваць і вы ка ры стоў-
ваць па ток ін фар ма цыі з мэ тай суп раць-
ста яць яе не га тыў на му ўплы ву на ча ла-
ве чыя ўчын кі, по гля ды і па во дзі ны. Прак-
тыч ныя за нят кі пра во дзяц ца ў на ву чаль-
ных уста но вах на ўсіх сту пе нях аду ка цыі 
і ма юць га лоў ную мэ ту — з ран ня га 
ўзро сту не толь кі па леп шыць на вык кры-
тыч на га ацэнь ван ня і ана лі зу ін фар ма цыі, 
але і на ву чыць ства раць свае ме ды яп ра-
дук ты, якія мо гуць да па маг чы ўклю чэн ню 
ў жыц цё гра мад ства і зно сі нам.

Су свет ная ар га ні за цыя ЮНЕ СКА рас п ра-
ца ва ла між на род ныя ме ды я а ду ка цый-
ныя стан дар ты і пра гра му на ву чан ня 
пе да го гаў: «Ме дый ная і ін фар ма цый ная 
пісь мен насць: пра гра ма на ву чан ня пе-
да го гаў» (ЮНЕ СКА, 2012). У рам ках рэ а-
лі за цыі Пра гра мы ЮНЕ СКА «Ін фар ма цыя 
для ўсіх» так са ма рас п ра ца ва ны «Ка та лог 
ме дый ных і ін фар ма цый ных на вы каў», дзе 
прад стаў ле ны клю ча выя (ба за выя) на-
вы кі вы ка ры стан ня ін фар ма цыі ва ўсіх яе 
фор мах, аб’ яд на ныя ў рам ках сі стэм на га 
па ды хо ду да кан цэп цыі ме дый на-ін фар ма-
цый най пісь мен нас ці. Каш тоў насць гэ та га 
вы дан ня ў тым, што ў ім раз г ля да юц ца ўсе 
ўзро ста выя гру пы ў рам ках фар маль най 
аду ка цыі (ад школь ні каў да сту дэн таў) і на-
ву чан ня на пра ця гу ўся го жыц ця.

Пра гра ма на ву чан ня на ву чэн цаў ме дый-
най і ін фар ма цый най пісь мен нас ці на 
кож най сту пе ні аду ка цыі мае свае асаб лі-
вас ці, та му ў да дзе ным ар ты ку ле мы пра-
па ну ем раз г ле дзець толь кі не ка то рыя 
пры ё мы, якія ста су юц ца ў вы ка ры стан ні 
на па чат ко вым эта пе ава ло дан ня вуч-
ня мі ма лод шых кла саў на вы каў ме дый-
най пісь мен нас ці і раз віц ця кры тыч на га 
мыс лен ня.

Для пер шас на га ўвя дзен ня вуч няў у тэ-
му ме дыя ўкра ін скія ка ле гі пра па ну юць 
на ступ ны пры ём «Ежа / ме ды я е жа». Сут-
насць яго ў тым, што на ву чэн цы шу ка юць 
ад ка зы на пы тан ні, на пры клад:

Зна ё ма нез на ё ма
Ежа Ме ды я е жа 
Якая ежа па да-
ба ец ца дзе цям? 
Да рос лым?

Якая МЕ ДЫ Я е жа 
па да ба ец ца дзе-
цям? Да рос лым?

Ці ўся ежа 
ка рыс ная?

Ці ўся МЕ ДЫ Я е жа 
ка рыс ная?

Што та кое ат-
руч ван не? Яго 
прык ме ты?

Што та кое МЕ ДЫ-
Я ат руч ван не? Яго 
прык ме ты?

Ці мож на ежай 
ат ру ціц ца?

Ці мож на МЕ ДЫ Я е-
жай ат ру ціц ца?

Ча му для ад ных 
лю дзей ежа смач-
ная, а для ін шых 
няс мач ная?

Ча му для ад ных 
лю дзей МЕ ДЫ Я-
е жа смач ная, а для 
ін шых няс мач ная?

Ці чу лі вы пра пе-
ра я дан не? Што 
зда рыц ца, ка лі ча-
ла век пе ра есць?

Ці чу лі вы пра МЕ-
ДЫ Я пе ра я дан не? 
Што зда рыц ца, 
ка лі ча ла век пе ра-
есць МЕ ДЫЯ?

Што та кое го-
лад і якія яго 
на ступ ствы? Ці 
мо жа го лад быць 
ка рыс ны?

Што та кое МЕ ДЫ Я-
го лад і якія яго на-
ступ ствы? Ці мо жа 
МЕ ДЫ Я го лад быць 
ка рыс ны?

Што та кое ві та-
мі ны? У якіх пра-
дук тах шмат ві та-
мі наў і чым яны 
ка рыс ныя?

Што та кое МЕ-
ДЫ Я ві та мі ны? 
У якіх пра дук тах 
шмат МЕ ДЫ Я ві-
та мі наў і чым яны 
ка рыс ныя?

Ра ска жы це, як 
у ва шай сям’і кла-
по цяц ца аб якас-
ным хар ча ван ні?

Ра ска жы це, як 
у ва шай сям’і 
кла по цяц ца 
аб якас ным 
МЕ ДЫ Я хар ча ван ні?
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Пра ца з ві дэ а ма тэ ры я ла мі.

Па раў нан не лі та ра тур на га ге-
роя з ані ма цый ным ана ла гам па 
ал га рыт ме на прык ла дзе каз кі 
Эду ар да Ус пен ска га «Дзядзь ка Фё-
дар, пёс і кот» і муль т філь ма «Трое 
з Пра стак ва шы на».

Каз ка — лі та ра тур ны твор, а муль т-
фільм — адзін з жан раў кі не ма тог ра фа. 
Змест каз кі ўспры ма ец ца ў воб ра зах, 
ство ра ных сло ва мі, а асаб лі васць муль-
тып лі ка цый ных філь маў — у іх зро ка вым 
ус п ры ман ні. У муль т філь ме прад стаў ле-
ныя не толь кі ка зач ныя, але і спе цы яль на 
ство ра ныя сю жэт ныя ка лі зіі, ад па вед ныя 
ды на мі цы та го, што ад бы ва ец ца на эк-
ра не. Та му дзе цям пра па ну ец ца пра -
ана лі за ваць па да бен ства і ад роз нен ні, 
ад зна чыць тое, што ўлас ці ва ад на му і не 
ўлас ці ва дру го му тво ру.

На пры клад, не аб ход на ад зна чыць па да-
бен ства і ад роз нен ні, на зі ра ю чы за ге ро-
я мі (апі сан не, ха рак тар, га вор ка, учын кі), 
сцэ най (мес цам дзе ян ня), сло ва мі аў та ра. 
Фік са ваць вы ні кі мож на па ал га рыт ме:

Ал га рытм па раў нан ня:
Параў нан не 
на зваў

Лі та ра тур ная 
каз ка «Дзядзь ка 
Фё дар, пёс і кот»

Уступная част ка Тэкст па чат ку 
каз кі: для ча го ён?

Вы каз ван ні ка та 
пры зна ём стве

Пісь мен насць 
мо вы. Ці на зы вае 
кот сваё імя? Як 
кот на ву чыў ся 
га ва рыць?

За пра шэн не 
жыць да 
Дзядзь кі Фё да ра

Хто стаў іні цы я та-
рам зап ра шэн ня?

Паво дзі ны ка та ў 
ква тэ ры

Чым зай маў ся 
кот у Дзядзь кі 
Фё да ра?

Вяр тан не 
баць коў

Як з да па мо гай 
слоў ма ма пра дэ-
ман ст ра ва ла свой 
ха рак тар? Што вы 
мо жа це ска заць 
пра ха рак тар та ты?

Як Дзядзь ка 
Фё дар з до ма 
сы шоў

Як аў тар пад- 
 к рэс лі вае, пе ра ка-
на насць баць коў 
у тым, што іх сын 
не ас лу ха ец ца? Як 
хлоп чык пад рых-
та ваў ся да зы хо ду 
з до му?

Да дат ко выя пы тан ні:

•	 Што зда ло ся вам больш ін фар ма тыў-
ным: каз ка або муль т фільм? Ча му?

•	 З да па мо гай ча го аў та ры пры цяг ва-
юць на шу ўва гу да сю жэ ту лі та ра тур-
най каз кі і да сю жэ ту муль т філь ма?

Агуч ван не (вя до ма га) ві дэа на прык-
ла дзе муль т філь ма «Ча бу раш ка і кра-
ка дзіл Ге на».

Дзе цям не аб ход на з да па мо гай тэк сту 
да нес ці сэнс ме дыякан тэн ту да гле да чоў 
(ад нак лас ні каў). У хо дзе агуч кі дзе ці ву-
чац ца слу хаць адзін ад на го, сво е ча со ва 
ўсту паць у ды я лог, выт рым лі ваць паў зы, 
пад бі раць рэп лі кі, ад па вед ныя пра-
цяг лас ці фраг мен та, мі мі цы і ха рак та ру 
ге роя. Ві та ец ца, ка лі хлоп цы скла дуць 
свой, ад роз ны ад аў тар ска га ды я лог.

Эта пы ра бо ты:

1. Пад бор фраг мен та муль т філь ма. 
Праг ляд. Аб мер ка ван не.

На пры клад:

•	 У па чат ку муль т філь ма ў пра даў ца 
і па куп ні ка ня ма слоў. Ці мож на іх да-
даць? Пра што бу дуць раз маў ляць 
пер са на жы? З да па мо гай якіх слоў 
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мож на най леп шым чы нам да нес ці 
сэнс фраг мен та?

•	 Які па ха рак та ры Ча бу раш ка? Якой 
сі лы го лас па ві нен быць у яго, на ваш 
по гляд?

•	 Як вы ду ма е це, што ска заў пра да вец 
вар таў ні ку за а пар ка? З якой ін та на-
цы яй ён га ва рыў?

2. Выз на чэн не ге ро яў. Вы бар гру пы для 
агуч кі. 
 
Ге роі: пра да вец, па куп нік, вар таў нік, 
Ча бу раш ка, за гад чык кра мы.

3. Ства рэн не тэк ста ва га ма тэ ры я лу 
муль т філь ма. 
 
Для кож на га ге роя пра піс ва ец ца 
рэп лі ка ў ад па вед нас ці з сю жэ там 
і ін тэр ва лам ча су.

4. Раз мер ка ван не ро ляў у ад па вед нас ці 
з ха рак та рам ге ро яў. 
 
Пад бор ак цё раў у ад па вед нас ці з маг-
чы мас ця мі пе ра да чы тэм б ру і наст-
рою пер са на жа, ха рак та раў ге ро яў.

5. Ка лек тыў ная пра ца над тэк ста вым 
ма тэ ры я лам (ад п ра цоў ка ін та на-
цый, тэм пу, паў заў).

6. Агуч ван не муль т філь ма.

7. Праг ляд. Аб мер ка ван не вы ні каў. 
Са ма а цэн ка.

На пры клад:

•	 Якія зро ка выя воб ра зы да па ма га лі 
вы зна чыць тэмбр і ха рак тар ге роя?

•	 Ці ат ры ма ла ся гэ та пе ра даць 
у агуч цы?

•	 Што бы ло са мым цяж кім у пра цэ се 
пра цы над ро ляй?

•	 Што ўда ло ся лепш за ўсё?

У ін тэр нэ це ў вя лі кай коль кас ці 
мож на знай с ці ка рот кія ані ма цый ныя 
філь мы без слоў, на пры клад, «Мост» 
https://yo u tu.be/BJnLeZzSVZM, «Pi per» 
https://yo u tu.be/9JIy0HbRTpM, «За-
бя ры мя не да до му» https://yo u tu.be/
FXcusBFg83w?list=RDBJnLeZzSVZM, 
«Ка ман да» https://yo u tu.be/
NvfzlGu0jTs?list=RDBJnLeZzSVZM і мно га 
інш. Усе вы шэй пе ра лі ча ныя за дан ні пры-
мя ня юц ца і да та ко га ро ду мі ні я цюр. 
Вы ка ры стан не ка рот кіх ані ма цый ных 
філь маў з’яў ля ец ца вы дат ным срод кам 
для ін тэр п рэ та цыі, ана лі зу, ства рэн ня 
ўлас на га тэк сту: на пі сан не сцэ на рыя, ды-
я ло гаў, ма на ло гаў ге ро яў, агуч ван не сю-
жэ ту, сін х рон ны ка мен та рый уба ча на га, 
скла дан не апо ве ду па да дзе ным сю жэ це, 
са чы нен не-раз ва жан не і да т.п.

На наш по гляд, каш тоў насць та ко га ме-
ды яп рак ты ка ван ня зак лю ча ец ца ў на-
быц ці на ву чэн ца мі на вы ку і ўмен няў 
раз г ля даць муль т філь мы не толь кі з па-
зі цыі за ба вы, але і з мэ тай раз гад ван ня 
«за шыф ра ва ных» у ві дэа жыц цё ва ак-
ту аль ных пас лан няў (ме сы джа). Па сыл: 
«Умей ба чыць ма лое, каб не пра пус ціць 
га лоў нае!».

Фо таз дым кі, ма люн кі

1. Пры ё мы пра цы 
з фо та ма тэ ры я ла мі.

Пра ца з та кі мі ме ды яс род ка мі як фа та-
гра фія, ма лю нак мае свае асаб лі вас ці 
з па зі цыі ме ды я а ду ка цыі. Ас ноў ныя жан ры 
здым каў, з які мі мож на пра ца ваць на 
ўро ках — пар т рэт, на цюр морт, пей заж, 
жан ра вы зды мак, бо за імі ста яць ней кія 
гі сто рыі, там ёсць, пра што ра сказ ваць, 
у іх ёсць дзе ян не. Да дзе ную пра цу лепш 
па чаць з раз г ляд ван ня ся мей ных фо та-
здым каў — бо ўсё, што важ на для асо бы, 
пер ша па чат ко ва ўспры ма ец ца больш 
уваж лі ва. Пап ра сі це вуч ня пад ра бяз на 
апі саць усё, што ёсць на фо таз дым ку, 
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пат лу ма чыць, дзе і з якой на го ды ён быў 
зроб ле ны, хто зды маў, якое па чуц цё ён 
вык лі кае.

Пас ля пра цы з фо таз дым ка мі з ся мей на га 
аль бо ма ляг чэй пе рай с ці да ін шых, на-
дру ка ва ных у ча со пі сах, га зе тах.

Вель мі доб ра, ка лі на ву чэн цы бу дуць ра-
біць са ма стой на здым кі, у та кім вы пад ку 
яны змо гуць на ўлас ным во пы це пе ра-
ка нац ца, як няп ро ста зра біць ці ка вую 
фа таг ра фію. Па раў наць здым кі на ву чэн-
цаў, вы ве сіць іх у кла се для раз г ля дан ня 
і аб мер ка ван ня, раз ва жаць з на го ды іх 
зме сту (хто і пры якіх умо вах быў зня ты, 
што гэ та за ча ла век, які яго ха рак тар, чым 
ён зай ма ец ца і г.д.) — усё гэ та да па ма гае 
вык лі каць ці ка васць да ма ста цтва фа та-
гра фіі, па ка заць, як мно га ін фар ма цыі яна 
ня се.

Але, каб пра віль на раз га даць ме сыдж 
да дзе ных срод каў, не да стат ко ва про ста 
раз г ле дзець за ха ва ны сю жэт або прад-
мет, бо ча ста зро ка выя вы я вы ад во дзяць 
нас ад праў ды ці ска жа юць фак ты. Та му 
трэ ба ву чыць дзя цей дэ ка да ван ню фо-
та ма тэ ры я лаў з да па мо гай по шу ку 
праў дзі вых кры ніц у сет цы ін тэр нэт.

Пры клад пы тан няў для дэ ка да ван ня да-
ку мен таль на га фо та ма тэ ры я лу: 

•	 Для ка го зроб ле на фо та? (Зда гад ка)

•	 Хто яго аў тар? (По шук ад ка зу 
ў ін тэр нэ це)

•	 Ча му Вы вы бра лі ме на ві та гэ тае фо та?

•	 Што зда ры ла ся не пас рэд на да 
і пас ля мо ман ту здым кі фо та? (По-
шук ін фар ма цыі ў ін тэр нэ це ці ін шых 
кры ні цах)

•	 Ча му вы гад на нам па каз ваць ме на-
ві та гэ ты ра курс фо та? (Зда гад ка, 
раз ва жан не)

2. Пры ду маць і на пі саць за га ло вак 
да фо та або ма люн ка.

У кла се вы веш ва ец ца фо та ці ма лю нак. 
На пра ця гу не каль кіх дзён на ву чэн цы 
за піс ва юць на чы сты ліст, раз меш ча ны 
по бач, свае ва ры ян ты за га лоў ка. На клас-
най або ін фар ма цый най га дзі не пра во-
дзіц ца ана ліз да дзе най ра бо ты па мер ка-
ван ні на стаў ні ка.

3. Рас паз на ван не фэй ку: знай дзі не
праў дзі вую ін фар ма цыю на ма люн ку.

Ад гад ка: на ка лен да ры 31 чэр ве ня. 
У чэр ве ні 30 дзён.

•	 Пі лот зра біў сэл фі пад час рэй са.

За дай це вуч ням пы тан не: Неш та не так?
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•	 А тут што не так? 5. Ад куль дзьме ве цер: з поў на чы ці 
поў д ня?

6. Які ця пер час дня?

7. Ку ды сы шоў Шу ра?

8. Хто ўчо ра быў дзя жур ным (на за ві це 
па іме ні)?

9. Якое сён ня чыс ло яко га ме ся ца?

ад ка зы:

•	 Чац вё ра. Ка лі прыг ле дзец ца, мож на 
заў ва жыць: ста ло вых пры бо раў на 4 
пер со ны, і ў спі се на дзя жур ства — 4 
іме ні.

•	 Не сён ня, мяр ку ю чы па па ву ці не па-
між дрэ вам і на мё там, хлоп цы пры е-
ха лі не каль кі дзён та му.

•	 На лод цы. Ка ля дрэ ва ста яць вёс лы.

•	 Не. На ма люн ку ёсць ку ры ца, зна-
чыць, дзесь ці по бач па се ліш ча.

•	 З поў д ня. На на мё це ёсць сця жок, па 
якім мож на вы зна чыць, ад куль дзьме 
ве цер. На ма люн ку ёсць дрэ ва: з ад-
на го бо ку га лін кі ка ра цей, з дру го га 
даў жэй. Як пра ві ла, у дрэў з паў д нё-
ва га бо ку га лін кі даў жэй.

•	 Ра ні ца. Па па пя рэд нім пы тан ні мы вы-
зна чы лі, дзе поў нач-поў дзень, ця пер 
мож на зра зу мець, дзе ўсход-за хад, 
і па гля дзець на це ні, якія ад кі да юць 
прад ме ты.

•	 Ён ло віць ма тыль коў. З-за па лат кі 
бач ны са чок.

•	 Ко ля. Сён ня Ко ля неш та шу кае ў зап-
леч ні ку з лі та рай «К», Шу ра ло віць 
ма тыль коў, а Ва ся фа таг ра фуе пры-
ро ду (та му што з зап леч ні ка з лі та рай 
«В» бач ны шта тыў ад ка ме ры).

4. Пра ца з ма люн кам. Раз віц цё ўва гі, 
на зі раль нас ці, ла гіч на га мыс лен ня 
вуч няў.

Ма лю нак з пы тан ня мі вы веш ва ец ца на 
бач ным мес цы ў кла се, на ву чэн цы на 
пра ця гу не каль кіх дзён раз г ляд ва юць, 
аб мяр коў ва юць, ана лі зу юць, пра па ну юць 
вер сіі, по тым пра во дзіц ца су мес ная ра-
бо та па зна хо джан ні пра віль ных ад ка заў.

Гле дзя чы на ма лю нак, ад ка жы це на 
на ступ ныя пы тан ні:

1. Коль кі ту ры стаў жы ве ў гэ тым 
ла ге ры?

2. Ка лі яны сю ды пры е ха лі: сён ня або 
не каль кі дзён на зад?

3. На чым яны сю ды пры е ха лі?

4. Ці да лё ка ад ла ге ра да блі жэй ша га 
па се ліш ча?
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•	 Зна чыць, сён ня дзя жу рыць Пе ця, 
а ўчо ра, па вод ле спі су, дзя жу рыў 
Ко ля.

•	 8 жніў ня. Мяр ку ю чы па спі се, раз 
сён ня дзя жу рыць Пе ця, то лік — 8. 
А па коль кі на па ля не ля жыць ка вун, 
зна чыць, жні вень.

ар ты ку лы, ві дэ а на ві ны роз ных 
кры ніц.

1. Пры ду маць за га ло вак ар ты ку ла 
(тво ра, які вы ву ча ец ца) і па раў наць 
з ары гі на лам.

На ву чэн цам у гру пах або па рах пра па-
ну ец ца пра чы таць ар ты кул, аб мер ка-
ваць яго, пры ду маць за га ло вак. Да лей 
на ву чэн цам пра па ну ец ца па раў нан не 
і ар гу мен та ва насць свай го ва ры ян ту 
з аў тар скім.

2. Па раў нан не па да чы ад ной на ві ны 
з роз ных кры ніц СМІ.

На пры клад, га зет на га ар ты ку ла і тэ ле- 
або ра ды ё на ві ны:

•	 Фор ма па да чы на ві ны.

•	 Хто гэ тую на ві ну нам рас па вя дае?

•	 На вош та нам да дзе ная на ві на?

•	 Ці вы ка ры стоў вае дык тар мі мі ку 
тва ру для пе ра да чы на ві ны?

•	 Ці суп ра ва джа ец ца на ві на ві дэа ці 
фо та пац вяр джэн нем?

•	 Ці ад па вя дае фо та (ві дэа) на ві не? 
Ча му?

•	 Што ў фо та (ві дэа) пац вяр джае тое, 
што ка жа дык тар?

•	 А якія срод кі пры гэ тым вы ка ры стоў-
вае аў тар ар ты ку ла для пры цяг нен ня 
ці ка вас ці чы та чоў? і да т.п.

3. Раз рэ за ныя і зме ша ныя два ча со
піс ныя (га зет ныя) ар ты ку лы пра
па на ваць склас ці ў пра віль ным па
рад ку і пап ра ца ваць над іх зме стам.

4. Знай с ці ў ар ты ку ле (ві дэа) сло вы 
або мо ман ты, вы ка ры ста ныя з за га
дзя ма ні пу ля тыў най мэ тай, г.зн. тыя, 
якія вы ка ры стоў ва юц ца для ўзмац нен ня 
эма цый на га ўздзе ян ня і пе ра ка нан ня чы-
та ча, але не пац вер джа ны пэў ны мі фак та мі 
(на пры клад, са мы леп шы, усі мі прыз на ны 
і вя до мы ву чо ны (ле кар і г.д.), не пе раў зы-
дзе ны, рэ ва лю цый ны, «толь кі ў нас і толь кі 
ця пер», «спя шай це ся ра біць па куп кі», 
«УСЕ бе ла ру сы лю бяць буль бу», «ка лі вам 
не спа да ба ец ца, то мы вер нем гро шы», 
«на вош та пла ціць больш, пра ве рым ЗВЫ-
ЧАЙ НЫ па ра шок і наш сро дак» і да т.п.)

5. Ак цыя «Ла ві па мыл ку», пад час якой 
ства ра юць «банк па мы лак», «злоў ле ных» 
у ін тэр нэ це, у СМІ, у га рад скіх аб’ я вах 
(той, хто знай шоў, па ві нен зра біць скрын-
шот ін тэр нэт-ста рон кі, фа таг ра фію 
га зет на га/ча со піс на га ар ты ку ла, аб’ я вы).

Срод кі ме дыя, якія ак ру жа юць нас 
у по бы це.

1. Пры ём пра цы з цэн ні ка мі ў кра ме 
як з ме ды я тэк стам:

На ву чэн цам важ на ўмець ана лі за ваць да-
дзе ны тэкст, вы лу чаць яго лі ка выя да ныя, 
пра во дзіць вы лі чаль ныя і па раў наль ныя 
апе ра цыі. Бо да дзе ныя на вы кі па трэб ныя 
не толь кі пры вы ву чэн ні прад ме та «ма тэ-
ма ты ка», але і ў паў ся дзён ным жыц ці.
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•	 Пра што нам ка жа ме ды я тэкст 
цэн ні каў?

•	 Якія ко ле ры аб ра ныя для ўпа коў кі 
і ча му?

•	 З якой мэ тай на цэн ні ку на ма ля ва ныя 
зо рач кі? Што мо жа аз на чаць коль-
касць зо ра чак і ча му яна не су па дае 
з ліч бай?

•	 Да ка жы, вар та ці не да вя раць да дзе-
на му рэй тын гу?

•	 Дзе на ўпа коў цы змяш ча ец ца важ ная 
ін фар ма цыя аб да дзе ным пра дук це?

•	 Як і ча му яна ад роз ні ва ец ца ад знеш-
ня га бо ку аб гор т кі?

•	 Ча му та вар у кра ме на пры лаў ку вы-
стаў ле ны «знеш нім» бо кам? Якое яго 
афар м лен не?

•	 Ча му гэ ты бок так наз ва ны, і якое гэ та 
мае зна чэн не для про да жу пра дук ту?

•	 Вы лі чы це: якая коль касць пі рож ных 
змяш ча ец ца ў вя лі кім пач ку. Коль кі 
каш туе ад но пі рож нае з вя лі ка га 
пач ка?

•	 Што ку піць больш вы гад на: вя лі кі 
па чак або столь кі ж пі рож ных, але 
паш туч на?

•	 Які пра дукт аб раў бы ты? Ча му?

2. Ра бо та над дэ ка да ван нем 
рэк ла мы:

•	 Хто мо жа быць за каз чы кам гэ тай 
рэк ла мы?

•	 Які пра дукт рэк ла му юць спа жыў цу?

•	 На які ўзрост спа жыў ца раз лі ча на 
рэк ла ма?

•	 Хто (або што) нам рэк ла муе да дзе ны 

та вар? Ча му ме на ві та ён выб ра ны 
ў якас ці ге роя рэк ла мы?

•	 Ча му ме на ві та так вы гля дае га лоў ны 
ге рой?

•	 Якія жэ сты і мі мі ка га лоў на га ге роя 
пры цяг ва юць на шу ўва гу і якая іх ро-
ля ў рэк ла ме та ва ру?

•	 Што вас ад ра зу пры цяг ну ла 
ў рэк ла ме?

•	 Якія яш чэ срод кі вы ка ры стоў ва лі аў-
та ры, каб пры цяг нуць нас да та ва ру? 
(Аба яль ная ўсмеш ка, пры ем ная му-
зы ка, яр кія фар бы, пры го жая пры ро да, 
друж ная сям’я, зда ро вы лад жыц ця, 
мод нае адзен не (аў та ма біль), смех, 
гу мар ці пе рас ця ро га ад ча гось ці не-
пры ем на га, на пры клад, з’я віц ца ка-
ры ес і г.д.)

•	 Ці вы ка ры стоў вае аў тар рэк ла мы 
сло вы? Ка лі так, то які сэнс у іх зак ла-
дзе ны, ка лі слоў ня ма, то ча му аў тар 
рэк ла муе гэ ты та вар без іх?

3. Ства рэн не рэк лам на га ро лі ка да 
вы ву ча на га тво ра з вы ка ры стан нем маг-
чы мас цей кі не ма тог ра фа або рэк ла мы 
тво ра, па дзеі, фа та гра фіі, свай му кла су 
сла вес на або з да па мо гай агі та цый на га 
пла ка та, сло га на, сін к вей на і да т.п.

Па пя рэд няя пра ца:

•	 дай це най больш дак лад нае тлу ма-
чэн не сло ва «рэк ла ма» з вы ка ры-
стан нем слоў ні каў і ма тэ ры я лаў у ін-
тэр нэ це. (Рэк ла ма — гэ та аб вест ка 
роз ны мі спо са ба мі для ства рэн ня 
шы ро кай вя до мас ці ка му-ча му-не будзь 
з мэ тай пры цяг нен ня спа жыў цоў, гле-
да чоў і т. п.)

•	 вы лу чы це ас ноў ныя ўлас ці вас ці рэк-
ла мы (кід кая, гуч ная наз ва; яр кае афар-
м лен не; уз дзе ян не на эмо цыі; агі та-
цыя, пры цяг нен не ўва гі, сціс ласць і г.д.)
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•	 чым рэк ла ма ад роз ні ва ец ца ад ка-
рот ка га апі сан ня?

Пат ра ба ван ні да ства рэн ня рэк ла мы:

•	 Кід кая, ін т ры гу ю чая наз ва (якая пры-
цяг вае ўва гу).

•	 Не стан дар т ная фор ма для па да чы ін-
фар ма цыі (зва рот да спа жыў ца).

•	 Сціс ласць.

•	 Ад рас насць.

•	 Пры зыў насць.

Ка лі вы за ці ка ві лі ся тэ май ме ды я а ду ка цыі 
і хо ча це глы бей ра заб рац ца ў гэ тым пы-
тан ні, знай с ці рэ ка мен да цыі і ма тэ ры я лы, 
якія да па мо гуць ар га ні за ваць дзей насць 
на ва шым уро ку або за нят ку, то мо жа це 
звяр нуц ца да кні гі «Ме ды я а ду ка цыя 
ў шко ле: фар мі ра ван не ме ды я пісь мен-
нас ці вуч няў» (да па мож нік для на стаў-
ні ка). Яна бы ла ство ра на бе ла ру скі мі 
эк с пер та мі ў га лі не ме ды я а ду ка цыі і сту-
дэн та мі ды стан цый на га кур са, у ім змяш-
ча ец ца тэ а рэ тыч ны і прак тыч ны ма тэ ры-
я лы ў да па мо гу на стаў ні ку. Кні гу мож на 
спам па ваць, пе рай шоў шы па спа сыл цы:

http://www.nas ta u nik.in fo/si tes/de fa ult/fi-
les/pa ge/fi les/me dia e du ca tion-by_0.pdf

Ме ды я а ду ка цыя — не трэнд і не мо да, 
а рэ а лі за цыя на ту раль най тэн дэн цыі раз-
віц ця су час на га гра мад ства. Яна з’яў ля-
ец ца ад ной з най важ ней шых кам пе тэн-
цый су час на га вы пуск ні ка.

Не так важ на іс ці ў на гу з ча сам, у якім 
ты іс ну еш, пра віль ней быць на крок 
на пе ра дзе.
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Tэма:  КНЯ ЗЁЎ НА З ТРЫ МА ІМЁ НА МІ

Мая Ра дзі ма - Бе ла русь — IV клас

 Мэ та ўро ка:  
вуч ні бу дуць ве даць імё ны гі ста рыч ных асоб: Раг ва лод, Раг не да, Яра полк, 
Ула дзі мір, Ізяс лаў; змо гуць раст лу ма чыць, ча му Раг не ду на зы ва юць „Кня-
зёў на з тры ма імё на мі”, змо гуць пры вес ці фак ты з жыц ця Раг не ды і на іх ас-
но ве пра а на лі за ваць яе лёс і ха рак тар, змо гуць да ка заць, якія ві ды ме дыя 
но сяць больш ве ра год ны ха рак тар.

клю ча вое пы тан не:  
Якія ві ды ме дыя больш праў дзі ва да па мо гуць нам раз га даць гі ста рыч ную 
за гад ку: ча му дзяў чы ну на зы ва юць „Кня зёў на з тры ма імё на мі”?

Мэ та на мо ве вуч няў:  
на ўро ку вы пра а на лі зу е це жыц цё і дзей насць по лац кай кня зёў ны Раг-
не ды, да ве да е це ся, ча му яе на зы ва юць „Кня зёў на з тры ма імё на мі”, пас -
пра бу е це вы я віць, якія ме ды я тэк сты да па мо гуць вам най больш да клад на 
рас крыць ха рак тар і лёс ге ра і ні.

Ме ды я мэ та:  
ву чыц ца па раў ноў ваць ме ды я пас лан ні роз на га ха рак та ру і ад роз ні ваць 
праў дзі вую ін фар ма цыю ад неп раў дзі вай.

аб ста ля ван не:  
прэ зен та цыя https://dri ve.go og le.com/open?id=1RgTsdblH7RI5CjWMDkaz-
Z W C w R x l N T p Se, фраг мент ві дэ а філь ма „Ві кінг” https://dri ve.go og le.com/
open?id=1lQI474y79IbJhM5DSA4FSpRXwJ7_hG4A, ма люн кі — пар т рэ ты 
кня зёў ны, таб лі цы для „тэк ста вых паз лаў”, фо таз дым кі ге ро яў філь ма „Ві кінг” 
з под пі са мі „Раг не да”, „Ула дзі мір” на ад ва рот ным ба ку. Па ло скі па пе ры са 
сло ва мі-эмо цы я мі, пла кат са сло ва мі-эмо цы я мі, чы стыя па ло скі па пе ры.

Ме ды я а ду ка цый ныя склад ні кі: 

•	 ра бо та з ві дэ а ма тэ ры я лам; па раў нан не ме сы джу ві дэа, ма люн ка з ле та пі су 
і тэк сту пад руч ні ка;

•	 пра ца з пар т рэ та мі кня зёў ны як з ме ды я тэк стам.

ход уро ка:

Ма ты ва цыя, ак ту а лі за цыя

Свят ла на іВа ню Шы на
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Мая Ра дзі ма - Бе ла русь — IV клас 1. Су вязь з мі ну лы мі ве да мі:

 (на прэ зен та цыі за піс: 862 і Фран цыск Ска ры на).

 https://dri ve.go og le.com/open?id=1RgTsdblH7RI5CjWMDkaz Z W C w R x l N T p Se

 На пі шы це як мож на больш фак таў і зве стак, аз на чэн няў, якія аб’ яд ноў ва-
юць гэ тыя над пі сы (Бе ла русь, По лацк, пер шы (дру кар і го рад), зна ка мі ты, 
му зей...).

 Вы ве да е це, што мно гія з гэ тых слоў да ты чац ца і тэ мы сён няш ня га ўро ка:

 Бе ла русь, По лацк, пер шы (князь), зна ка мі ты...

2. Праг ляд ві дэ аф раг мен та філь ма „Ві кінг” 

 https://dri ve.go og le.com/open?id=1lQI474y79IbJhM5DSA4FSpRXwJ7_hG4A

 Але пе рад тым, як мы да ве да ем ся, аб кім бу дзе іс ці га вор ка, я пра па ную 
вам па гля дзець фраг мент філь ма „Ві кінг”.

 За дан не для праг ля ду: па ду май це, хто з ге ро яў вам больш дас па до бы і ча-
му: га лоў ны ге рой — муж чы на ці ге ра і ня — дзяў чы на.

 (Вы каз ван не мер ка ван няў дзя цей — фран таль на, пра ві ла не па ды ман ня 
ру кі.)

 А за раз па гля дзі це фраг мент яш чэ раз і апі шы це, якія эмо цыі і па чуц ці 
вык лі ка юць у вас гэ тыя ге роі, якія, на ваш по гляд, сло вы ха рак та ры зу юць 
іх. У якас ці да па мо гі для вас — слоў нік эмо цый. Але вы мо жа це да да ваць 
і свае сло вы. На пі шы це іх на па ло сках па пе ры.

3. Мер ка ван ні пра ха рак тар ге ро яў

 Муж насць, моц, сме ласць, даб ры ня, злосць, га нар лі васць, жор ст касць, 
спа чу ван не, жаль, сум нен не, крыў да, ад ва га, гру басць, рас ча ра ван не, зня-
ва га, ня на вісць, гнеў...

 Дзе ці за ма цоў ва юць выб ра ныя сло вы (фран таль на, лё са ван не) ка ля фо-
таз дым каў ге ро яў. На стаў нік пе ра ва роч вае фо таз дым кі і на дош цы з’яў ля-
юц ца імё ны: Раг не да і Ула дзі мір.

Зна ём ства з тэ май уро ка. Выз на чэн не мэ ты

1. Па ста ноў ка тэ мы

 За раз я раск ры ваю вам пер шую за гад ку — гэ тых ге ро яў за вуць Раг не да 
і Ула дзі мір. Мы з ва мі праг ля дзе лі фраг мент з філь ма „Ві кінг” пра іх. Вось 
што ат ры ма ла ся ў вас па ўра жан нях філь ма. Але на коль кі праў дзі ва па да лі 
нам сцэ на рыст і рэ жы сёр ін фар ма цыю, мы да ве да ем ся, ка лі паз на ё мім ся 
з яш чэ не каль кі мі вы то ка мі ін фар ма цыі (ме ды я тэк стам): ма люн ка мі ле та-
пі су і тэк стам пад руч ні ка.
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 Тэ ма на ша га ўро ка — „Кня зёў на з тры ма імё на мі”.

2. Выз на чэн не мэ ты ўро ка вуч ня мі

 Да вай це пас п ра бу ем вы лу чыць мэ ты на шай дзей нас ці.

 (Сло вы-па моч ні кі: да ве да ю ся; пра а на лі зую; па раў наю.)

Пра ца над тэ май уро ка

1. Пра ца з ма люн ка мі ле та пі су:

 

 Па на зі рай це за ма люн кам у гру пе (у кож най гру пы ад ноль ка вы ма лю нак 
з ле та пі су з над пі сам „Не ха чу ра зу ці ра бы ні ча”), пад пі шы це пер са на жаў, 
вы ка ры стоў ва ю чы сло вы: Раг не да, Ула дзі мір, баць ка Раг не ды. Па ду май це, 
якім чы нам ад бы ва ла ся сва таў ство па вод ле ле та пі су. У чым ад роз нен не 
з тым, што вы ба чы лі ў філь ме?

 Дзе ці ро бяць вы вад, што, па вод ле ма люн ка ле та пі су, Ула дзі мір раз маў-
ляў толь кі з баць кам Раг не ды, а Раг не да вы ка за ла свае дум кі баць ку, а не 
Ула дзі мі ру. Гу тар кі па між дзяў чы най і Ула дзі мі рам на ма люн ку ле та пі су не 
ад люст ра ва на, але сло вы аб ра зы па вод ле та го, што Ула дзі мір — сын ра-
бы ні, яна вы ка за ла. (Вы каз ван ні прад стаў ні коў груп — па жа дан ні.)

 Ці змя ні лі ся ва шы ад но сі ны да ге ро яў? (Дзе ці вы каз ва юць свае 
мер ка ван ні.)

2. Пра ца з тэк стам пад руч ні ка. Скла дан не тэк ста ва га паз ла

 За раз пра цу ем у па рах: кож ная па ра ат ры мае свой ну мар (1, 2, 3). У ад па-
вед нас ці з гэ тым ну ма рам вам не аб ход на пра чы таць та кі ну мар аб за ца 
пад руч ні ка на с. 40 і за поў ніць про пу скі ў тэк ста вым паз ле па тэ ме.

 1) Ка лі?________ 2) На што раз ліч ва лі?________   3) Хто?____________      
   Хто?_________       Ка го вы бра лі?____________       Што зда ры ла ся? __           
   Уз рост_______       Ад куль?_________________     Лёс дзяў чы ны____  
   Што зда ры ла ся?_   Ка му ад мо ві лі?___________      Што ад бы ло ся да лей? 
       Ад куль?________________ 

 Вы каз ван не ўдзель ні каў пар па ну ма рах — дзе ці вы бі ра юць, хто з па ры 
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вы хо дзіць да дош кі. Спа чат ку вы каз ва юц ца тыя, у ка го № 1 па чар зе па пы-
тан ні. Ка лі ёсць да паў нен ні ў кла се — да да юць. На стаў нік за паў няе пазл 
на дош цы пад рых та ва ны мі сло ва мі (ці пі ша) — у ад па вед нас ці з ад ка за мі 
дзя цей. Дзе ці за паў ня юць ана ла гіч ныя таб ліч кі ў сва іх сшыт ках (за паў ня-
юць тыя про пу скі, дзе не пра ца ва лі, ці вып раў ля юць не дак лад нас ці). 

 (Ад ка зы пад ма цоў ва юц ца ма люн ка мі на прэ зен та цыі.)

 Да якой выс но вы за раз мо жам прый с ці? Ці змя ні лі ся ў вас ад но сі ны да 
ге ро яў? Якія фак ты з пад руч ні ка да лі вам больш поў ны ма лю нак дзе ян ня 
і да зво лі лі зір нуць на ге ро яў па-ін ша му? (Раг не дзе бы ло толь кі 14 год: ім-
пуль сіў ны ўзрост; яна ўжо зга дзі ла ся вый с ці за муж за ін ша га; Ула дзі мір за-
біў яе род ных).

 Так, з’я ві ла ся спа чу ван не Раг не дзе, не за да во ле насць дзе ян ня мі Ула дзі мі ра.

3. По шук ад ка зу на клю ча вое пы тан не

 Як вы лі чы це, якія з ме ды я па ве дам лен няў да лі нам больш праў дзі вае апі-
сан не па дзей даў ні ны: фільм, ле та піс ці пад руч нік? (Ле та піс і пад руч нік.)

 Ча му? (Бо гэ та гі ста рыч ныя да ку мен ты.)

 Па якой пры чы не фільм нель га наз ваць праў дзі вай кры ні цай ін фар ма цыі? 
(У ім — вы мы сел сцэ на ры стаў і рэ жы сё раў.)

 Як рас паз наць праў ду і няп раў ду ў ад люст ра ван ні гі сто рыі праз 
ме ды я тэк сты?

 Трэ ба вы ка ры стоў ваць да ныя з роз ных кры ніц, роз ныя ме ды я тэк сты, па-
раў ноў ваць іх па між са бой, шу каць, якія з іх но сяць кан к рэт на-гі ста рыч ны 
і праў дзі вы ха рак тар, а якія ўклю ча юць фан та зію аў та раў.

 ФІЗ КУЛЬ Т Х ВІ ЛІН КА „СЭР ЦА БЕ ЛА РУ СІ” 

 https://www.yo u tu be.com/watch?v=sXSE9twJVRg (на мо ман це ак ра ба тыч-
ных кам па зі цый — ідзем на мес цы, «ма ха ем кры ла мі»).

4. Пра ца па пад руч ні ку ў па рах

 Фо таз ды мак як ме ды я тэкст

 У вас ёсць ма люн кі — пар т рэ ты Раг не ды. Пра чы тай це пра цяг гі сто рыі пра 
яе з пад руч ні ка, ук лей це ў сшыт кі ма люн кі і зра бі це ім под піс і рас шыф-
роў ку — якое імя но сіць дзяў чы на на ма люн ку і ча му. У па рах аб г рун туй це 
і ад ка жы це, па якой пры чы не вы так вы ра шы лі.

 Раг не да. Імя дзяў чы ны, якое да лі ёй баць кі. 
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 Ча му вы бра лі ме на ві та гэ тыя ма люн кі да імё наў? (1 — про стая дзяў чы на, 
без зна каў ад роз нен ня, 2 — ка ро на — Кі еў ская княж на, 3 — адзен не 
ма наш кі.)

 Вы каз ван ні дзя цей аб лё се дзяў чы ны на эта пах жыц ця (фран таль ная ра-
бо та, ме тад лё са ван ня).

 Раз мяш чэн не на дош цы пад фо таз дым ка мі под пі саў — фраг мен таў жыц ця: 
баць ка — Раг ва лод, 14 год, по лац кая кня зёў на, жа ніх — Яра полк, муж — 
Ула дзі мір, 6 дзя цей, сын Ізяс лаў, ха це ла за біць му жа, Ізяс лаў аба ра ніў ма ці, 
паст рыг ла ся ў ма наш кі, Ізяс лаў — по лац кі князь (да паў ня ец ца па ка зам 
прэ зен та цыі).

Пад вя дзен не вы ні каў

1. Ха рак та ры сты ка ге ро яў

 Да вай це за поў нім таб лі цу ха рак та ру ге ро яў (Ула дзі мі ра і Раг не ды) ця пер, 
ка лі вы да ве да лі ся пра іх больш ін фар ма цыі (дзе ці вы бі ра юць сло вы, за ма-
цоў ва юць на дош цы).

 Ад к ры ва ец ца кры ло дош кі, дзе бы ла па пя рэд няя ха рак та ры сты ка.

 Ці поў нас цю су па да юць ва шы пер шыя ўра жан ні і тыя, якія вы ат ры ма лі 
нап ры кан цы ўро ка? (Адроз ні ва юц ца.)

 Ча му з’я ві лі ся ад роз нен ні?

2. Ад каз на дру гое клю ча вое пы тан не: 

 Ча му дзяў чы ну на зы ва юць „Кня зёў на з тры ма імё на мі”? (З-за цяж ка га лё-
су Раг не да два ра зы мя ня ла імя: пас ля за муж жа ста ла Га рыс ла вай, пас ля 
пост ры гу ў ма наш кі — Ана ста сі яй.)

 Якія ві ды ме дыя больш праў дзі ва да па мо гуць нам раз га даць гі ста рыч ную 
за гад ку: ча му дзяў чы ну на зы ва юць „Кня зёў на з тры ма імё на мі”?

 (Пад руч нік і ле та піс но сяць больш да ку мен таль ны, гі ста рыч ны ха рак тар.)

 Га рыс ла ва. Імя дзяў чы ны пас ля за муж жа. Сім ва лі зуе 
го ра ад гі бе лі род ных. 6 дзя цей. Ха це ла за біць му жа. 
Бы ла ад п раў ле на ў го рад, які наз ва лі ў го нар сы на — 
Ізяс лаўль (Зас лаўе). 

  Ана ста сія. Імя пас ля пост ры гу ў ма наш кі.
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3. Вы ні ко вы тэст

1.  Як зва лі баць ку Раг не ды? _________ (Раг ва лод)

2.  У якім го ра дзе жы ла Раг не да? _________ (По лацк)

3.  Імя жа ні ха, за яко га збі ра ла ся Раг не да за муж. ______ (Яра полк)

4.  На пі шы це, коль кі год бы ло Раг не дзе, ка лі яна ста ла жон кай Ула дзі мі ра   
 _____ (14)

5.  Што зра біў Ула дзі мір з род ны мі Раг не ды? _______ (за біў)

6.  Якое імя ат ры ма ла Раг не да пас ля за муж жа? (Га рыс ла ва)

7.  Княж ной яко га го ра да ста ла Раг не да пас ля та го, як Ула дзі мір пе ра мог   
 бра та? ______ (Кі е ва)

8.  Як зва лі сы на Раг не ды, які аба ра ніў ма ці? _______ (Ізяс лаў)

9.  Коль кі дзя цей бы ло ў Раг не ды? _____(6)

10.  Якое імя ат ры ма ла Раг не да пас ля пост ры гу ў ма наш кі? (Ана ста сія)

 Вуч ні са ма стой на вы кон ва юць тэст, за паў ня ю чы про пу скі. За тым ад бы-
ва ец ца ўза е мап ра вер ка па клю чы з ад ка за мі. У клю чы па зна ча ны ста рон кі, 
на якіх ёсць гэ тая ін фар ма цыя. Пры ўза е мап ра вер цы су сед ста віць зна кі + 
і — і ка ля па мыл ко вых ва ры ян таў паз на чае ста рон ку, на якой зна хо дзіц ца 
пра віль ны ад каз.

 Устань це тыя, чый су сед спра віў ся з за дан нем без па мы лак ці да пус ціў ад-
ну па мыл ку. Па ап ла дуй це сва ім су се дзям — яны бы лі вель мі ўваж лі вы мі 
на ўро ку.

4. Рэф лек сіў ныя вы каз ван ні

 Да поў ні це вы каз ван ні:

 — на ўро ку я... — да ве даў ся...; 
— пра ана лі за ваў...;  
— па раў наў...;  
— зра зу меў...  
— мя не здзі ві ла...  
— мне бы ло ці ка ва да ве дац ца...  
— мя не рас ча ра ва ла...

Да маш няе за дан не

 а) агуль нае: апа вя дан не «Кня зёў на з тры ма імё на мі», ад ка зы на пы тан ні; 

 б) да дат ко вае: да ве дац ца, як зва лі астат ніх дзя цей Раг не ды і які лёс быў   
 у іх.
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У ар ты ку ле раз г ля да юц ца вы ні кі дас ле-
да ван няў, прыс ве ча ных па раў наль най 
ацэн цы эфек тыў нас ці роз ных фор маў па-
вы шэн ня ква лі фі ка цыі на стаў ні каў.

Пад пра фе сій ным раз віц цём пе да го гаў 
ра зу ме юць пра цэс фар мі ра ван ня ком-
п лек су пра фе сій на знач ных якас цей 

асо бы, якія вы каз ва юць цэ лас ную струк-
ту ру і асаб лі вас ці пе да га гіч най дзей нас ці. 
Ак ту аль насць тэ мы абу моў ле на мно гі мі 
пры чы на мі: но вы мі ўмо ва мі фун к цы я на-
ван ня ўста ноў аду ка цыі; на шы дзе ці ста-
но вяц ца ін шы мі; но вы мі за пы та мі на аду-
ка цыю з бо ку асо бы, гра мад ства і рын ку 
пра цы; вы со кай ды на мі кай пе ра мен 
у гра мад стве; кан ку рэн т ным ася род дзем 
у сфе ры аду ка цыі і да т.п.

Ёсць роз ныя маг чы мас ці і шля хі для вы-
ра шэн ня за да чы пра фе сій на га раз віц ця 
на стаў ні каў. У прак ты цы ўжы ва юц ца і на-
ву чан не пе да го гаў па-за ўста но вай (на 
кур сах па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, на се мі-
на рах, кан фе рэн цы ях, пад час кон кур саў 
пра фе сі я наль на га май стэр ства), і ў рам-
ках уста но вы аду ка цыі (на стаў ні цтва, 
уза ем нае на ву чан не, на вед ван не і ана ліз 
ву чэб ных за нят каў), і са ма а ду ка цыя.

Бы ло ці ка ва і важ на вы свет ліць, якія з пе-
ра лі ча ных фор маў да юць най боль шы 
аду ка цый ны эфект. Для гэ та га мы, па-пер-
шае, апы та лі ды рэк та раў школ, іх на мес-
ні каў і на стаў ні каў фі зі кі; па-дру гое звяр-
ну лі ся, да вы ні каў ад па вед ных за меж ных 
дас ле да ван няў.

На шым рэ цы пі ен там мы пра па на ва лі 
ажыц ця віць ран жы ра ван не фор маў па-
вы шэн ня ква лі фі ка цыі, гэ та зна чыць аца-
ніць, якія з іх за бяс печ ва юць най боль шы 
аду ка цый ны эфект. Бы лі ат ры ма ны на-
ступ ныя вы ні кі (таб лі ца).

Га лі на СУ ха Ва

Уза ем нае 
на ву чан не на стаў ні каў у шко лах 
як ме ха нізм іх пра фе сій на га раз віц ця

Мі ка лай ЗаП рУД СкІ – пра-
фе сар ка фед ры пе да го гі кі 
і ме недж мен ту аду ка цыі Ака-
дэ міі пас ля дып лом най аду-
ка цыі, кан ды дат пе да га гіч ных 
на вук, да цэнт.

Га лі на СУ ха Ва – на стаў ні ца 
бе ла ру скай мо вы і лі та ра-
ту ры гім на зіі № 5 г. Ві цеб ска, 
на стаў нік-ме та дыст.

Мі ка лай ЗаП рУД Скі
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Таб лі ца. Ацэн ка кі раў ні ка мі школ і на-
стаў ні ка мі фі зі кі эфек тыў нас ці роз ных 
фор маў па вы шэн ня ква лі фі ка цыі

Фор мы
На стаў ні кі 

фі зі кі
За ву чы Ды рэк та ры

На вед-
ван не 

і ана ліз 
уро ка 

за ву чам

6 4 5

Кур сы 2 1 1

Се мі на ры 5 2 2

Кан фе-
рэн цыі

8 7 8

На стаў ні-
цтва

7 8 6

Уза ем нае 
на ву чан не

3 5 4

Ад к ры тыя 
ўро кі

4 6 7

Са ма а ду-
ка цыя

2 3 3

Лёг ка ба чыць, што ў рэй тын гу вы шэй 
ва ры ян ты па вы шэн ня ква лі фі ка цыі, якія 
звя за ны або з пра я вай ін ды ві ду аль нас ці 
пе да го га (са ма а ду ка цыя), або пра дуг-
ледж ва юць фран таль ную пра цу ў аў-
ды то рыі: звы чай на адзін ка жа, астат нія 
слу ха юць. (Мо жа быць, та му ў нас удзель-
ні каў па вы шэн ня ква лі фі ка цыі ў Ака дэ міі 
пас ля дып лом най аду ка цыі і ін сты ту тах 
раз віц ця аду ка цыі на зы ва юць слу ха-
ча мі?). Ва ры ян ты, якія пра дуг ледж ва юць 
ін тэ рак тыў нае ўза е ма дзе ян не пе да го гаў, 
апы ну лі ся аў т сай да ра мі. Гэ та — на стаў ні-
цтва, на вед ван не і аб мер ка ван не ўро ка, 
уза ем нае на ву чан не.

Ча му так? Гэ та плён сі стэ мы школь най 
і ўні вер сі тэц кай аду ка цыі. Нам заў сё ды 
ка за лі, што са вец кая шко ла вы хоў вае ка-
лек ты ві стаў, а на За ха дзе ўзга доў ваць ін-
ды ві ду а лі стаў. Гэ та міф. Усё апы ну ла ся на-
ад ва рот! Па сут нас ці са вец кая шко ла (ды 

і шмат у чым сён няш няя) не пра дуг ледж-
ва ла ўза е ма дзе ян не, ін тэ рак тыў насць 
у на ву чан ні. Кан так ты дзя цей на ўро ках 
не за ах воч ва лі ся. У ВНУ сту дэнт слу хаў 
вык лад чы ка, вёў за пі сы ў кан с пек це, ін-
ды ві ду аль на рых та ваў ся да эк за ме наў 
і за лі каў, ін ды ві ду аль на пі саў кур са выя 
і дып лом ную пра цу. Плён та кой аду ка цыі 
мы па жы на ем і да гэ туль: най важ ней-
шыя кам пе тэн цыі — ка му ні ка тыў насць, 
умен не слу хаць і чуць пар т нё ра, умен не 
пра ца ваць ра зам, уз гад ня ю чы свае мэ ты 
і дзе ян ні — за пат ра ба ва ныя на рын ку, 
у аду ка цый най прак ты цы, але аказ ва-
юц ца ў дэ фі цы це.

Слу хаць, што рас па вя дае вык лад чык, 
кі раў нік — гэ та так звык ла! Та му так вы-
со ка апы ну лі ся ў рэй тын гу кур сы і се мі-
на ры, на якіх, як мы ве да ем, пе ра ва жа-
юць тлу ма чаль на-ілюст ра цый ныя ме та ды 
тран с ля цыі ін фар ма цыі. Да рэ чы ка жу чы, 
ін фар ма цыі, якую мож на пра чы таць.

Ве ра год на, на шы рэ цы пі ен ты не ме лі 
да стат ко ва га дос ве ду і та кой эфек тыў-
най прак ты кі, ка лі на вед ван не і ана ліз 
уро ка за ву чам, на стаў ні цтва, уза ем нае 
на ву чан не, пры но сі лі істот ную ка рысць 
у пра фе сій ным раз віц ці. Але ж ёсць пе-
ра ка наў чыя свед чан ні та го, што ме на ві та 
гэ тыя фор мы за бяс печ ва юць па зі тыў ны 
эфект і, у рэш це рэшт, за бяс печ ва юць па-
вы шэн не якас ці аду ка цыі на ву чэн цаў.

Звер нем ся да дас ле да ван няў, якія пра-
вя лі за меж ныя на ву коў цы-пе да го гі. Яны 
ты чы лі ся тэ мы: як най леп шым чы нам 
за бяс печ ваць па вы шэн не пра фе сі я на-
ліз му на стаў ні каў не пас рэд на ва ўста-
но ве аду ка цыі? Майкл Бар бер і Мо на 
Мур шэд пра вя лі фун да мен таль нае дас-
ле да ван не, у рам ках яко га яны вы ву чы лі 
25 школь ных сі стэм у 10 кра і нах све ту1. 
Аў та ры шу ка лі ад каз на пы тан не: што 
аб’ яд ноў вае леп шыя школь ныя сі стэ мы 

1 М. Бар бер, М. Мур шэд, Як да маг чы ся ста біль на вы со кай якас ці на ву чан ня ў шко лах: Уро кі ана лі зу леп-
шых сі стэм аду ка цыі све ту. Рэ жым до сту пу: https://vo.hse.ru/2008—3/26555157.html. Да та до сту пу:  
18 жніў ня 2016 г.
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не за леж на ад куль тур на га і са цы яль на га 
кан тэк сту? Яны заў ва жы лі, што кі раў ні кам 
школ не аб ход на кан цэн т ра ваць сваю 
ўва гу на тым, што ад бы ва ец ца ў кла сах. 
Для та го, каб уда ска наль ваць аду ка-
цый ны пра цэс, ім не аб ход на пра ца ваць 
на пра фе сій нае раз віц цё на стаў ні каў, для 
ча го вы ра шаць на ступ ныя за да чы:

•	 да па ма гаць асоб ным на стаў ні кам ра-
зу мець тыя не да хо пы, якія ма юц ца 
ў іх пра цы;

•	 уз б рой ваць кож на га пе да го га ве-
да мі аб пе ра да вых ме то ды ках і тэх-
на ло гі ях і ўмен ня мі іх пры мя нен ня 
ў кла сах;

•	 сты му ля ваць у кож на га на стаў ні ка 
ма ты ва цыю на ўда ска на лен не сва ёй 
пра цы.

Для вы ра шэн ня гэ тых за дач не па ды хо-
дзяць тра ды цый ныя ва ры ян ты ар га ні за-
цыі ме та дыч най ра бо ты. Пра гэ та ка жуць 
вы ні кі, якія ат ры ма лі аў та ры да дзе на га 
дас ле да ван ня. Вось цы та та з іх на ву ко-
вай спра ваз да чы: «Усе да  ныя свед чаць 
аб тым, што чы таць на стаў ні кам лек цыі 
і па сы лаць іх на се мі на ры — гэ та не да-
стат ко ва, та му што гэ та не пры во дзіць да 
змен у кла се. Уяў лен не, што прыў не се-
ныя звон ку ідэі аў та ма тыч на пры вя дуць 
да змен у кла се і шко ле, глы бо ка па мыл-
ко выя з пун к ту гле джан ня тэ о рыі дзей-
нас ці. Тым не менш, ня гле дзя чы на ўвесь 
во пыт няў дач, і той факт, што пры пад-
рых тоў цы лю дзей да лю бой ін шай пра-
фе сіі прак тыч ныя за нят кі пра во дзяц ца 
ў ас ноў ным у рэ аль най аб ста ноў цы (ле-
ка ры і мед сёст ры пра хо дзяць прак ты ку 
ў шпі та лях, свя та ры — у цэр к вах, юры сты 
— у за ле су да, кан суль тан ты — на прад-
пры ем ствах клі ен таў), пры пад рых тоў цы 
да на стаў ніц кай пра фе сіі прак тыч ныя 
за нят кі вель мі рэд ка пра хо дзяць у рэ-
аль ным кла се. Але ме на ві та там мож на 

да маг чы ся мак сі маль най эфек тыў нас ці 
пад рых тоў кі».

Згод на з вы ні ка мі іх дас ле да ван ня, для 
та го, каб да па маг чы на стаў ні кам па вы сіць 
якасць аду ка цыі на ву чэн цаў, у най больш 
эфек тыў ных шко лах ства ра юц ца ўмо вы, 
пры якіх асоб ныя на стаў ні кі па чы на юць 
ра зу мець не да хо пы ў іх дзей нас ці, ат-
рым лі ва юць дак лад ныя ве ды аб ап ра ба-
ва ным но вым во пы це, пра яў ля юць ма ты-
ва цыю да па ляп шэн ня сва ёй дзей нас ці.

Для гэ та га, як ад зна ча юць М. Бар бер 
і М. Мур шэд, у пас пя хо вых уста но вах 
аду ка цыі:

•	 пра яў ле ная вы со кая ак тыў насць 
кі раў ні коў у пра цы са сва і мі на стаў-
ні ка мі (ды рэк тар, па сут нас ці, вы кон-
вае ме та дыч ныя фун к цыі);

•	 ар га ні за ва на на стаў ні цтва;

•	 ство ра ны ўмо вы для та го, каб на стаў-
ні кі ву чы лі ся адзін у ад на го.

Яны па каз ва юць на тое, што ў пе да га гіч-
ных ка лек ты вах па він на быць ат мас фе ра 
су пра цоў ні цтва, а не кан ку рэн цыі. Кі раў-
ні чая ка ман да па він на пры маць ме ры па 
пе ра во дзе шко лы ў рэ жым ар га ні за цыі, 
якая на ву ча ец ца, у якой лю дзі на ўсіх 
уз роў нях, ка лек тыў на, бес пе ра пын на на-
рош ч ва юць здоль нас ці ства раць тое, што 
яны са праў ды хо чуць ства раць; шко ла, 
у якой ад мі ніст ра та ры і на стаў ні кі па ста-
ян на і су мес на ву чац ца дзе ля за бес пя-
чэн ня якас ці аду ка цыі на ву чэн цаў. Цяж ка 
ар га ні за ваць асо бас на-ары ен та ва нае на-
ву чан не ад на му на стаў ні ку, ка лі астат нія 
прыт рым лі ва юц ца ін шых по гля даў і пра-
цу юць тра ды цый на.

Нель га без ува гі па кі нуць вы ні кі дас-
ле да ван ня аў ст ра лій ска га пра фе са ра 
Джо на Хэ ці2. Ён вы зна чыў фак та ры, якія 

2 Т. Мац ке віч, А. Ор са-Ра ма на, Фак та ры, якія ўплы ва юць на эфек тыў насць на ву чан ня: па вод ле дас ле да-
ван ня Джо на Хэ ці «Уза е ма бач нае на ву чан не», «Фі зі ка», 2013, № 5.
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па зі тыў на/не га тыў на ўплы ва юць на 
якасць аду ка цыі вуч няў. Па ка тэ го рыі 
«на стаў нік» най больш эфек тыў ным ака-
за ла ся ўза ем нае на ву чан не пе да го гаў (ён 
яго на зваў мік ра на ву чан нем).

На рэш це звер нем ся да дас ле да ван ня 
Ан д рэ а са Шляй хе ра — ды рэк та ра па 
аду ка цыі і на вы ках Ар га ні за цыі эка на міч-
на га су пра цоў ні цтва і раз віц ця. Ме на ві та 
ён з’яў ля ец ца іні цы я та рам і на ву ко вым кі-
раў ні ком дас ле да ван ня РI SA. На пад ста ве 
ана лі зу вы ні каў тэ ста ван няў на ву чэн цаў 
і су па стаў лен ня іх з вы ні ка мі ан ке та ван ня 
на стаў ні каў і кі раў ні коў школ, ён зра біў 
шэ раг важ ных выс ноў, у пры ват нас ці: 
«І ні дзе якасць школь най сі стэ мы не 
пе раў зы хо дзіць якасць яе на стаў ні каў. 
Леп шыя школь ныя сі стэ мы ста ран на ад-
бі ра юць і на ву ча юць сва іх вык лад чы каў. 
Яны за бяс печ ва юць ася род дзе, у якім 
на стаў ні кі пра цу юць ра зам, каб сфар ма-
ваць пе ра да вую прак ты ку, і яны за ах воч-
ва юць на стаў ні каў рас ці ў сва ёй кар’ е ры, 
пра яў ляць на ва тар ства, па вы шаць сваю 
эфек тыў насць і эфек тыў насць сва іх ка ле г, 
а так са ма ім к нуц ца да пра фе сій на га раз-
віц ця, якое вя дзе да леп шай прак ты кі»3.

У вы ні ку дас ле да ван ня TA LIS бы ла вы яў-
ле на на ступ ная за ка на мер насць: ак тыў-
ныя ме та ды на ву чан ня (пра ца ў ма лых 
гру пах, ме тад пра ек таў) больш ча ста 
ўжы ва юць у сва ёй прак ты цы на стаў ні кі, 
якія зай ма юц ца сва ім пра фе сій ным са-
ма раз віц цём (з’яў ля юц ца ўдзель ні ка мі 
пра фе сій ных су поль нас цей, пра во дзяць 
ін ды ві ду аль ныя або гру па выя дас ле да-
ван ні па ін та рэ сах), а так са ма пе да го гі, 
за лу ча ныя ў на стаў ні цтва і ўза ем нае 
на ву чан не. Дас ле да ван нем вы яў ле на 
моц ная су вязь па між вы ка ры стан нем та-
кіх ме та даў на ву чан ня, як пра ца ў ма лых 

гру пах і ме тад пра ек таў, і роз ны мі ас-
пек та мі пра фе сій на га раз віц ця на стаў-
ні каў. Уза ем нае на ву чан не зас на ва на 
на зно сі нах і ўза е ма дзе ян ні ўдзель ні каў 
у пра цэ се паз нан ня, на су мес ным по-
шу ку шля хоў вы ра шэн ня пра фе сій ных 
праб лем4.

Уза ем нае на ву чан не на стаў ні каў мо-
жа ар га ні зоў вац ца ў роз ных ва ры ян тах, 
боль шасць з якіх звя за на з прак ты кай 
пра вя дзен ня ад к ры та га ўро ка. Мы спы-
нім ся на ма дэ лі «На зі ран не дзе ля па-
ляп шэн ня» (да рэ чы, за па зы ча най на мі 
ў поль скіх на стаў ні каў). Яна ўжы ва ец ца, 
ка лі на стаў нік жа дае ат ры маць да па мо гу 
ка лег для вы ра шэн ня пе да га гіч най праб-
ле мы ў кла се (з дыс цып лі най, ка му ні ка-
цы яй, ніз кай ма ты ва цы яй да на ву чан ня 
і г.д.), мае на мер па чуць ацэн ку ка лег аб 
тым, як у яго на ўро ку пра цуе тая ці ін шая 
іна ва цыя, ці про ста ат ры маць па ра ды, як 
па леп шыць пра цу. Для гэ та га ён зап ра-
шае ка ле г на свой урок, але час цей за 
ўсё за піс вае яго або асоб ны фраг мент 
на ві дэа. Пе рад наг ля дам або праг ля-
дам уро ка ка ле га мі ён про сіць іх звяр-
нуць асаб лі вую ўва гу на пэў ныя ас пек ты 
ўро ка, на дзей насць асоб ных вуч няў.

Ідэя гэ та га ме та ду про стая. Яна вы яў ля-
ец ца ў вя до май пры маў цы: збо ку лепш 
ві даць. Са праў ды, на стаў нік, у яко га 25 
вуч няў у кла се, не мае маг чы мас ці ўваж-
лі ва на зі раць за кож ным з іх. Та му вы ні кі 
на зі ран ня з бо ку ка ле г да юць яму важ-
ную ін фар ма цыю. Ужы ва ец ца на ступ ны 
па ра дак пра цы:

•	 на стаў нік-аў тар уро ка вы бі рае не-
каль кі вуч няў, якія ў яго вык лі ка юць 
пэў ны нес па кой. По тым ён про сіць 
ка лег асаб лі ва ўваж лі ва на зі раць 

3  Ан д рэ ас Шляй хер пра тое, ча му нель га вык ла даць дзе цям тое, што ву чы лі іх баць кі. Рэ жым до сту пу: 
http://es cho ol.by/an d re as-schle i cher/?fbclid=IwAR1TfiWcZx2_0hLKbpv2qCS3ew z g f oc2Me E RY tuV t TA-
YtvQ_Id q W MI43xI. Да та до сту пу: 23 лю та га 2019 г.

4
  Ана ліз ме ха ніз маў па вы шэн ня ста ту су на стаў ні ка на пад ста ве вы ні каў TА LIS. Рэ жым до сту пу: http://

iac.kz/ru/ana ly tics/ana liz-me ha niz mov-po vys he niya-sta tu sa-uchi te lya-na-os no va nii-re zul ta tov-ta lis/ Да та 
до сту пу: 22 снеж ня 2018 г.
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ме на ві та за імі; на зі ран не на ўро ку 
пра во дзяць тыя на стаў ні кі, якія са мі 
не пра цу юць з гэ ты мі вуч ня мі;

•	 пры на зі ран ні вы ка ры стоў ва юц ца 
кры тэ рыі, якія рас п ра цоў ва юць 
чле ны на зі раль най гру пы;

•	 су стрэ ча ўдзель ні каў на зі ран ня 
пас ля пра вя дзен ня і на вед ван ня 
ўро ка. Пад час гэ тай су стрэ чы на-
стаў ні кі на зы ва юць толь кі фак ты, але 
не да юць ацэ нач ныя мер ка ван ні; на 
пад ста ве на зі ран няў за асоб ны мі вуч-
ня мі ро біц ца ха рак та ры сты ка кла са; 
ад бы ва ец ца пад рых тоў ка і скла дан не 
ад па вед ных рэ ка мен да цый на стаў-
ні ку гэ та га вуч ня і баць кам.

Та кім чы нам, усе ча ты ры дас ле да ван ні 
за меж ных пе да го гаў па каз ва юць на пры-
я ры тэт ную фор му па вы шэн ня ква лі фі ка-
цыі пе да го гаў ва ўста но ве аду ка цыі — гэ-
та ўза е ма дзе ян не і ўза ем нае на ву чан не 
на стаў ні каў. Ёсць пад ста вы ка заць аб 
да ка заль най пе да го гі цы. Уза ем нае на ву-
чан не мо жа быць ар га ні за ва на ў фор ме 
на стаў ні цтва або ў фор ме «ла ба ра тор най 
прак ты кі» ў пра цэ се су мес на га пра ек та-
ван ня, пра вя дзен ня і ана лі зу ўро каў.

І на за вяр шэн не ар ты ку ла адз на чым, уза-
ем нае на ву чан не за над та знач ная і эфек-
тыў ная іна ва цыя, каб іг на ра ваць яе і абы-
я ка ва на зі раць, як яго вы ка ры стоў ва юць 
на стаў ні кі ў больш пас пя хо вых кра і нах 
і шко лах.
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што ро біць ТБш для на стаў ні каў 
апош нія двац цаць год

Ужо больш за двац цаць год ва кол Та ва-
ры ства бе ла ру скай шко лы гур ту юц ца 
та ле на ві тыя на стаў ні кі. Па чы на лі з се мі-
на раў па ак тыў ных ме та дах на ву чан ня. 
Га ды тры-ча ты ры ез дзі лі па шко лах, ра бі лі 
се мі на ры ў ка вяр нях і ін шых неп ры ста-
са ва ных мес цах, ка лі ў шко лы не пу ска лі. 
Па чы на лі гэ тую пра цу ра зам з трэ не ра мі: 
Дзміт ры ем Гу ба рэ ві чам, Сяр ге ем Кру-
чы ні ным, Юляй Скры ган і ін шы мі. Нех та 
не выт рым лі ваў і сы хо дзіў, але ча сам да 
аду ка цый ных ва ла чоб ні каў да лу ча лі ся 
за меж ныя пе да го гі і тыя, хто ўжо не ча му 
сам на ву чыў ся. Так і саб ра ла ся пер шая 

гру па на стаў ні каў-эн ту зі я стаў, якія ўжо 
са мі маг лі пра во дзіць трэ нін гі, да лу чаць 
ка лег, якім бы ло няў туль на ў са ста рэ лай 
са вец кай сі стэ ме аду ка цыі.

По тым дзя ку ю чы ад на дум цам і на ву-
ко вым кры ні цам ста лі ўка ра няць тыя 
ме та ды больш сі стэм на. У 2009 го дзе 
ўзнік ла пра гра ма «Ак тыў ная ацэн ка» 
[for ma ti ve as ses s ment (анг.), oce nia nie 
kształ tu ją ce (пол.)]. І хоць прый ш ла яна 
да нас з Вя лі каб ры та ніі і Поль ш чы, ад 
Да ну ты Стэр ны, у ас но ву яе пак ла дзе ны 
ідэі на ша га Льва Вы гоц ка га, які, пра цу-
ю чы ў па чат ку ХХ ста год дзя з бе ла ру скі мі 
дзець мі і на стаў ні ка мі ў Го ме лі, і сфар му-
ля ваў сваю тэ о рыю «зо ны най блі жэй ша га 

Та ма ра Мац ке ВіЧ

Су пра цоў ні цтва 
дзе ля бу ду чы ні, або «Дай, ка лі мо жаш, 
вазь мі — ка лі хо чаш»

Не ка лі Ула дзі мір Ка рат ке віч пі саў, што бе ла ру-
сам Бог даў уся го доб ра га заш мат, але ў кам пен-
са цыю мы ат ры ма лі «най гор шае ўва ўсім све це 
на чаль ства». Мы гэ та доб ра ве да ем. І бе ла ру сы 
з Бе ла ру сі, і бе ла ру сы з Пад ляш ша ма юць не 
над та спры яль ную для раз віц ця на цыі ўла ду, не 
ка жу чы ўжо пра тых, хто па ехаў на чу жы ну шу-
каць леп шай до лі. Але ці не заш мат ува гі і энер гіі 
мы мар ну ем на тое най гор шае на чаль ства? Мо-
жа да вай це ар га ні зу ем ся і вы ка ры ста ем тое доб-
рае, што нам даў Бог!

У гэ тай на тат цы ха чу на пі саць, што мо гуць 
зра біць і што ро бяць бе ла ру сы ў аду ка цыі. Бо лю-
дзі яны та ле на ві тыя — сцвяр джае Бог вус на мі 
Ка рат ке ві ча. 

Та ма ра МаЦ кЕ ВІч  
— Та ва ры ства бе ла ру скай 
шко лы, Менск.
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раз віц ця». Гэ тая тэ о рыя ця пер ля жыць 
у пад мур ку су час най пе да го гі кі раз віц ця. 
А ўсе са мыя іна ва цый ныя на ву чаль ныя 
тэх на ло гіі толь кі зна хо дзяць роз ныя 
шля хі «на ма цаць» гэ тую зо ну, каб вы бу да-
ваць ін ды ві ду аль ную тра ек то рыю на ву-
чан ня для кож на га вуч ня.

Ак тыў ная ацэн ка ад ра зу пры жы ла ся 
ў Бе ла ру сі, хоць яе на чаль ства спа чат ку 
ўспры ня ло ў шты кі. Ну на тое ж яно 
і «най гор шае»! Але вель мі хут ка хвост 
стаў віх ляць са ба кам і праз якіх 5-7 год 
на шы на стаў ні кі не ўяў ля юць, што мож на 
здаць іс пыт „на ка тэ го рыю” ў дзяр жаў-
най уста но ве, не пра пі саў шы, як вуч ні 
на іх уро ку выз на ча юць мэ ты, кры тэ рыі 
іх да сяг нен ня і якую зва рот ную ін фар-
ма цыю яны ма юць ад на стаў ні ка, каб іс ці 
на пе рад у на ву чан ні. Тое са мае ад бы-
ло ся і з пра гра май ТБШ «Ме ды я а ду ка цыя 
ў шко ле» — пра гра май ука ра нен ня ме-
ды я пісь мен нас ці і ме ды яс род каў у на ву-
чаль ны пра цэс.

Так пра гра мы Та ва ры ства бе ла ру скай 
шко лы па сту по ва ста но вяц ца част-
кай на ву чаль на га пра цэ су ў шко ле. Бо 
час па тра буе змен. У Бе ла русь па ча лі 

пры яз джаць ву чыц ца ра сей цы, пе рак ла лі 
на шу кні гу „Ак тыў ная ацэн ка ў дзе ян ні: 
во пыт на стаў ні каў Бе ла ру сі” на сваю мо-
ву. Ук ра ін цы так са ма зап ра ша юць на шых 
на стаў ні каў па дзя ліц ца дос ве дам. Пас ля 
рэ ва лю цыі го на ру яны ро бяць рэ фор му 
аду ка цыі. Там ве да юць, што трэ ба мя-
няць, і ў за ко нах гэ та пра пі са лі. А мы 
ве да ем, як гэ та зра біць. Бо мы даў но 
гэ та ро бім. На жаль, без рэ фор мы і за ка-
на даў ства. Ця пер бе ла ру скіх на стаў ні каў 
зап ра ша юць у між на род ныя пра ек ты, дзе 
трэ ба ме на ві та прак ты ка.

што та кое Эд кэмп і як ён да па ма гае 
на стаў ні кам

Ідэя да лу чыц ца да сус вет на га ру ху і зра-
біць пер шы Ed Camp Be la rus уз нік ла 
як раз у 2017 го дзе. Мы ха це лі саб раць 
гэ тых прак ты каў ра зам, даць ім пра сто ру 
для ды ску сій і ўза е ма на ву чан ня. Бе ла ру-
скі Эд кэмп пра хо дзіць пад дэ ві зам „Леп-
шыя прак ты кі ў кож ным кла се кра і ны!”.

Эд кэмп — гэ та гра мад ская іні цы я ты ва. 
Яго ар га ні за та ра мі вы сту пі лі Та ва ры ства 
бе ла ру скай шко лы ра зам з ма ла ды мі 
біз не соў ца мі з The Glo bal Sha pers Minsk 
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Hub, да якіх да лу чы лі ся больш за 70 
ва лан цё раў.

Сё ле та Эд кэмп пра хо дзіў ужо трэ ці раз. 
У свае вы хад ныя дні на стаў ні кі з усёй 
кра і ны пры е ха лі ў Менск, каб па дзя ліц ца 
ад но з ад ным са мы мі су час ны мі пе да га-
гіч ны мі прак ты ка мі або про ста прай с ці 
май стар-кла сы ад «гу ру» пе да го гі кі ці 
ка лег. Га лоў ны прын цып фо ру му — доб-
ра ах вот насць: «дай, ка лі мо жаш, вазь мі 
— ка лі хо чаш».

Усе тут мо гуць быць як спі ке ра мі, так 
і слу ха ча мі. Кож ны ўдзель нік пад час Эд-
кэм пу мае 60 се кунд, каб пра па на ваць 
сваю пе да га гіч ную ідэю, агу чыць праб-
ле му і шля хі яе вы ра шэн ня, зап ра сіць 
на свой май стар-клас. Гэ та част ка на зы-
ва ец ца «кір маш ідэй». Пас ля яго, пад час 
ка ва-пе ра пын ку, ад бы ва ец ца га ла са-
ван не, і тыя ідэі, што на бі ра юць боль-
шасць га ла соў, ат рым лі ва юць мес ца 
ў пра гра ме.

Та кім чы нам, пра гра му скла да юць са мі 
ўдзель ні кі. А да лей пра цуе пра ві ла «дзвюх 
ног». Май стар-кла сы, прэ зен та цыі, лек цыі 
ад бы ва юц ца ад ра зу ў пя ці роз ных мес цах, 

а ўдзель ні кі «га ла су юць на га мі» — ідуць 
ту ды, дзе най больш ці ка ва.

Сё ле та Эд кэмп саб раў больш за 200 на-
стаў ні каў, якія за я ві лі 81 прэ зен та цыю, 
а ат ры маць мес ца ў пра гра ме змаг лі 
толь кі 20 з іх. Каб не згу біць ідэі, бы ла 
ар га ні за ва на по стэр ная се сія. Усе ідэі 
мож на бы ло афор міць у якас ці пла ка таў 
і вы ве сіць у хо ле. Так за вяз ва лі ся кан-
так ты, пла на ва ла ся да лей шая суп ра ца.

Хтось ці трап на па раў наў Еd Саmр з нар-
ко ты кам, ад яко га не маг чы ма ад мо віц ца. 
Хтось ці на зваў яго на стаў ніц кім кіс ла-
ро дам, які да па ма гае вы жы ваць. Мно гія 
з удзель ні каў пе да га гіч най (не)кан фе рэн-
цыі лі чаць ся бе бе лы мі ва ро на мі ў шко-
лах, а Еd Саmр дае ім маг чы масць тра піць 
у ча ра ду та кіх жа, як ты сам. А на стаў ні ца 
па чат ко вых кла саў Свят ла на Ло кіс упэў-
не на, што за бе лы мі ва ро на мі — бу ду-
чы ня, і што най леп шы спо саб па вя лі чыць 
коль касць бе лых ва рон — пе ра фар ба-
ваць чор ных!

Эфект не фар маль най су стрэ чы ак тыў-
ных на стаў ні каў у тым, што яна нат х няе, 
пас ля яе хо чац ца пра ца ваць па-но ва му, 
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твор ча, ак тыў на, плён на і ў су час ным 
фар ма це. «Су пра цоў ні цтва — для бу ду-
чы ні» — ме на ві та так бы ла сфар му ля ва-
ная агуль ная ідэя для Еd Саmр Bе lа rus 
— 2019.

што ка рыс на га для на стаў ні каў бы ло 
на Еd Саmр Bе lа rus — 2019

Так як удзель ні кі са мі выз на ча юць тэ мы, 
па якіх ад бы ва юц ца май стар-кла сы і прэ-
зен та цыі, то заў сё ды гэ тыя тэ мы па каз ва-
юць, „што ба ліць” у аду ка цыі і што па тра-
буе ка лек тыў най да па мо гі. А так са ма ідэі, 
як гэ та „вы ле чыць”.

На стаў ні кі пра па на ва лі шмат „лай ф ха каў”, 
як мож на про ста вы ра шыць скла да ную 
пе да га гіч ную за да чу: ме та дыч ную ці вы-
ха ваў чую. На пры клад, На тал ля Кат чан ка 
з Няс ві жа па ка за ла, як дзе цям да па маг чы 
ўсвя до міць ся бе бе ла ру са мі — пра па-
нуй це ім склас ці эк скур сію для гас цей: 
па ля каў ці ра сей цаў, і па ка заць, чым мы 
ад роз ні ва ем ся.

Ка рыс на тое, што ўсе гэ тыя май стар-
кла сы за піс ва лі ся на ві дэа і іх (а так са ма 
май стар-кла сы за меж ных зо рак з сін х-
рон ным пе ра кла дам на бе ла ру скую мо-
ву) мож на праг ля дзець на ка на ле На стаў-
ні ка.ін фо: https://www.yo u tu be.com/user/
Nas ta u ni kIn fo

Сё ле та ся род аб ра ных май стар-кла саў 
на стаў ні каў бы лі на ступ ныя тэ мы:

Інэ са Зуб ры лі на – „Па ра ды на стаў ні кам 
за меж най мо вы: эфек тыў на і про ста”;

Та ма ра Кач кан – „Пры ё мы ві зу а лі за цыі ву-
чэб на га ма тэ ры я лу на ўро ках бе ла ру скай 
лі та ра ту ры, або як паз бег нуць эфек ту 
скраз ня ку”;

Але на Ле ман то віч, Юры Сян ке віч – „Тэ о-
рыя та ле ран т нас ці. Ак ту а лі за цыя ін к-
лю зіў ных пра цэ саў”;

На тал ля Кат чан ка – „Са праўд ны 

пат ры я тызм ці лай ф ха кі для клас на га 
кі раў ні ка”;

Свят ла на Іва ню шы на – „З Ка лаб ком 
ад ма лень кіх дас ле да ван няў да вя лі кіх 
ад к рыц цяў”; 

Тац ця на Раз мыс ло віч – „Ві зу аль нае ма-
ста цтва для абы я ка вых школь ні каў”;

Воль га Счас но віч, Свят ла на Пу зі ноў ская, 
Свят ла на Зда ран ко ва – „Па ра па па рах, 
або сцеж ка мі ма лой ра дзі мы”;

Ала Мі хе е ва – „У по шу ку скар баў”; 

Але на Анан чы ка ва – „Прак ты кі су пра цоў-
ні цтва на стаў ні каў”;

Ала Ла зіц кая – „Фар мі ра ван не дас лед чых 
кам пе тэн цый срод ка мі ме дыя-аду ка цыі”;

Ана толь Гі го ла – „Сі стэ ма са ма кі ра-
ван ня ва ўста но вах аду ка цыі”;

На тал ля Пра ка по віч – „Вы ка ры стан не 
мне ма ніч ных тэх нік як сро дак уда ска на-
лен ня лек січ ных на вы каў”;

Ве ра ні ка Ар ло ва, Воль га Кец ко – „У ад но 
ву ха ўля тае, у дру гое... ці сак рэ ты эй дэ-
ты кі для X, Y, Z”;

Воль га Жыт кая – „Ак тыў ная ацэн ка 
ў дзей нас ці клас на га кі раў ні ка”;

Воль га Краў чан ка – „Чым да па мо гуць сак-
рэ ты Се ра фі ні на су час ным уро ку”; 

На тал ля Чар кес – „Ства рыць сайт? Гэ-
та про ста!”; 

Та ма ра Хра па віц кая – „Ар га ні за цыя дас-
лед чай пра цы ў ме жах школь на га на ву ко-
ва га та ва ры ства”; 

Га лі на Ру ціч – „Лэп бук”.

Так са ма на Эд кэмп за пра ша юц ца гос ці:
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Сё ле та мы за пра сі лі гас цей з пя ці кра ін, 
у тым лі ку і су свет ную зор ку пе да го гі кі 
Ро са Мо ры са на Мак Гі ла — са ма га ўплы-
во ва га пе да го га ў Вя лі каб ры та ніі. Яго ны 
на стаў ніц кі блог tе ас hеr tо оl kіt.со.uk рэ-
гу ляр на ўва хо дзіць у топ 100 са мых ка-
рыс ных пе да га гіч ных рэ сур саў і мае 10 
мі льё наў чы та чоў.

Яго лек цыю і два май стар-кла сы мож на 
так са ма па ба чыць з сін х рон ным пе ра кла-
дам па-бе ла ру ску.

Але дэ ма кра тыя — гэ та най перш роў-
насць. Та му ся род за про ша ных гас цей-
эк с пер таў бы лі і вуч ні з дзі ця ча га тэ ле ба-
чан ня, якое пра цу ў шко ле № 2 г. Сто лі на. 
Яны на шмат лепш раз бі ра юц ца ў но вых 
тэх на ло гі ях і та му да лі свой май стар-клас 
для на стаў ні каў. Сто лін скія дзе ці на ву-
чы лі на стаў ні каў ас но вам тэ ле жур на лі-
сты кі і на ват зня лі сю жэт, каб на стаў ні кі 
ўме лі прэ зен та ваць свае ідэі шы ро ка му 
ко лу.

Са мае пры ем нае, што ся род гас цей мы 
сё ле та ме лі бе ла ру саў Бе ла сточ чы ны. 
У нас агуль ная праб ле ма — за ха ван не 
то ес нас ці і бе ла ру скай мо вы. У Бе ла ру сі 
Мі ні стэр ства аду ка цыі вя дзе мэ та на кі-
ра ва ную па лі ты ку ру сі фі ка цыі, на Пад-
ляш шы бе ла ру скія дзе ці так са ма жы вуць 
у чу жа моў ным ася род дзі. Та му на се сі ях, 
якія вя лі Алі на і Ко ля Ваў ра ню кі, саб ра-
ла ся шмат на стаў ні каў. Трэ ба ска заць, 
што гэ тыя се сіі іш лі па ра лель на з се сі я мі 
Да ну ты Стэр ны (з Цэн т ра гра ма дзян скай 
аду ка цыі (CEO, Вар ша ва), чэш ска га ме ды-
я пе да го га Бо ба Кар тоў за і Ро са Мак гі ла — 
су свет най зор кі. Але Алі на і Ко ля выт ры-
ма лі кан ку рэн цыю, бо тэ ма то ес нас ці для 
бе ла ру саў вель мі ак ту аль ная. Зна чыць, 
з бе ла ру са мі не ўсё так кеп ска!

Алі на рас па вя ла пра су пра цоў ні цтва на-
стаў ні каў з баць ка мі. Як, аб’ яд наў шы ся 
ра зам, мож на ра біць на ву чаль ныя і куль-
тур ніц кія пра ек ты. Бе ла ру сам трэ ба не 
толь кі вы жы ваць у нес п ры яль ных умо-
вах, а жыць: пад трым лі ваць, раз ві ваць 

сваю куль ту ру, аду ка цыю, ма ста цтва, 
мо ву. А Ко ля Ваў ра нюк па ка заў свае ме-
дый ныя пра ек ты і ўрыў кі з філь маў пра 
бе ла ру саў Пад ляш ша. І ат ры маў шмат ап-
ла дыс мен таў, яго не ха це лі ад пу скаць са 
сцэ ны, да яго вы бег лі на стаў ні кі, каб па-
дзя ка ваць за пра цу, якую ён ро біць.

Ідэя Эд кэм пу вар тая пе рай ман ня дзе ля 
свай го фар ма ту. А ідэя су пра цоў ні цтва 
вар тая для нас усіх — бе ла ру саў, якія 
жы вуць у роз ных кра і нах. І най лепш гэ та 
ра біць у аду ка цыі. Бо аду ка цыя — гэ та 
ма гут ны ін ст ру мент па бу до вы бу ду чы ні. 
Ка лі мы на кі ру ем свае сі лы на яе, бу дзем 
бу да ваць яе ра зам, аб мень вац ца ідэ я мі, 
да па ма гаць ад но ад на му, а не скар дзіц ца 
на лёс, та ды кеп скае на чаль ства ні чо га 
з на мі зра біць не змо жа.
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рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 
   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі, 
   Яў ге нія Та ран та

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok
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МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА
МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

НЯ МА КА ЛІ АД ПА ЧЫ ВАЦЬ
АЛЕ НА КАХ НОЎ СКАЯ

MА ДЭЛЬ ПРА СТО РЫ ЭТ НА КУЛЬ -
ТУРНА ГА ВЫ ХА ВАН НЯ ДЗІ ЦЯ ЦІ ВА 
ЎМО ВАХ УСТА НО ВЫ АДУ КА ЦЫІ
АЛЕ НА РА ДЗЕ ВІЧ

ЯК НА ВУ ЧЫЦЬ МА ЛОД ША ГА 
ШКОЛЬ НІ КА БЫЦЬ ДАС ЛЕД ЧЫ КАМ 

МІ ХАСЬ КУ ДЗЕЙ КА

ВЫ ХА ВАН НЕ СРОД КА МІ КІ НО
СВЯТ ЛА НА ЛО КІС, СВЯТ ЛА НА ІВА НЮ ШЫ НА

У НА ГУ З ЧА САМ 
ЦІ НА КРОК НА ПЕ РА ДЗЕ
 
СВЯТ ЛА НА ІВА НЮ ШЫ НА

МАЯ РА ДЗІ МА - БЕ ЛА РУСЬ  
  TЭМА:  КНЯ ЗЁЎ НА З ТРЫ МА ІМЁ НА МІ

МІ КА ЛАЙ ЗАП РУД СКІ, ГА ЛІ НА СУ ХА ВА

УЗА ЕМ НАЕ НА ВУ ЧАН НЕ 
НА СТАЎ НІ КАЎ У ШКО ЛАХ ЯК МЕ ХА НІЗМ 
ІХ ПРА ФЕ СІЙ НА ГА РАЗ ВІЦ ЦЯ
ТА МА РА МАЦ КЕ ВІЧ
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ВАЗЬ МІ — КА ЛІ ХО ЧАШ»
 




